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Answers & Solutions 

for 

Re-Examination of NEET (UG)-2024 

 

 

  

Time : 3 hrs. 20 Min. M.M. : 720 

महत्वपूर्ण निर्दशे :  

1. उत्तर पत्र इस परीक्षा पसु्तिका के अन्दर रखा ह।ै जब आपको परीक्षा पसु्तिका खोलने को कहा जाए, िो उत्तर पत्र स्नकाल कर ध्यानपरू्वंक मलू 

प्रस्िस्लस्प पर केर्वल िीले/काले बॉल पॉइटं पेन स ेस्र्वर्वरण भरें।  

2. परीक्षा की अर्वस्ि 3 घंटा 20 नमिट ह ैएर्व ंपरीक्षा पसु्तिका में भौनिकी, रसायिशास्त्र एव ंजीवनवज्ञाि (विस्पनि नवज्ञाि एव ंप्रानर्नवज्ञाि) 

स्र्वषयों स े200 बहुस्र्वकल्पीय प्रश्न हैं (4 स्र्वकल्पों में स ेएक सही उत्तर ह½ैA प्रत्येक स्र्वषय में 50 प्रश्न हैं स्जनको स्नम्न र्वणाानुसार र्दो अिुभागों 

¼ A िथा B½ में स्र्वभास्जि स्कया गया हैैः 

 (a) अिुभाग A के प्रत्यके स्र्वषय में 35 ¼पैंिीस½ ¼प्रश्न सखं्या 1 स े35, 51 स े85, 101 स े135 एर्वं 151 स े185½ प्रश्न ह।ै सभी प्रश्न 

अस्नर्वाया हैं। 

 (b) अिुभाग B के प्रत्येक स्र्वषय में 15 ¼पंद्रह½ ¼प्रश्न संख्या 36 स े50, 86 स े100, 136 स े150 एर्वं 186 स े200½ प्रश्न ह।ै अनुभाग 

B स ेपरीक्षास्थायों को प्रत्यके स्र्वषय स े15 ¼पंद्रह½ में स ेकोई 10 ¼र्दस½ प्रश्न करन ेहोंगें।  

 परीक्षानथणयों को सुझाव है नक प्रश्नों के उत्तर र्देिे के पूवण अिुभाग B में प्रत्येक नवषय के सभी 15 प्रश्नों को पढ़े। यस्द कोई परीक्षाथथ
 ं

10 प्रश्न स ेअस्िक प्रश्नों का उत्तर दिेा ह ैिो उसके द्वारा उत्तररि प्रथम 10 प्रश्नों का ही मूलयांकि नकया जाएगा। 

3. प्रत्येक प्रश्न 4 अंक का ह।ै प्रत्यके सही उत्तर के स्लए परीक्षाथथ को 4 अंक स्दए जाएंगे। प्रत्यके गलि उत्तर के स्लए कुल योग में स ेएक अंक 

घटाया जाएगा। अनिकिम अंक 720 हैं। 

4. इस पषृ्ठ पर स्र्वर्वरण अंस्कि करन ेएर्व ंउत्तर पत्र पर स्नशान लगान ेके स्लए केवल िीले/काले बॉल पॉइटं पेि का प्रयोग करें। 

5. रफ काया इस परीक्षा पसु्तिका में स्निााररि तथान पर ही करें। 
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PHYSICS 

 खण्ड-A 

1. जब m  चमु्बकीय आघणूा की एक छड़ चमु्बक को चमु्बकीय क्षेत्र B  के लम्बर्वि रखा जाये िो चमु्बकीय स्तथस्िज ऊजाा ह:ै  

(1) 
2

mB
−  (2) शनू् य 

(3) –mB (4) mB 

उत्तर (2) 

हल: बाह्य चमु् बकीय क्षेत्र में संग्रस्हि स्त थ स्िज ऊजाा = − U m B  द्वारा दी जािी ह ै 

  m  िथा B  के मध् य कोण 90° ह ै

  U = –mBcos 90° 

  = 0 

2. एक गोलक को क्षैस्िज र्वतृ्त में एक डोरी द्वारा घमुाया जािा ह ैजबस्क डोरी की प्रारस्म्भक चाल 10 rpm है। यस्द स्त्रज्या स्तथर रखकर डोरी में 

िनार्व चार गनुा कर स्दया जाए िो नई चाल ह ै: 

(1) 20 rpm (2) 40 rpm 

(3) 5 rpm (4) 10 rpm 

उत्तर (1) 

हल: क्षैस्िज र्वतृ्ताकार गस्ि में, 

 T = m2r 

 स्नयि m िथा r के स्लए, T  2 

 T = 4T (स्दया ह)ै 

   = 2 

 = 20 rpm 

3. 5 सेमी भजुा के एक िािु के घन को 6 µC स ेआर्वेस्शि स्कया गया ह।ै घन पर आर्वेश पषृ्ठ घनत्र्व ह:ै  

(1) 0.125 × 10–3 C m–2 (2) 0.25 × 10–3 C m–2 

(3) 4 × 10–3 C m–2 (4) 0.4 × 10–3 C m–2 

उत्तर (4) 

हल:    िाि ुमें सम्पणूा आर्वशे सिह पर उपस्तथि होिा ह।ै 

   Q = 6 C 

   कुल पषृ्ठीय क्षेत्रफल S = 6a2 

   = 6 × (5 × 10–2)2 = 6 × 25 × 10–4 = 150 × 10–4 m2 

 आर्वशे पषृ्ठ घनत्र्व  =
Q

S

6

4

6 10

150 10

−

−


=


= 0.4 × 10–3 C m–2 
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4. स्कसी प्रस्िचमु्बकीय पदाथा के स्लए गलि सम्बंि है (सभी संकेि अपना प्रचस्लि अथा बिािे ह ैिथा  एक सूक्ष्म िनात्मक संख्या है)  

(1)  < 0 (2) 0  r < 1 

(3) –1   < 0 (4) 1 < r < 1 +  

उत्तर (4) 

हल: प्रस्िचुम्बकीय पदाथा के स्लए 

  0  r < 1 

  = r – 1 

  –1   < 0 

 
0


 =


r  

 0 ( 1)     r  

5. एक आदशा द्रर्व असमान पररच्छेद क्षेत्रफल र्वाली नली XY में X स्सरे से Y स्सरे की ओर प्रर्वास्हि हो रहा ह ैजैसा स्क स्चत्र में स्दखाया गया ह।ै 

यस्द X िथा Y स्सरों पर द्रर्व के एकाकं आयिन की गस्िज ऊजााए ँक्रमशैः K1 र्व K2 हो िो सही स्र्वकल्प ह ै: 

 

(1) K1 = K2 (2) 2K1 = K2 

(3) K1 > K2 (4) K1 < K2 

उत्तर (3) 

हल: बनूाली के स्सद्धान् ि के अनुसार,  

प्रस्ि इकाई आयिन गस्िज ऊजाा + प्रस्ि इकाई आयिन स्तथस्िज ऊजाा + दाब = स्नयि  

21

2
 +  + =V gh P  स्नयि 

स्बंद ुX िथा Y पर बनूाली के स्सद्धान् ि प्रयुक् ि कीस्जए   

P + K1 + g (0) = P + K2 + g (h) 

K1 = K2 + gh   

K1 > K2 

6. पथृ्र्वी के स्लए पलायन र्वगे v  ह।ै पथृ्र्वी के 9 गनेु द्रव्यमान िथा 16 गनुी स्त्रज्या के स्कसी ग्रह का पलायन र्वेग ह ै: 

(1) 
3

v  (2) 
2

3

v
 

(3) 
3

4

v  (4) 
9

4

v
 

उत्तर (3) 
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हल: ग्रह स ेर्वतिु का पलायन र्वेग 

( )
2 p

e p
p

GM
v

R
=  

 ( )
p

e p
p

M
v

R
  

अब, Mp = 9Me िथा Rp = 16Re   (स्दया गया ह)ै 

( )

( )

9 9 3

16 16 4
=  =  = =

e p p e e e

e p e e ee

v M R M R

v R M R M
 

 ( )
3

4
e p

v v=  

7. एक इलैक्रान िथा एक एल्फा कण को समान स्र्वभर्वान्िर द्वारा त्र्वररि स्कया जािा ह।ै इलकै्रान िथा एल्फा कण की डी-ब्रॉग्ली िरंगदधै्यों को 

क्रमशैः e र्व  स ेप्रदस्शाि स्कया गया ह ैिबैः   

(1) e >  (2) e = 4 

(3) e =  (4) e <  

उत्तर (1) 

हल: डी-ब्रॉग्ली िरंगदधै्या  

  
2

 = =
h h

p mqV
 

  समान स्र्वभर्वान्िर के स्लए 

  
1

mq
   

  e e

e

m q

m q



 


=


 

 em m   

  e >  

8. 10 J गस्िज ऊजाा के साथ क्षैस्िज x स्दशा में गस्िमान एक र्वतिु ( )ˆ ˆ2 3 NF i j= − +  बल द्वारा  ( )ˆ3 mx i=  स्र्वतथास्पि होिी ह।ै स्र्वतथापन 

x के अन्ि में र्वति ुकी गस्िज ऊजाा ह ै

(1) 10 J (2) 16 J 

(3) 4 J (4) 6 J 

उत्तर (3) 

हल: काया ऊजाा प्रमेय; 

 Wसभी =  K.E (Wसभी = सभी बलों द्वारा स्कया गया काया) 

  Kf – Ki =  F x   

  Kf – 10 = ( ) ( )ˆ ˆ ˆ2 3 . 3i j i− +  

 Kf – 10 = –6 

 Kf = 4 J 
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9. एक र्वति ुपथृ्र्वी िल स े10 m की ऊँचाई स ेस्गरिी ह।ै पथृ्र्वी स ेटकरान ेके बाद यह अपनी गस्िज ऊजाा का 50% क्षय कर दिेी ह।ै पथृ्र्वी िल स े

र्वह ऊँचाई, जहाँ िक र्वह र्वति ुउछल सके, ह ै: 

(1) 7.5 m (2) 10 m 

(3) 2.5 m (4) 5 m 

उत्तर (4) 

हल: िरािल स ेटकरान ेस ेठीक पहले गस्िज ऊजाा K1 = mgh1 = mg(10) 

 िरािल स ेटकरान ेके ठीक बाद गस्िज ऊजाा 1
1 1 1 2

50 50
–

100 100 2
= = = =

K
K K K K  

 अब, K2 = mgh2 

 1
2

2
 =

K
mgh  

 2 2
(10)

5 m
2

 =  =
mg

mgh h  

10. स्दये गये स्चत्र में पे्ररकत्र्व L को एक प्रत्यार्विथ स्रोि स ेजोड़ा गया ह।ै पररपथ में प्रर्वास्हि िारा I = I0sint ह।ै L के स्सरों के बीच स्र्वभर्व पिन 

(VL) ह:ै 

 

(1) L I0sint (2) 
0 sin
I

t
L




 

(3) 
0 cos
I

t
L




 (4) L I0cost 

उत्तर (4) 

हल: VL िारा I स े
2


 आगे होिा ह ै

 0 sin
2

 
 =  + 

 
LV V t        ( I = I0sint) 

 V0 = I0XL 

  VL = I0XLcos(t) = I0Lcos(t) 

11. 12 pF का एक संिाररत्र 50 V की एक बैटरी स ेजडु़ा ह,ै संिाररत्र में संस्चि र्वैद्यिु स्तथस्िज ऊजाा nJ में ह ै

(1) 15 (2) 7.5 

(3) 0.3 (4) 150 

उत्तर (1) 
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हल: संस्चि र्वैद्यिु स्तथस्िज ऊजाा 
21

2
U CV=  

 12 21
12 10 (50)

2

−=     

 = 6 × 25 × 10–10 

 = 15 × 10–9 J = 15 nJ 

12. 
d व्यास के एकसमान िार में प्रर्वास्हि िारा 100 mA जब िार में इलैक्रानों का औसि अनुगमन र्वेग v ह।ै समान पदाथा के 

2

d
 व्यास के िार में 

200 mA की एक िारा प्रर्वास्हि करन ेके स्लए िार में इलैक्रानों का औसि अनुगमन र्वेग ह:ै 

(1) 4v  (2) 8v 

(3) v (4) 2v 

उत्तर (2) 

हल: िारा  i = nAvde (vd = औसि अनुगमन र्वेग) 

 

2

4
d

D
n v e

 
=  

 
 

 2
di D v   

 
( )2

2

100

200

2

d v

vd
= 

 
 
 

 

  v = 2 × 22v = 8v 

13. एक र्वैद्यिु पररपथ में र्वोल्टेज को V = (200 ± 4) र्वोल्ट िथा िारा को I = (20 ± 0.2) A मापा गया ह।ै प्रस्िरोि का मान ह ै: 

(1) (10 ± 4.2)  (2) (10 ± 0.3)  

(3) (10 ± 0.1)  (4) (10 ± 0.8)  

उत्तर (2) 

हल: 
200

10 
20

V
R

I
= = =   

 
4 0.2 4 2 6

200 20 200 200

R V I

R V I

   +
= + = + = =  

  
6 6 3

0.3
200 20 10

 =  = = = R R  

  प्रस्िरोि = R ± R = (10 ± 0.3)  

14. 11000 V, 88 र्वॉट पर काया करन ेके स्लए एक उच्चाई रासंफामार को 220 V के एक प्रत्यार्विथ स्त्रोि स ेजोड़ा गया ह।ै रासंफामार में शस्ि क्षय 

नगण्य मानकर स्द्विीयक पररपथ में िारा ह ै: 

(1) 8 mA (2) 4 mA 

(3) 0.4 A (4) 4 A 

उत्तर (1) 
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हल: स्द्विीयक पररपथ में, P = Vi 

  88 = 11000 i 

  
3

3

88
8 10  A

11 10

−= = 


i  

    i = 8 mA 

15. एक कण x-अक्ष के अनुस्दश गस्ि कर रहा है समय (t) के साथ स्जसकी स्तथस्ि (x) स्नम्न प्रकार x = t4 + t2 + t +  पररर्वस्िाि होिी है। 

क्रमशैः इसके प्रारस्म्भक र्वेग का इसके प्रारस्म्भक त्र्वरण के साथ अनुपाि है : 

(1) 2 :  (2)  : 2 

(3) 4 :  (4)  : 2 

उत्तर (4) 

हल: कण की स्तथस्ि  x = t4 + t2 + t +  

 र्वेग v = 34 2=  +  + 
dx

t t
dt

 

 प्रारस्म्भक रे्वग = v(t = 0) =  

 त्र्वरण 212 2= =  + 
dv

a t
dt

 

 प्रारस्म्भक  त्र्वरण = a(t = 0) = 2 

 
( 0)

( 0) 2

= 
 =

= 

v t

a t
 

16. 
प्रदस्शाि स्चत्र के अनुसार XY के पररिैः 5 kg द्रव्यमान के एक ठोस गोले की घणूान स्त्रज्या 5 m है। गोले की स्त्रज्या 

5
m

7

x
 हो िो x का मान ह ै: 

 

(1) 5 (2) 2  

(3) 3  (4) 5  

उत्तर (4) 

हल: 
2 2 2 2 2 22 7 7

5 7
5 5 5

= + = + = =  =XY CMI I MR MR MR MR R R    … (1) 

 2 25 5= = XYI MK     …(2) 

   5 × 52 = 7 × R2     [(1) र्व (2) स]े 

 
5 5

5
7 7

 =  =
x

R    (स्दया ह)ै 

 5 =x  
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17. 

 

प्रदस्शाि I-V अस्भलाक्षस्णक स्कसके द्वारा प्राप्त होिा है? 

(1) प्रकाश उत्सजाक डायोड (2) जीनर डायोड 

(3) फोटोडायोड (4) सोलर सेल 

उत्तर (4) 

हल: सोलर सेल का I-V अस्भलाक्षस्णक 

 

18. 
एक चमु्बकीय सईु का चमु्बकीय आघणूा िथा जड़त्र्व आघणूा क्रमशैः 1.0 × 10–2 A m2 िथा 

–6
2

2

10
kg m


 ह।ै यस्द यह 10 s  में 10 दोलन 

पणूा करिी ह ैिो चमु्बकीय क्षेत्र का पररमाण ह ै

 

(1) 0.4 T (2) 4 T 

(3) 0.4 mT (4) 4 mT 

उत्तर (3) 

हल: चमु्बकीय क्षेत्र  के अंदर चमु्बक के दोलन का आर्विाकल 2
I

T
MB

=   

 
10

1s
10

= = =
t

T
n

 

 
–6

2 –2

10
1 2

1.0 10 B
= 

   
 

 
–41 10

4 B
=   B = 0.4 mT 
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19. q आर्वेश िथा स्र्वभर्वान्िर V के एक संिाररत्र की िाररिा स्नभार करिी ह ै

(1) q िथा V दोनों पर (2) संिाररत्र की आकृस्ि पर 

(3) केर्वल q पर (4) केर्वल V पर 

उत्तर (2) 

हल: संिाररत्र की िाररिा 
0A

C
d


=  

 इसस्लए संिाररत्र की िाररिा आर्वेश (q) िथा स्र्वभर्व (V) से तर्विंत्र होिी ह,ै यह संिाररत्र की ज्यास्मस्ि िथा संिाररत्रों की प्लेटों के मध्य 

माध्यम पर स्नभार करिी हैं 

20. नीचे दो कथन स्दये गय ेहैं: 

कथि I : प्रस्िस्बम्ब बनने के स्लए सिि परार्विान िथा/अथर्वा अपर्विान आर्वश्यक होिा ह।ै 

कथि II : हमारे चारों ओर स्दखने र्वाली र्वतिओु ंके स्र्वस्भन्न प्रकार के रंग उन पर आपस्िि प्रकाश के संघटन रंगों के कारण होिा ह।ै 

उपरोि कथनों के आिार पर, नीच ेस्दये गये स्र्वकल्पों में स ेसबसे उनिि उत्तर चसु्नएैः  

(1) कथि I सही ह ैपरन्िु कथि II गलि ह।ै 

(2) कथि I गलि ह ैपरन्ि ुकथि II सही ह।ै 

(3) दोनों कथि I िथा कथि II सही हैं। 

(4) दोनों कथि I िथा कथि II गलि हैं। 

उत्तर (3) 

हल:  

•  प्रस्िस्बम्ब स्नमााण के स्लए सिि परार्विान की आर्वश्यकिा होिी ह,ै इसके कारण ही हम अपना प्रस्िस्बम्ब दपाण में दखे सकिे हैं लेस्कन 

दीर्वार में नहीं। 

 श्वेि प्रकाश के स्र्वस्भत्र रंग क्योंस्क इसके सघंटन रंग, र्वतिओु ंके स्र्वस्भत्र प्रकार के रंगों के स्लए उत्तरदायी होि ेहैं। 

21. । लम्बाई के एक एकसमान िािु के िार का प्रस्िरोि 10  ह।ै अब इस िार को 2l लम्बाई िक खींचा जािा ह ैिथा इसें मोड़कर एक आदशा र्वतृ्त 

बनाया जािा ह।ै इस र्वतृ्त के स्कसी एक व्यास स्सरों के बीच पररणामी प्रस्िरोि ह ै 

(1) 10  (2) 5  

(3) 40  (4) 20  

उत्तर (1) 

हल: R0 = 10  

 िनन के बाद इसकी लंबाई 2l हो जािी ह ै

 R1 = n2R0  

      = 4R0  = 40   

 
20 20

10
20 20

ABR


= = 
+
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22. n2 = 5, 6,... तिरों स ेn1 = 4 तिर में इलकै्रास्नक संक्रमण स ेसंबस्न्िि तपैक्रम श्रेणी ह ै

(1) फुण्ड शे्रणी (2) ब्रेस्कट श्रेणी 

(3) लाइमन श्रणेी (4) बॉमर श्रेणी 

उत्तर (2) 

हल:  तपैक्रम श्रणेी जो तिर n2 = 5, 6,… स ेn1 = 4 िक इलेक्रॉस्नक तथानान्िरण के संगि ह,ै ब्रेस्कट श्रेणी कहलािी ह ै

23. नीचे दो कथन स्दये गय ेह:ै एक को अनभकथि A िथा दसूरे को कारण R स ेस्चस्न्हि स्कया गया ह।ै 

अनभकथि A : कंक्रीट की छिों पर स्बछी फोम स ेबन ेघर में गस्मायों के दौरान कमरा अस्िक गमा रहिा ह।ै 

कारर् R : फोम की सिह कुचालक होने स ेऊष्मा तथानान्िरण रोकिी ह,ै क्योंस्क इसमें र्वायु पॉकेट होिे हैं। 

उपरोि कथनों के आिार पर, नीच ेस्दये गये स्र्वकल्पों से सही उत्तर चसु्नए: 

(1) A सही ह ैपरन्िु R गलि ह।ै 

(2) A गलि ह ैपरन्िु R सही ह।ै 

(3) दोनों A र्व R सही हैं िथा R, A की सही व्याख्या ह।ै 

(4) दोनों A र्व R सही हैं परन्िु R, A की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

उत्तर (2) 

हल: फोम की परि कुचालन उत् पन् न करिी ह ैजो ऊष्मा त थानान् िरण को रोकिी ह ैिथा इसस्लए फोम र्वाले घरों की छिें गस्मायों के दौरान कमरों 

को अस्िक ठण् डा रखिी ह।ै 

24. A आयाम स ेसरल आर्विा गस्ि करिे हुए एक कण के स्कस स्र्वतथापन पर स्तथस्िज ऊजाा िथा गस्िज ऊजाा समान ह?ै 

(1) 2 A  (2) 
2

A
 

(3) 
2

A
 (4) 2A  

उत्तर (3) 

हल: स्तथस्िज ऊजाा = 
21

2
kx  

 गस्िज ऊजाा = 
2 21 1

2 2
kA kx−  

 दी गई स्तथस्ि के अनुसार 

 
2 2 21 1 1

2 2 2
kx kA kx= −  

 k2x2 = kA2 

 
2

2

2

A
x =  

 
2

A
x =  
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25. यंग स्द्वस्िरथ प्रयोग में दोनों स्िररायों के बीच की दरूी 1.5 स्ममी िथा पदाा स्िररायों स े1 मी की दरूी पर स्तथि ह।ै यस्द प्रयिु प्रकाश की िरंगदधै्या 

600 × 10–9 मी हो िो स्िन्जों के बीच दरूी ह ै 

(1) 4 × 10–5 m (2) 9 × 10–8 m 

(3) 4 × 10–7 m  (4) 4 × 10–4 m 

उत्तर (4) 

हल: स्िन्ज चौड़ाई = स्फन्ज दरूी () = 
D

d
 

  
9 7

4

3 3

600 10 1 6 10
4 10  m

1.5 10 1.5 10

− −
−

− −

  
 = = = 

 
 

26. स्कसी नास्भकीय ररएक्टर में जल को स्कस कारण से शीिलक के रूप में प्रयोग स्कया जािा है? 

(1) उच्च उष्मीय प्रसार गणुांक (2) उच्च स्र्वस्शष्ट ऊष्मा िाररिा 

(3) स्नम्न घनत्र्व (4) स्नम्न क्र्वथनांक 

उत्तर (2) 

हल: नास्भकीय ररएक्टर में जल का उपयोग शीिलक के रूप में स्कया जािा है क्योंस्क इसकी उच्च स्र्वस्शष्ट ऊष्मा िाररिा होिी है। 

27. एक त्रसु्ट रस्हि पेंचमापी की स्पच 1 mm ह ैिथा इसके र्वतृ्तीय पमैाने पर खानों की सखं्या 100 ह।ै जब एक मोटे िार के व्यास का मापन स्कया 

जािा ह ैिो मखु्य पैमान ेका पाठ याकं 1 mm ह ैिथा र्वतृ्तीय पैमान ेका 63 र्वाँ भाग स्नदशे रेखा स ेस्मलिा ह।ै िार का व्यास ह ै 

(1)  1.63 cm (2)  0.163 cm 

(3)  0.163 m (4)  1.63 m 

उत्तर (2) 

हल: त कू्रगेज का अल् पिमांक = 
PkMw + h vra jky

o`Ùkkdkj iSekus ij Hkkxkas dh l[a ;k

 

 अल् पिमांक = 
1

0.01mm
100

=  

अंस्िम पठन = MSR + CSR × L.C. 

  = 1 mm + (63) (0.01) mm 

  = 1.63 mm 

  = 0.163 cm 

28. समान अनुप्रतथ पररच्छेद क्षेत्रफल िथा r सापेक्ष चमु्बकशीलिा के एक समान पदाथा से बनी दो पररनास्लकाएँ A र्व B ली गई ह।ै A की लम्बाई 

B की लम्बाई की दो गनुी िथा A की प्रस्ि एकांक लम्बाई में फेरों की संख्या B की प्रस्ि एकाकं लम्बाई में फेरों की सखं्या की आिी ह।ै दोनों 

पररनास्लकाओ ंके तर्व-पे्ररकत्र्वों का अनुपाि LA : LB ह ै 

(1) 1 : 2 (2) 2 : 1 

(3) 8 : 1 (4) 1 : 8 

उत्तर (1) 
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हल: L = 0r × n × A × N 

 0 r

N
L n A l

l
=       

 L = 0r × n2 × A × l        L  n2l 

  
2

2

A A A

B BB

L n l

L ln
=   

  
1 1

2
4 2

A

B

L

L
=  =  

29. जब एक OR गेट के स्नगाि को एक NOT गेट के स्नर्वशे पर आरोस्पि स्कया जािा ह ैिो सयंोजन स्कसकी भाँस्ि काया करिा ह?ै 

(1) NAND गेट (2) NOR गेट 

(3) AND गेट  (4) OR गेट 

उत्तर (2) 

हल: जब OR गेट के स्नगाि को एक NOT गेट के स्नर्वेश पर आरोस्पि स्कया जािा ह,ै िब संयोजन, NOR गेट के समान काया करिा ह।ै 

30. स्नम्नस्लस्खि िरंगों के अध्यारोपण के कारण व्यस्िकरण प्रारूप प्राप्त हो सकिा ह ै: 

A. y = a sint B. y = a sin2t 

C. y = a sin(t – ) D. y = a sin3t 

नीचे स्दये गये स्र्वकल्पों से सही उत्तर चसु्नए. 

(1) B र्व C (2) B र्व D 

(3) A र्व C (4) A र्व B 

उत्तर (3) 

हल: व्यस्िकरण प्रारूप पे्रस्क्षि करने के स्लए, स्रोि कलासंबद्ध होने चास्हए। इसस्लए िरंगों y = a sin(t) िथा y = a sin(t – ) के 

अध्यारोपण स ेव्यस्िकरण प्राप्त होगा। 

31. 
यस्द eV में प्रकाश सगु्राही पदाथा का कायाफलन  ह ैिथा स्कसी क्षण  =

hc

e
 मीटर आंस्कक मान की िरंगदधै्या का कायाफलन स ेअस्िक ऊजाा 

का प्रकाश इस पर आपस्िि होिा ह ैिब उस क्षण उत्सस्जाि प्रकाश इलैक्रान की अस्िकिम गस्िज ऊजाा (SI मात्रक में) ह ै (जहाँ h-प्लांक 

स्नयिाकं, c-मिु आकाश में प्रकाश का र्वेग) 

(1) e + 2 (2) 2e –  

(3) e –  (4) e +  

उत्तर (3) 

हल: max 0(K.E) –= 


hc
 

 िथा  =
hc

e
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 max 0(K.E) – = 
hc

hc

e

 

  (K.E)max = e – 0  (K.E.)max = e –  

32. स्नम्निम िरंगदधै्या के स्र्वद्यिुचुंबकीय स्र्वस्करण हैं  

(1) X-स्करणें (2) गामा स्करणें 

(3) पराबैंगनी स्करणें (4) सकू्ष्म िरंग े

उत्तर (2)  

हल:  स्दए गए स्र्वकल्पों में से, -स्करणों की िरंगदरै्घया स्नम्निम होिी ह।ै 

33. स्कसी ऊष्मागस्िक स्नकाय की साम्यार्वतथा स्कसके द्वारा र्वस्णाि की जािी ह ै? 

A. दाब B. कुल ऊष्मा 

C. िापमान D. आयिन 

E. काया 

नीचे स्दये गये स्र्वकल्पों में स ेसबसे उस्चि उत्तर चसु्नए 

(1) केर्वल A, B एर्वं E (2) केर्वल B, C एर्वं D 

(3) केर्वल A, B एर्वं C (4) केर्वल A, C एर्वं D 

उत्तर (4) 

हल: समिापीय स्नकाय की साम्यार्वतथा को अर्वतथा चरो P, V िथा T द्वारा पररभास्षि स्कया जािा ह।ै स्कया गया काया िथा कुल ऊष्मा, पथ 

चर हैं। 

34. स्कसी अण ुके कुछ ऊजाा तिरों को संक्रमणों के संगि उनकी िरंगदधै्यों के साथ स्चत्र में प्रदस्शाि स्कया गया ह।ै िब : 

 

(1) 3 > 2, 1 = 22 

(2) 3 > 2, 1 = 42 

(3) 1 > 2, 2 = 23 

(4) 2 > 1, 2 = 23 

उत्तर (4) 
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हल: 
1

5 3
4

2 2

c E
h E E

−
= + =


 ..(1) 

 
2

2 3
c

h E E E= − + =


 ...(2) 

 
3

2 4 2
c

h E E E= − + =


 ...(3) 

 (2) िथा (3) की िुलना करने पर   

 
2 3

3 2

1 2
2=  = 

 
 

 (1) िथा (2) की िुलना करने पर  

 1 2 1 23 2 =       

35. 5 स्कग्रा के एक बॉक्स को क्षैस्िज स े30° के कोण पर िकेु एक घषाणरस्हि िल पर ऊपर की ओर एक डोरी द्वारा खींचा जािा ह।ै डोरी में िनार्व 

30 N ह।ै बॉक्स का त्र्वरण ह ै(स्दया ह ैg = 10 m s–2) 

(1) 2 m s–2 (2) शनू्य 

(3) 0.1 m s–2 (4) 1 m s–2 

उत्तर (4) 

हल: T – Mgsin30 = Ma 

  

 30 – 5 × 10 × 
1

2
 = 5a 

 a = 1 m s2 

 खण्ड-B 

36. 
स्कसी एकसमान माध्यम की सापके्ष चमु्बकशीलिा िथा सापके्ष र्वैद्यिुशीलिा का अनुपाि 1 : 4 ह।ै उस माध्यम में सचंररि एक स्र्वद्यिु चुंबकीय 

िरंग के र्वैद्यिु क्षेत्र की िीव्रिा (E) के पररमाण का चमु्बकीय क्षेत्र की िीव्रिा (H) के साथ अनुपाि ह ै

0

0

 120 
 

=  
  

fn;k gS : 

(1) 30 : 1 

(2) 1 : 120 

(3) 60 : 1 

(4) 120 : 1 

उत्तर (3) 
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हल: 
1

4


=r

rE
 

 


= = 
E E

v
H B

 

 0

0

1  
=  = =

  

r

r

 

  0

0

 
=

 

r

r

 

  
1

120
2

 
=  

 

60

1


=  

37. 
4 × 10–7 C स्बन्द ुआरे्वश से 9 सेमी की दरूी पर र्वैद्युि स्र्वभर्व का मान है : 

9 2 –2

0

1
9 10 N m C

4

 
=  

 
fn;k gS  

(1) 4 × 102 V (2) 44.4 V 

(3) 4.4 × 105 V (4) 4 × 104 V 

उत्तर (4) 

हल: =
kq

v
r

 

 
–7

9

–2

4 10
9 10

9 10


=  


= 4 × 104 V 

38. 
एक प्रगामी िरंग का स्र्वतथापन 2

sin


=


y C  (at – x)  जहाँ t समय, x दरूी िथा  िरंगदधै्या ह ैजो सभी SI मात्रकों में हैं। िब िरंग की 

आर्वसृ्त्त ह ै 

(1) 
2

a
 (2) 

2



a
 

(3) 


a
 (4) 



a
 

उत्तर (4) 

हल: 
2

sin


=


y C  (at – x)    

 
2 2

sin
  

= − 
  

y C at x  

 y = A sin(t – kx) स ेिुलना करने पर 

  = 2f = 
2



a
 

 =


a
f  
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39. प्रदस्शाि स्चत्र के अनुसार 100 स्कग्रा द्रव्यमान की एक र्वति ुस्बन्द ुA स ेB िक नीच ेस्गरिा ह।ै इसके भार में पररर्विान स्नकटिम पणूांक िक सही 

ह ै(RE पथृ्र्वी की स्त्रज्या ह)ै 

 

(1) 49 N (2) 89 N 

(3) 5 N (4) 10 N 

उत्तर (1) 

हल: 
( )

2

2

R
Mg Mg

R h
 =

+
 

A पर    
( )

2

2 92

R Mg
Mg Mg

R R
 = =

+
 

B पर    
2

4

253

2

R Mg
Mg Mg

R
R


 = =

 
+ 

 

 

भार में पररर्विान = 
4

49 N
25 9

Mg
Mg − =  

40. 
x-स्दशा के अनुस्दश गस्िमान एक कण की स्तथस्िज ऊजाा 

2Ax
V

x B
=

+
के अनुसार पररर्वस्िाि होिी ह।ै 

2A

B
 की स्र्वमाएँ हैं 

(1) 
3 1

–32 2M L T
 
 
 

 

(2) 
1

–32M L T
 
  

 

(3) 
1

2 –42M L T
 
  

 

(4) [ML2T–4] 

उत्तर (3) 

हल: 
2Ax

V
x B

=
+

  समांगी स्नयम के अनुसार B L=  

 
2

2 –2

1/2

AL
ML T

L
=  

 A = ML1/.2T–2 

 
2 2 –4

2 1/2 –4

2 1/2

M LT
M L T

L

A

B
= =  
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41. ( )ˆ ˆ2 cosr i j A t= +   द्वारा र्वस्णाि की गई एक कण की स्द्व-स्र्वमीय गस्ि ह ै: 

A. परर्वलयाकार पथ B. दीघार्वतृ्ताकार पथ 

C. आर्विथ गस्ि D. सरल आर्विा गस्ि 

नीचे स्दये गये स्र्वकल्पों से सही उत्तर चसु्नए : 

(1) केर्वल B, C र्व D (2) केर्वल A, B र्व C 

(3) केर्वल A, C र्व D (4) केर्वल C र्व D 

उत्तर (4) 

हल: ( )ˆ ˆ2 cosr i j A t= +   

 x = A cost 

 y = 2A cost 

 y = 2x 

 पथ सरल रेखीय ह।ै 

 गस्ि सरल आर्विा गस्ि िथा आर्विथ गस्ि ह ैक्योंस्क 

 ( )ˆ ˆ2 sin
dr

i j A t
dt

= − +    

 ( )
2

2

2
ˆ ˆ2 cos

d r
i j A t

dt
= − +    

 2a r= −  

42. प्रदस्शाि स्चत्र के अनुसार I0 िीव्रिा के अध्रसु्र्वि प्रकाश का पुँज पोलेराइड A स ेउसके बाद 60° पर स्र्वन्यास्सि दसूरे पोलेराइड B से िथा अन्ि 

में B के सापेक्ष 45° पर स्र्वन्यास्सि पोलेराइड C स ेगजुरिा ह।ै पारगस्मि प्रकाश की िीव्रिा ह:ै 

 

(1) 0

16

I
 

(2) 
0

4

I
 

(3) 
0

2

I
 

(4) 0

32

I
 

उत्तर (1) 
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हल: 
0

1
2

=
I

I  

 IB = (I1) cos260º 

 
2

0 01

2 2 8

 
= = 

 

I I  

 IC = IB cos245º 

 = 

2
0 01

8 162

 
 = 

 

I I
 

43. स्नम्नस्लस्खि में से सही कथन चसु्नए : 

A. िीव्र न्यूरानों की िुलना में िीमी गस्ि के न्यूरान 
235

92U  में स्र्वखण्डन का कारण हो सकिे हैं।  

B. -स्करणें हीस्लयम नास्भक हैं। 

C. -स्करणें गस्िमान इलकै्रान अथर्वा पॉस्जरान ह।ै 

D. -स्करणें, X-स्करणों की िुलना में अस्िक िरंगदधै्यों की स्र्वद्यिु चुंबकीय स्र्वस्करण हैं। 

नीचे स्दये गये स्र्वकल्पों में से सबसे उनिि उत्तर चसु्नए : 

(1) केर्वल A, B र्व C (2) केर्वल A, B र्व D  

(3) केर्वल A र्व B (4) केर्वल C र्व D 

उत्तर (1) 

हल: (A) मंद न्यूरॉन 
235

92U  में िीव्र न्यूरॉन की अपेक्षा स्र्वखंडन कर सकिा ह ैक्योंस्क िीव्र न्यूरॉन बहुि िीव्र होिे हैं इसस्लए ये परमाणओु ंद्वारा 

अस्िग्रस्हि होने के तथान पर परमाणओु ंद्वारा प्रस्कस्णाि होिे हैं। 

 (B) -स्करणें हीस्लयम नास्भक होिी हैं; सही कथन ह।ै 

 (C) -स्करणें िब उत्पन्न होिी हैं जब न्यूरॉन, इलेक्रॉन उत्सस्जाि करिे हुए प्रोटॉन में रूपांिररि होिा ह ैअथर्वा प्रोटॉन, पॉस्जरान का 

उत्सजान करिे हुए न्यूरॉन में रूपांिररि होिा ह।ै 

 (D) -स्करणों में X-स्करणों की अपके्षा उच्च ऊजाा होिी ह।ै इसस्लए इनकी िरंगदधै्या X-स्करणों की अपके्षा कम होिी ह।ै 

44. माना 1, 2 िथा 3 एक सचुारू रूप स ेगस्िमान एनालॉग घड़ी की क्रमशैः सकंेड सईु, स्मनट सईु िथा घंटा र्वाली सईु की कोणीय चाल हैं। 

यस्द 1 स्मनट में इनकी कोणीय दरूी क्रमशैः x1, x2 र्व x3 हों िो स्नम्न में स ेकौन सा घटक स्नयि (k) रहिा ह?ै 

(1) 31 2

1 2 3

k
x x x

 
= = =  (2) 1x1 = 2x2 = 3x3 = k 

(3) 2 2 2
1 1 2 2 3 3x x x k =  =  =  (4) 2 2 2

1 1 2 2 3 3x x x k =  =  =  

उत्तर (1) 

हल: 1 1

2 2
; 60 2

60 60

 
 = =  = x  

 2 2

2 2 2
; 60

3600 3600 60

  
 = =  =x  
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 3 3

2 2 2
; 60

3600 12 3600 12 720

  
 = =  =

 
x  

 31 2

1 2 3

1

60
k

x x x

 
= = = =  

45. एक लौह छड़ चमु्बक का चमु्बकीय आघणूा M ह।ै यह अब इस प्रकार मोड़ा जािा ह ैस्क र्वह एक र्वतृ्ताकार चाप खण्ड का स्नमााण करिा ह ैजो 

र्वतृ्त के केन्द्र पर 60° का कोण बनािा ह।ै इस चाप खण्ड का चमु्बकीय आघणूा ह ै: 

(1) 
3M


 (2) 

4M


 

(3) 
M


 (4) 

2M


 

उत्तर (1) 

हल: M = mL  

 R = L 

 
3

R
L


=  

 
3L

R =


 

 ( )2 sin30M m R =   

 
3 1 3 3

(2)
2

L M
m mL=  = =

  
 

46. स्दया गया पररपथ दोनों स्सरों पर जडेु 40 स ेमी लम्बे एक सीि ेिार AB को प्रदस्शाि करिा ह।ै िारामापी G में शनू्य पाठ यांक प्राप्त करन ेके स्लए 

J के मिु स्सरे को B स ेस्कस दरूी पर जोड़ना चास्हए? 

 

(1) 32 cm (2) 8 cm 

(3) 16 cm (4) 24 cm 

उत्तर (4) 

हल: 
8 12

40x x
=

−
 

 
2 3

40x x
=

−
  

 80 – 2x = 3x 

 16 = x 

 B स े

 = 40 – 16 = 24 cm 
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47. 
ऊजाा समस्र्वभाजन के स्नयम के अनुसार, p

v

C

C
 =  स्नयिांक की एक बहुपरमाणस्र्वक गसै के कम्पन प्रकारों (modes) की संख्या ह ै(जहाँ CP 

र्व CV क्रमशैः स्नयि दाब र्व स्नयि आयिन पर गसै की स्र्वस्शष्ट ऊष्मा िाररिाए ँहैं)  

(1) 
4 3

1

+ 

 −
 (2) 

3 4

1

+ 

 −
 

(3) 
4 3

1

− 

 −
 (4) 

3 4

1

− 

 −
 

उत्तर (3) 

हल:  एक बहुदसै्शक गसै की 3 तथानान्िरीय, 3 घणूथ िथा f कम्पन स्र्विाएँ ह ै

 
3 3

2 2
= + +B B BU k T k T f k T  

 U = (3 + f)kBT 

 CV = (3 + f)R 

 Cp = (4 + f)R 

 
4

3

+
= = 

+

p

v

C f

C f
 

 4 + f = 3 + f 

 
4 3

4 3 ( 1)
1

− 
−  =  −  =

 −
f f  

48. स्दये गये लॉस्जक पररपथ के स्नर्वेश A र्व B के स्लए स्नगाि Y है: 

 

(1) A  B 

(2) A B  

(3) A + B 

(4) +A B  

उत्तर (3) 

हल:  

 = = +Y AB A B  
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49. एक पररपथ में आर्वेश के दोलन का आयाम Q = Q0e–Rt/2L के अनुसार चरघािांकीय रूप स ेघटिा ह,ै जहा ँt = 0 s पर आर्वेश Q0 ह।ै र्वह 

समय, स्जस पर आर्वेश का आयाम 0.50 Q0 िक घट जािा ह,ै लगभग ह ै:  

[स्दया ह ैR = 1.5 , L = 12 mH, In(2) = 0.693]  

(1) 19.01 ms (2) 11.09 ms 

(3) 19.01 s (4) 11.09 s 

उत्तर (2) 

हल: स्दया ह ैQ = Q0e–Rt/2L 

R = 1.5 , L = 12 mH, In(2) = 0.693 

Q = 0.5Q0, t = ? 

0.5Q0 = Q0e–Rt/2L 

 
/21

2

−= Rt Le  

दोनों पक्षों का log लेने पर   

/21
ln ln

2

− 
= 

 

Rt Le  

ln2
2

 =
Rt

L
 

32 ln2 2 12 10 0.693

1.5

−  
= =

L
t

R
 

t = 11.09 ms 

50. नीचे प्रदस्शाि स्चत्र में तथाई अर्वतथा िारा ह:ै 

 

(1) 0.67 A (2) 1.5 A 

(3) 2 A (4) 1 A 

उत्तर (3) 

हल: तथाई अर्वतथा पर, संिाररत्र पणूािैः आर्वेस्शि होगा िथा इससे िारा को प्रर्वास्हि नहीं होन ेदगेा । सरलीकृि पररपथ स्नम्नानुसार होगा  

 

10
2 A

2 3

V
i i

R
=  = =

+
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CHEMISTRY 

SECTION-A 

51. Li, Be, B और C के लिए परमाण ुलिज्याओ ं(pm में) का सही घटता क्रम ह ै

(1) Be > Li > B > C 

(2) Li > Be > B > C 

(3) C > B > Be > Li 

(4) Li > C > Be > B 

उत्तर (2) 

हल: एक आवतत में परमाण ुक्रमांक बढ़ने पर, प्रभावी नालभकीय आवेश भी बढ़ता ह ैअत: आवतत के अनुलिश परमाण ुलिज्या घटती ह।ै 

 पामाण ुलिज्या का सही क्रम लनम्न प्रकार ह ै

 Li > Be > B > C 

52. अलभकारकों A और B के बीच अलभलक्रया के लिए लनम्नलिलित आंकडे हैं : 

 वेग [A] [B] 

 mol L–1 s–1 

 2 × 10–3 0.1 M 0.1 M 

 4 × 10–3 0.2 M 0.1 M 

 1.6 × 10–2 0.2 M 0.2 M 

A और B के सापेक्ष अलभलक्रया की कोलटयााँ, क्रमशः हैं 

(1) 1, 0 

(2) 0, 1 

(3) 1, 2 

(4) 2, 1 

उत्तर (3) 

हल: माना वेग समीकरण लनम्न ह ै

  वेग = k[A]x[B]y 

 इसलिए हम लिि सकते हैं 

  2 × 10–3 = k[0.1]x[0.1]y …(i) 

  4 × 10–3 = k[0.2]x[0.1]y …(ii) 

  1.6 × 10–2 = k[0.2]x[0.2]y …(iii) 

 (ii)  (i); 

  
3 x y

3 x y

4 10 k[0.2] [0.1]

2 10 k[0.1] [0.1]

−

−


=


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  

xx

x

2 (0.2) 2

1 1(0.1)

 
= =  

 
 

  x = 1 

 (ii)  (iii); 

  
3 x y

2 x y

4 10 k[0.2] [0.1]

1.6 10 k[0.2] [0.2]

−

−


=


 

  

yy

y

1 (0.1) 1

4 2(0.2)

 
= =  

 
 

  y = 2 

  वेग = k[A]1[B]2 

 A के सन्िभत में प्रथम कोलट जबलक B के सन्िभत में लितीय कोलट ह।ै 

53. नीचे िो कथन लिए गए ह ै:: 

कथन I : प्रोपीन डाइबोरेन के साथ उपचार करने पर  सिू वािा संकिन उत्पाि ितेी ह।ै 

कथन II :  का NaOH की उपलथथलत में हाइड्रोजन परॉक्साइड के साथ ऑक्सीकरण प्रोपेन-2-ऑि ितेा ह।ै 

ऊपर लिए गए कथनों के आधार पर, नीचे लिए गए लवकल्पों स ेसही उत्तर चलुनए : 

(1) कथन I सही ह ैपरंतु कथन II गित ह।ै 

(2) कथन I गित ह ैपरंतु कथन II सही ह।ै 

(3) कथन I और कथन II िोनों सही हैं। 

(4) कथन I और कथन II िोनों गित हैं। 

उत्तर (2) 

हल:

 

3 2

3 2 2 2

CH CH CH
3 2 2 2 3 2 2 2 3 2 2 2

CH CH CH H O /OH
3 2 2 3 3 2 2

- -

CH CH CH (H BH ) CH CH CH BH (CH CH CH ) BH

(CH CH CH ) B CH CH CH OH

−

=

=

= + − ⎯⎯→ − − − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − −

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − − ⎯⎯⎯⎯⎯→ − − −
çkis us 1 v‚y ¼eq[;½

 

 

  

 कथन I गित ह ैिेलकन कथन II सही हैं। 

54. बेयर अलभकमतक ह ै: 

(1) अम्िीय पौटैलशयम परमैंगनेट लवियन 

(2) अम्िीय पौटैलशयम डाइक्रोमेट लवियन 

(3) पौटैलशयम परमैंगनेट का ठंडा, तनु, जिीय लवियन 

(4) पौटैलशयम परमैंगनेट का गमत, सादं्र लवियन 

उत्तर (3) 

हल: बेयर अलभकमतक पौटेलशयम परमैंगनटे का ठण्डा, तनु, जिीय लवियन होता ह।ै 
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55. लनम्नलिलित में से लकस अण ुका शनू्येतर लि-ध्रवु आघणूत मान ह?ै   

(1) CCl4 (2) HI 

(3) CO2

 

(4) BF3 

उत्तर (2) 

हल: लकसी अण ुका लिध्रवु आघणूत उसकी आकृलत तथा बंध लिध्रवु िोनों पर लनभतर करता ह ै

 अणु        आकृति (तिबाई) 

 CCl4 

 

 0 

 HI H — I 0.38 

 CO2 O = C = O 0 

 BF3 

 

 0 

56. लनम्नलिलित अलभलक्रया क्रम में बना मखु्य उत्पाि X ह ै: 

 

(1)  

(2) 

 

(3)  

(4) 

 

उत्तर (3) 
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हल:   

57. सोलडयम हाइड्रॉक्साइड और ऑक्सलैिक अम्ि के बीच अनुमापन में लकस सचूक का उपयोग लकया जाता ह ैऔर अंत्य लबंि ुपर क्या रंग 

पररवततन होता ह?ै 

(1) फीनॉिफ्थैिीन, गिुाबी से पीिा (2) क्षारीय KMnO4, रंगहीन से गिुाबी 

(3) फीनॉिफ्थैिीन, रंगहीन से गिुाबी (4) मेलथि ऑरेंज, पीिे से गिुाबी-िाि रंग 

उत्तर (3) 

हल: िबुति अम्ि तथा प्रबि क्षार के अनुमापन के लिए सचूक के रूप में फीनॉिफ्थैिीन का उपयोग लकया जाता ह।ै अम्िीय माध्यम में 

फीनॉिफ्थैिीन रंगहीन होता ह ैजबलक क्षारीय माध्यम में गिुाबी रंग का होता ह।ै 

58. सचूी-I का सचूी-II के साथ लमिान कीलजए : 

 सूची -I 

(परमाणु / अण)ु 

 सूची -II 

(गुणधमम) 

A. नाइट्रोजन परमाण ु I. अनुचुंबकीय 

B. फ्िुओरीन अण ु II. समहू 18 में सबसे अलधक अलभलक्रयाशीि तत्व 

C. ऑक्सीजन अण ु III. समहू 15 में उच्चतम आयनन एन्थैल्पी वािा तत्व 

D. जेनॉन परमाण ु IV. प्रबितम ऑक्सीकारी कमतक 

नीचे लिए गए लवकल्पों स ेसही उत्तर चलुनए : 

(1) A-III, B-I, C-IV, D-II (2) A-I, B-IV, C-III, D-II 

(3) A-II, B-IV, C-I, D-III (4) A-III, B-IV, C-I, D-II 

उत्तर (4) 

हल:  

परमाणु / अण ु गुणधमम 

नाइट्रोजन परमाण ु समहू 15 में उच्चतम आयनन एन्थैल्पी वािा तत्व 

फ्िुओरीन अण ु प्रबितम ऑक्सीकारक 

ऑक्सीजन अण ु अनुचमु्बकीय प्रकृलत 

जेनॉन परमाण ु समहू 18 में सबसे अलधक अलभलक्रयाशीि तत्व 

 सही लमिान लनम्न प्रकार ह ै A-III, B-IV, C-I, D-II 
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59. लनम्नलिलित में स ेउसका चयन कीलजए जो संक्षारण का उिाहरण नहीं ह ै: 

(1) िोह ेकी वथतु को जंग िगना 

(2) जि के लवद्यतु्-अपघटन स ेहाइड्रोजन का उत्पािन  

(3) लसल्वर का मलिन होना 

(4) कॉपर और कांथय के आभषूणों पर हरी परत का लवकास 

उत्तर (2) 

हल: संक्षारण के िौरान धालत्वक वथतुओ ंकी पषृ्ठ पर धीरे-धीरे धातु के ऑक्साइड या अन्य िवण की परत जमा हो जाती ह।ै िोह ेपर जंग 

िगना, लसल्वर का बिरंग (मलिन) होना, कॉपर व कांथय पर हरी परत का बनना संक्षारण के उिाहरण ह ै

 • जि के लवद्यतु अपघटन िारा H2 का बनना लवद्यतुअपघटनी सेि का उिाहरण ह ै

60. आयनों के लनम्नलिलित यगु्मों में से कौन-से युग्म समान ‘प्रचक्रण माि’ चुंबकीय आघणूत वािे युग्म हैं? 

A. Zn2+, Ti2+ 

B. Cr2+, Fe2+ 

C. Ti3+, Cu2+ 

D. V2+, Cu+ 

नीचे लिए गए लवकल्पों स ेसही उत्तर चलुनए : 

(1) केवि C और D 

(2) केवि A और D 

(3) केवि A और B 

(4) केवि B और C 

उत्तर (4) 

हल: चुंबकीय आघणूत n(n 2) BM = +  

 n  अयुलग्मत इिके्ट्रोनों की सखं्या 

आयन n (BM) 

Zn2+ 0  

Ti2+ 2 8  

Cr2+ 4 24  

Fe2+ 4 24  

Ti3+ 1 3  

Cu2+ 1 3  

V2+ 3 15  

Cu+ 0 0 

 (Cr2+, Fe2+) तथा (Ti3+, Cu2+) समान चमु्बकीय आघणूत वाि ेयुग्म ह ै
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61. लकसी लिए गए ताप और िाब पर, साम्य के लिए साम्य लथथरांक मान नीचे लिए गए हैं : 

3A2 + B2  2A3B,  K1 

A3B 2 2
3 1

A B ,
2 2

+  K2  

K1 और K2 के बीच संबंध ह ै:  

(1) 2
1 2K 2K=  

(2) 1
2

K
K

2
=   

(3) 1
2

1
K

K
=  

(4) 2
1

1
K

K
=  

उत्तर (4) 

हल: 2 2 3 13A B 2A B ; K+  

 2 3 2 2
1

1
A B 3A B ; K

K
+  =  

 3 2 2 2
1 3 1

A B A B ; K K
2 2 2

+ =   

 2K K=   

  
1

1

K
=   

62. निम्िनिनित यौनिकों को क्िोरोफॉर्म र्ें उिकी नििेयता के बढ़त ेक्रर् र्ें व्यिनथित कीनिए। 

NaCl, CH3OH, साइक्िोहके्सेि, CH3CN 

(1) NaCl < CH3CN < CH3OH < साइक्िोहके्सेि 

(2) CH3OH < CH3CN < NaCl < साइक्िोहके्सेि 

(3) NaCl < CH3OH < CH3CN < साइक्िोहके्सेि 

(4) साइक्िोहके्सेि < CH3CN < CH3OH < NaCl 

उत्तर (1) 

हल: चनुक CHCl3 एक काबमनिक नििायक ह,ै इसर्ें सहसयंोिक (अ-ध्रिुीय) यौनिक अनिक निियशीि होंि।े नििेय का लिध्रिु आघणूत 

बढ़िे पर क्िोरोफॉर्म र्ें नििेयशीिता घटती ह ै 

 अतः नििेयशीिता का क्रर्ः  

 NaCl < CH3CN < CH3OH < साइक्िोहके्सेि 
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63. PCl5 के बारे गलि कथन पहचालनए : 

(1) PCl5 में िो लभन्न Cl – P – Cl आबंध कोण होते हैं। 

(2) सभी पााँच P – Cl आबंध िंबाई में एकसमान होत ेहैं। 

(3) PCl5 sp³d संकरण िशातता ह।ै 

(4) PCl5 में पााँच P – Cl (लसग्मा) आबंध होत ेहैं। 

उत्तर (2) 

हल:  

 यह sp3d संकररत होता ह ैलजसमें अक्षीय व लनरक्षीय के मध्य कोण 90º होता ह ैतथा लनरक्षीय बंध कोण 120º होता ह।ै इसमें पााँच 

P – Cl लसग्मा बंध होते ह।ै अक्षीय बंध, लनरक्षीय बंधों स ेिंबे होत ेहैं। 

64. जब लकसी आिशत गैस के 5 िीटर 10 ऐटमालथियरी िाब पर समतापी रूप स ेलनवातत ्में 15 िीटर आयतन तक प्रसररत हों तो प्रसरण में लकया 

गया कायत और अवशोलषत या मकु्त ऊष्मा का सही लवकल्प चलुनए : 

(1) ऊष्मा और लकया गया कायत िोनों शनू्य से अलधक होंगे। 

(2) अवशोलषत ऊष्मा शनू्य से कम होगी और लकया गया कायत धनात्मक होगा। 

(3) लकया गया कायत शनू्य होगा और ऊष्मा भी शनू्य होगी। 

(4) लकया गया कायत शनू्य से अलधक होगा और ऊष्मा शनू्य ही रहगेा। 

उत्तर (3) 

हल: चकुी यह समतापीय ह ैT = 0 

  U = nCvT = 0 

 चकुी प्रसार लनवातत के लवरुध होता ह ै

  Pext = 0 

  W = –PextV = 0 

 ऊष्मा गलतकी के प्रथम लनयम से, 

  U = q + W 

  0 = q + 0 

  q = 0 

65. 

यौलगक  का सही आई.य.ूपी.ए.सी. नाम ह:ै 

(1) 4-एलथि-1-फ्िुओरो-2-नाइट्रोबेन्जीन 

(2) 4-एलथि-1-फ्िुओरो-6-नाइट्रोबेन्जीन 

(3) 3-एलथि-6-फ्िुओरो-1-नाइट्रोबेन्जीन 

(4) 1-एलथि-4-फ्िुओरो-3-नाइट्रोबेन्जीन 

उत्तर (1) 

www.esaral.com

JEE | NEET | Class 8 - 10 Download eSaral App

 Re-Examination of NEET (UG)-2024 

https://www.esaral.com/seo-pdf-android
https://www.esaral.com/seo-pdf-ios
User
Rectangle



29

हल:  

66. आयनों के लनम्नलिलित सेटों में से कौन-से ऑक्सीकारी कमतक की तरह कायत करेंगे ?  

(1) Ce4+ और Tb4+ 

(2) La3+ और Lu3+ 

(3) Eu2+ और Yb2+ 

(4) Eu2+ और Tb4+ 

उत्तर (1) 

हल: िैन्थेनॉयडों की सवातलधक सामान्य ऑक्सीकरण अवथथा +3 ह ै

 Ce4+ तथा Tb4+ आसानी से अपचलयत होंगे और ये उत्तम ऑक्सीकारक होंग े 

67. लनम्नलिलित में से गित अलभलक्रया चलुनए : 

(1) 2H O
3 3CH COCl CH COOH


⎯⎯⎯→

 

 

(2)

  

 

(3) 
–

4

3

(i) KMnO /OH
3 2 3(ii) H O

CH CH OH CH COOH⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

 

 

(4) 3 2 4CrO – H SO
3 2 2 3 2CH CH CH OH CH CH COOH⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

 

 

उत्तर (2) 

हल:

 

  

68. िैन्थेनॉयड आयनों के थपके्ट्रमों में पराबैंगनी-दृश्य अवशोषण बैंड X होते हैं शायि Y इिेक्ट्रॉनों के उत्तेजन के कारण। ‘X’ और ‘Y’ क्रमशः ह ै: 

(1) लवथततृ तथा f कक्षक (2) संकीणत तथा f कक्षक 

(3) लवथततृ और d तथा f कक्षक (4) संकीणत और d तथा f कक्षक 

उत्तर (2) 

हल: िैन्थेनॉइडों में, f-थतर के अन्िर उत्तजेन के कारण अवशोषण बैंड छोटा होता ह।ै 
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69. एलथिीन डाइऐमीनटेट्राऐसीटेट आयन ह ै: 

(1) हके्साडेन्टेट लिगन्ड (2) उभयितंी लिगन्ड 

(3) एकितंुर लिगन्ड (4) लि-ितंुर लिगन्ड 

उत्तर (1) 

हल: एलथिीन डाइऐमीनटेट्राऐसीटेट 

  

 य ह षट्ितंुर होता ह ैक्योंलक यह िो नाइट्रोजन तथा चार ऑक्सीज परमाणओु द्धारा कें द्रीय धातु आयन स ेबंलधत हो सकता ह।ै 

70. 
ग्िूकोस के 

M

20
 जिीय लवियन के 250 mL बनाने के लिए ग्िूकोस की लनम्नलिलित में स ेलकस मािा की आवश्यकता होती ह?ै (ग्िूकोस 

का मोिर द्रव्यमान 180 g mol–1) 

(1) 2.25 g (2) 4.5 g 

(3) 0.44 g (4) 1.125 g 

उत्तर (1) 

हल: मोिरता, 2

2

w 1000
M

M (V)


=


 

 w2 = ग्िूकोज की मािा 

 िी गयी मोिरता 
M

20
=  

 2w 10001

20 180 250


=


 

 2

180 250
w

20 1000


=


 

  = 2.25 g 

71. लनम्नलिलित में स ेगलि कथन पहचालनए : 

(1) HX (X = F, Cl, Br और I) की अम्ि प्रबिता लनम्नलिलित क्रम का पािन करती ह ै: HF > HCl > HBr >HI 

(2) फ्िुओरीन–1 ऑक्सीकरण अवथथा प्रिलशतत करती ह ैजबलक अन्य हिैोजन +1, +3, +5 और +7 ऑक्सीकरण अवथथाएाँ भी प्रिलशतत 

करते हैं। 

(3) F2 की लवयोजन एन्थैल्पी Cl₂ की लवयोजन एन्थलै्पी से कम ह।ै 

(4) फ्िुओरीन क्िोरीन से अलधक प्रबि ऑक्सीकारी कमतक ह।ै 

उत्तर (1) 

हल: HX की अम्िीय सामर्थयत का क्रम HF < HCl < HBr < HI ह ै 

 इसका कारण ह ैलक वगत में नीचे चिने पर वगत 17 के हाइड्रोइडों की बंध एन्थैल्पी घटती ह ै। 
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72. साम्य में अलभलक्रया के लिए 

N2(g) + 3H2(g)  2NH3(g), H = –Q 

अलभलक्रया अलिम लिशा में वरीयतापवूतक होती ह ै: 

(1) उत्प्रेरक के उपयोग स े

(2) N2 की सादं्रता घटाने स े

(3) लनम्न िाब, उच्च ताप और अमोलनया की उच्च सादं्रता पर 

(4) उच्च िाब, लनम्न ताप और H2 की उच्च सांद्रता पर 

उत्तर (4) 

हल: N2(g) + 3H2(g)  2NH3(g), H = –Q 

 िी-शातेलिए लसद्धांत के अनुसार 

 • ऊष्माक्षेपी अलभलक्रया के लिए लनम्न ताप अनुकूि होता ह।ै 

 • िाब बढ़ने पर अलभलक्रया मोिों की कम संख्या वािी लिशा में लवथथालपत हो जाती ह।ै 

  अत: िाब बढ़ाने पर िी गयी अलभलक्रया अि लिशा में लवथथालपत हो जायेगी। 

 • अलभकारक की सादं्रता बढ़ाने पर अलभलक्रया अि लिशा में लवथथालपत हो जायेगी। 

  इसलिए H2 की उच्च सादं्रता अलभलक्रया को अि लिशा में लवथथालपत कर िगेी। 

73. लनम्नलिलित अलभलक्रया क्रम में बना मखु्य उत्पाि D ह ै: 

 

(1)  (2)  

(3) CH3CH2OH (4) CH3CH2Cl 

उत्तर (3) 

हल:  
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74. सचूी-I का सचूी-II के साि नर्िाि कीनिए : 

 सूची-I 

(ब्लॉक / आवर्त सारणी में समूह) 

 सूची-II 

(र्त्व) 

A. िैन्िेिॉयड I.  Ce 

B. d-ब्िॉक तत्ि II. As 

C. p-ब्िॉक तत्ि III. Cs 

D. s-ब्िॉक तत्ि IV. Mn 

िीचे निए िए निकल्पों स ेसही उत्तर चनुिए : 

(1) A-I, B-II, C-IV, D-III (2) A-I, B-IV, C-III, D-II 

(3) A-I, B-IV, C-II, D-III (4) A-IV, B-I, C-II, D-III 

उत्तर (3) 

हल: र्त्व   ब्लॉक / आवर्त सारणी में वर्त 

 Ce (Z = 58) → िैन्िेिॉयड 

 As (Z = 33) → p-ब्िॉक तत्ि 

 Cs (Z = 55) → s-ब्िॉक तत्ि 

 Mn (Z = 25) → d-ब्िॉक तत्ि 

 A-I, B-IV, C-II, D-III 

75. लनम्नलिलित में से कौन-सा एक उभयितंी लिगन्ड नहीं ह?ै 

(1) 
2

2 4C O −
 (2) SCN– 

(3) 2NO−
 (4) CN– 

उत्तर (1) 

हल:  उभयितंुर िीगेण्ड वे िीगण्ड होते ह ैलजनमें िो लभन्न िाता परमाण ुहोत ेहैं तथा संकुि लनमातण के िौरान िोनों में से कोई एक िाता परमाण ु

धातु के साथ बंध बनाता हैं।  

 (1)   इसमें O के माध्यम स ेकेवि एक िाता थथि ह ैअतः यह उभयितंुर नहीं ह।ै 

 (2) SCN  M→  

   NCS  M→  

   (उभयितंुर) 

 (3)  

   M  O N O − =  

   (उभयितंुर) 

 (4) M  CN  

   M  NC  

   (उभयितंुर) 
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76. चार इिेक्ट्रानों की क्वांटम संख्याएाँ नीचे िी गई हैं : 

I. l

1
n 4; l 2; m 2; s

2
= = = − = −  

II. l

1
n 3; l 2; m 1; s

2
= = = = +  

III. l

1
n 4; l 1; m 0; s

2
= = = = +  

IV. l

1
n 3; l 1; m –1; s

2
= = = = +  

इन इिेक्ट्रॉनों की घटती ऊजात का सही क्रम ह ै

(1) IV > II > III > I (2) I > III > II > IV 

(3) III > I > II > IV (4) I > II > III > IV 

उत्तर (2) 

हल: (I) n = 4, l = 2, ml = –2, s = 
1

2
− ; िारा 4d (n + l = 6) प्रिलशतत होता ह ै

 (II) n = 3, l = 2, ml = 1, s = 
1

2
+ ; िारा 3d (n + l = 5) प्रिलशतत होता ह ै

 (III) n = 4, l = 1, ml = 0, s = 
1

2
+ ; िारा 4p (n + l = 5) प्रिलशतत होता ह ै

 (IV) n = 3, l = 1, ml = –1, s = 
1

2
+ ; िारा 3p (n + l = 4) प्रिलशतत होता ह ै

 ऊजात का क्रम (n + 1) के मान पर लनभतर करता है (n + 1) का मान अलधक होने पर ऊजात अलधक होती ह ै यलि 

(n + 1) का मान समान हो तो ऊजात n पर लनभतर करती ह,ै n का मान अलधक होने पर ऊजात अलधक होती ह।ै 

 पथ-1 : n + 1 के अनुसार, 

 ऊजात = (I) > (II) = (III) > (IV) 

 पथ-1 : यलि n तो ऊजात बढ़ती ह।ै 

 ऊजात = (I) > (III) > (II) > (IV) 

77. नीचे िी गई अलभलक्रया में मखु्य उत्पाि C ह ै: 

KOH HBr KOH
3 2 2CH CH CH Br A B C

 
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯→

,Ys dkgs kWy tyh;  

(1) प्रोपेन-1-ऑि (2) प्रोपेन-2-ऑि 

(3) प्रोपेन (4) प्रोपाइन 

उत्तर (2) 

हल:  
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78. वह यौलगक जो फ्रीडेि-क्राफ्ट्स अलभलक्रया नहीं करता ह ैपरंतु धनात्मक कालबतिऐमीन परीक्षण ितेा ह,ै ह ै:  

(1) ऐलनिीन 

(2) लपरीडीन 

(3) N-मेलथिऐलनिीन 

(4) ट्राइएलथिऐमीन 

उत्तर (1) 

हल: धनात्मक कालबति ऐमीन परीक्षण के लिए प्राथलमक ऐमीन की उपलथथलत होनी चालहए 

  

79. लकसी ऊष्माशोषी अलभलक्रया के लिए: 

(A) qp ऋणात्मक होती ह।ै 

(B) rH धनात्मक होता ह।ै 

(C) rH ऋणात्मक होता ह।ै 

(D) qp धनात्मक होता ह।ै 

नीचे लिए गए लवकल्पो स ेसही उत्तर चलुनए 

(1) B और D (2) C और D 

(3) A और B (4) A और C 

उत्तर (1) 

हल: ऊष्माशषेी अलभलक्रया के लिए 

 Hr = धनात्मक (ऊष्मा अवशोलषत होती ह)ै 

 H = Ea(f) – Ea(b) 

  

 
9 +vep =
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80. H2 के 1.0 g र्ें अणओु ंकी निम्िनिनित र्ें स ेनकसके सर्ाि संख्या होती ह?ै 

(1) N2 के 14 g 

(2) H2O के 18 g 

(3) CO के 16 g 

(4) N2 के 28 g 

उत्तर (1) 

हल: H2 के र्ोिों की संख्या 
1

0.5
2

= =  

 H2 के अणओु ंकी संख्या = 0.5 NA. 

(1) N2 के र्ोिों की सखं्या 
14

0.5
28

= =  

 N2 के अणओु ंकी संख्या = 0.5 NA 

(2) H2O के र्ोिों की सखं्या 
18

1
18

= =  

 H2O के अणओु ंकी संख्या = 1 × NA = NA 

(3) CO के र्ोिों की सखं्या 
16 4

28 7
= =  

 CO के अणओु ंकी सखं्या = A

4
N

7
 

(4) N2 के र्ोिों की संख्या 
28

1
28

= =  

 N2 के अणओु ंकी सखं्या = 1 × NA = NA 

81. 
लनम्नलिलित में से कौन-सा In k और 

1

T
 में पररवततन आरेि आरेलनयस समीकरण के अनुरूप ह?ै 

(1)  (2)  

(3)  (4)  

उत्तर (3) 

www.esaral.com

JEE | NEET | Class 8 - 10 Download eSaral App

 Re-Examination of NEET (UG)-2024 

https://www.esaral.com/seo-pdf-android
https://www.esaral.com/seo-pdf-ios
User
Rectangle



36

हल: आरेलनयस समीकरण के उपयोग स े 

 aE /RT
k Ae

−
=  

 aE
ln k In A

RT
= −  

 y = c + mx ,     ढाल (m) = aE

R
−  

  अंत: िण्ड = In A 

  

82. एक भाप-वाष्पशीि काबतलनक यौलगक जो जि के साथ अलमश्रणीय ह,ै का क्वथनांक 250°C ह।ै भापीय आसवन के िौरान, इस काबतलनक 

यौलगक और जि का लमश्रण क्वलथत होगा : 

(1) 100°C स ेऊपर परंतु 250°C स ेनीच े

(2) 250°C स ेऊपर 

(3) 250°C पर 

(4) 100°C के िगभग पर उससे कम 

उत्तर (4) 

हल: यलि लकसी लमश्रण में एक प्रिाथत जि हो और िसूरा जि में अलविेयशीि पिाथत हो, तो लमश्रण िगभग 373 K (100°C) पर िेलकन 

इससे नीचे उबिेगाा। 

83. नीचे िो कथन लिए गए हैं : 

कथन I : ग्िाइकोजन संरचना में ऐलमिोस से लमिता-जिुता ह ै। 

कथन II : ग्िाइकोजन यीथट और कवक में भी पाया जाता ह ै। 

ऊपर लिए गए कथनों के आधार पर, नीचे लिए गए लवकल्पों से सही उत्तर चलुनए : 

(1) कथन I सही ह ैपरंतु कथन II गित ह ै। 

(2) कथन I गित ह ैपरंतु कथन II सत्य ह ै। 

(3) कथन I और कथन II िोनों सत्य हैं । 

(4) कथन I और कथन II िोनों गित हैं। 

उत्तर (2) 

हल: ग्िाइकोजन की संरचना ऐलमनोपेलक्टन के समान होती ह।ै ग्िाकोजन यीथट तथा कवक में भी पाया जाता ह।ै  

 इसलिए, कथन I गित ह ैपरंतु कथन II सही ह।ै 

www.esaral.com

JEE | NEET | Class 8 - 10 Download eSaral App

 Re-Examination of NEET (UG)-2024 

https://www.esaral.com/seo-pdf-android
https://www.esaral.com/seo-pdf-ios
User
Rectangle



37

84. नीचे िी गई अलभलक्रया में Mn िारा नहीं िशातइ जाने वािी ऑक्सीकरण अवथथा ह ै: 

2

4 4 2 2
3MnO 4H 2MnO MnO 2H O− + −+ ⎯⎯→ + +  

A. +6 

B. +2 

C. +4 

D. +7 

E. +3 

नीचे लिए गए लवकल्पों स ेसबसे सही उत्तर चलुनए : 

(1) केवि D और E 

(2) केवि B और D 

(3) केवि A और B 

(4) केवि B और E 

उत्तर (4) 

हल: लनम्नलिलित अलभलक्रया में 

 2

4 4 2 2
3MnO 4H 2MnO MnO 2H O− + −+ ⎯⎯→ + +  

Mn की ऑक्सीकरण अवथथा थपीशीज 

+6 2

4
MnO −  

+7 
4

MnO−  

+4 MnO2 

 इसलिए Mn िारा +2 व +3 ऑक्सीकरण अवथथा नहीं िशातयी जाती ह।ै 

85. नीचे िो कथन लिए गए हैं : 

कथन I : H परमाण ुकी न्यूनतम ऊजात वािी बामर थपेक्ट्रमी रेिा 1

H

5
R cm

36

−  पर लथथत होती ह।ै  

  (RH = ररडबगत लनयतांक) 

कथन II : जब कृलष्णका का ताप बढ़ता ह,ै तब वक्र (तीव्रता और तरंगिधै्यत के बीच का) अलधकतम छोटी तरंग िधै्यत की ओर लवथथालपत होता 

ह।ै 

ऊपर लिए गए कथनों के आधार पर, नीचे लिए गए लवकल्पों स ेसही उत्तर चलुनए : 

(1) कथन I सही ह ैपरंतु कथन II गित ह।ै 

(2) कथन । गित ह ैपरंतु कथन ।। सत्य ह।ै 

(3) कथन । और कथन ।। िोनों सत्य हैं। 

(4) कथन । और कथन ।। िोनों गित हैं। 

उत्तर (3) 
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हल: बामर श्रेणी के लिए  n1 = 2  

  n2 = 3 

 H 2 2
1 2

1 1 1
R –

n n

 
 = =  

   

 

 H
1 1

R –
4 9

 
 =  

 
 

 –1H5R
cm

36
 =  

  

SECTION-B 

86. निम्िनिनित अनिनक्रयाओ ंके क्रर् र्ें D को पहचानिए : 

 

(1) n-प्रोनपि ऐल्कोहॉि (2) आइसोप्रोनपि ऐल्कोहॉि 

(3) प्रोपेिैि (4) प्रोनपओनिक अम्ि 

उत्तर (1) 

हल:  
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87. गित कथन पहचालनए : 

(1) PEt3 और AsPh3 लिगन्डों की भालंत सकं्रमण तत्वों के साथ d-d आबंध बना सकते हैं। 

(2) N – N एकि आबंध, P – P एकि आबंध के लजतना प्रबि होता ह।ै 

(3) नाइट्रोजन की नाइट्रोजन, काबतन और ऑक्सीजन के साथ p-p बहु-आबंध बनाने की अलितीय क्षमता होती ह।ै 

(4) नाइट्रोजन अपने समहू के भारी तत्वों की तरह d-p आबंध नहीं बना सकती ह।ै 

उत्तर (2) 

हल: • PEt3 तथा AsPh3 संक्रमण धातओु ंके साथ d-d बंध बना सकत ेहैं।  

• अन-आबंधी इिेक्ट्रॉनों के उच्च अंतर इिेक्ट्रॉलनक परलतकषतण के कारण N – N एकि बंध, एकि P – P बंध की तुिना में 

िबुति होता ह।ै  

• नाइट्रोजन थवयं के साथ, काबतन व आक्सीजन के साथ p-p बहुबंध बनाने की लवशषे क्षमता होती ह।ै 

• नाइट्रोजन अपने वगत के अन्नय भरी सिथयों के समान d-p बंध नहीं बना सकता।  

88. सूची-I का सूची-II के साथ लमिान कीलजए : 

 सूची-I  सूची-II 

 (परीक्षण/अतिकममक)  (अतितनधामररि आयन (मूलक)) 

A. िेक परीक्षण I. 3NO−  

B. नेथिर अलभकमतक II. Fe3+ 

C. पोटैलशयम सल्िोसायनाइड III. Al3+ 

D. भरूा विय परीक्षण IV. 4NH+  

नीचे लिए गए लवकल्पों स ेसही उत्तर चलुनए : 

(1) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(2) A-II, B-IV, C-III, D-I 

(3) A-II, B-III, C-IV, D-I 

(4) A-III, B-IV, C-II, D-I 

उत्तर (4) 

हल: िेक परीक्षण  – Al3+ 

 नेथिर अलभकमतक – 4NH+  

 पोटैलशयम सल्िोसायनाइड – Fe3+ 

 भरूा विय परीक्षण – 3NO−  
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89. सचूी-1 का सचूी-II के साथ लमिान कीलजए : 

 सूची-I 

अणु 

 सूची-II 

आबंध एन्थेल्पी (kJ mol–1) 

A. HCl I. 435.8 

B. N2 II. 498 

C. H2 III. 946.0 

D. O2 IV. 431.0 

नीचे लिए गए लवकल्पों स ेसही उत्तर चलुनए : 

(1) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(2) A-IV, B-I, C-III, D-II 

(3) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(4) A-IV, B-III, C-I, D-II 

उत्तर (4) 

हल:    

अणु आबंध एन्थेल्पी (kJ mol–1) 

HCl 431.0 

N2 946.0 

H2 435.8 

O2 498 
 

90. लनम्नलिलित सेि के लिए मानक सिे लवभव Zn|Zn2+ (aq)|Fe2+(aq)|Fe, 0.32 V ह।ै अलभलक्रया के लिए मानक लगब्ज ऊजात पररवततन 

पररकलित कीलजए : 

Zn(s) + Fe2+(aq) → Zn2+(aq) + Fe(s) 

(लिया गया ह ै: 1 F = 96487 C) 

(1) –61.75 kJ mol–1 (2) +5.006 kJ mol–1 

(3) –5.006 kJ mol–1 (4) +61.75 kJ mol–1 

उत्तर (1)  

हल: rG  = cell–nF E  

 िी गयी अलभलक्रया केलिए, n = 2 

   rG  = –2 × 96487 × 0.32 

 = –61751.68 J mol–1 

 = –61.751 kJ mol–1 
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91. सचूी-I का सचूी-II के साथ लमिान कीलजय े

 सूची-I  सूची- II 

 िनु H2SO4 के साथ उपचाररि  अतितनधामररि ऋणायन 

 ठोस लवण  

A. रंगहीन गैस के साथ बुिबुिाहट I. 
–
2NO  

B. सडे अंडों की गंध के साथ गसै II. 
2–
3CO  

C. तीिी गंध के साथ गैस III. S2– 

D. भरेू घ्रूम IV. 
2–
3SO  

नीचे लिये गए लवकल्पों से सही उत्तर चलुनए : 

(1) A-II, B-III, C-IV, D-I (2) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(3) A-I, B-II, C-III, D-IV (4) A-II, B-III, C-I, D-IV 

उत्तर (1) 

हल:  ऋणायन  िनु H2SO4 के साथ उपचार पर प्राप्त पे्रक्षण 

 (A) काबोनेट ( )2–
3CO   रंगहीन व गंधहीन (CO2) गसै के तजे बुिबुिाहट  

 (B) सल्िाइड ( )2–S   सडे अंडे जैसी गंध वािी रंगहीन गसै (H2S) मकु्त होती ह ै

 (C) सल्िाइट ( )2–
3SO   तीक्ष्र्ण गंध वािी गसै (SO2) 

 (D) नाइट्राइट ( )–
2NO   भरेू धमू्र (NO2) 

सही लमिान : A – II, B-III, C-IV, D-I   

92. AgCI की 0.1 M KCI लवियन में लविेयता और AgCI की जि में लविेयता का अनुपात ह ै: 

(लिया ह ै: AgCI का लविेयता गणुनिि = 10–10) 

(1) 10–4 (2) 10–6 

(3) 10–9 (4) 10–5 

उत्तर (1) 

हल:  

AgCl की लविेयता 
(0.1 M KCl में) 

AgCl की लविेयता 

(जि में) 

–

(s 0.1)s

AgCl(aq) Ag (aq) Cl(aq )
+

+

+  

Ksp = (s) (s + 0.1) 

s << 0.1 (s 0.1) 0.1 M +   

–1010 s 0.1 =   

–10
–910

s 10 M
0.1

 = =  

–

ss

AgCl(aq) Ag (aq) Cl (aq)
+

+  

Ksp = s2 

 10–10 = s2 

–10 –5s 10 10 M = =  

अत: AgCl की लविेयता का अनुपात = –9 –5 –410 :10 10 :1=  
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93. पणूत िहन पर, एक काबतलनक यौलगक के 0.3 g, CO₂ के 0.2 g और H₂O के 0.1 g ितेा ह।ै यौलगक में काबतन और हाइड्रोजन का प्रलतशत 

संघटन क्रमशः ह:ै 

(1) 4.07% और 15.02% 

(2) 18.18% और 3.70% 

(3) 15.02% और 4.07% 

(4) 3.70% और 18.18% 

उत्तर (2) 

हल. काबतन का प्रलतशत 212 m 100

44 m

 
=


 

 m = काबतलनक यौलगक का द्रव्यमान = 0.3 g 

 m2 = काबतलनक डाईऑक्साइड का द्रव्यमान = 0.2 g 

  
12 0.2 100

% C 18.18%
44 0.3

 
= =


  

 हाइड्रोजन का प्रलतशत 12 m 100

18 m

 
=


 

 m1 = जि का द्रव्यमान = 0.1 g 

  
2 0.1 100

% H 3.70%
18 0.3

 
= =


 

94. लनम्नलिलित अलभलक्रया लवलध 

 

संगत हिैोऐरीन उत्पािों के लिए हिैोजन की उच्च अलधलक्रयाशीिता के कारण उपयुक्त नहीं हैं, जब X होता ह ै: 

(1) F 

(2) I 

(3) CI 

(4) Br 

उत्तर (1) 

हल: • एररि क्िोराइड तथा ब्रोमाइड का लवरचन िुईस अम्ि उत्प्रेरक (अंधकार में Fe) की उपलथथलत में क्रमशः Cl2 तथा Br2 के साथ 

एरीन (टॉिुईन) के इिेक्ट्रॉन थनेही प्रलतथथापन िारा आसानी स ेलकया जाता ह।ै 

 • I2 के साथ अलभलक्रया उत्क्रमणीय होती ह ैतथा ऑक्सीकारक की आवश्यकता होती ह।ै 

 • फ्िुओरीन की उच्च लक्रयाशीिता के कारण संगत फ्िुओरो एरीन का लवरचन इस लवलध िारा नहीं लकया जा सकता। 

 अत :  ‘X’, F ह।ै 
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95. वह ऐल्केन जो लनम्नलिलित समीकरण के अनुसार KMnO4 के साथ संगत ऐल्कोहॉि में आक्सीकृत की जा सकती ह,ै ह ै: 

 

(1) R1 = H; R2 = H; R3 = H 

(2) R1 = CH3; R2 = CH3; R3 = CH3 

(3) R1 = CH3; R2 = H; R3 = H 

(4) R1 = CH3; R2 = CH3; R3 = H 

उत्तर (2) 

हल: सामान्यत: एल्केन ऑक्सीकरण का लवरोध करती ह ैिेलकन ततृीयक H-वािी एल्केन KMnO4 िारा संगत एल्कोहॉि में ऑक्सीकृत 

हो जाती ह ै

  

  R1  CH3 R2  CH3 R3  CH3 

96. 300 K पर लनम्नलिलित अलभलक्रया के लिए 

A2(g) + 3B2(g) → 2AB3(g) 

एन्थैल्पी पररवततन +15 kJ ह,ै तब आंतररक ऊजात पररवततन ह ै: 

(1) 19988.4 J 

(2) 200 J 

(3) 1999 J 

(4) 1.9988 kJ 

उत्तर (1) 

हल: A2(g) + 3B2(g) → 2AB3(g) 

 n(g) = n(P) – n(R) 

  = 2 – 3 – 1 = –2 

 H = U + ngRT 

 15 × 1000 = U – 2 × 8.314 × 300 

 U = 15000 + 600 × 8.314 

  = 15000 + 6 × 831.4 

  = 15000 + 4988.4 

 U = 19988.4 J 
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97. लकसी अलभलक्रया के 500 K और 700 K पर वेग लथथरांक क्रमशः 0.04 s-1 और 0.14 s-1 हैं। तब अलभलक्रया की सलक्रयण ऊजात ह ै: 

(लिया ह ै: log 3.5 = 0.5441, R = 8.31 J K–1 mol–1) 

(1) 182310 J 

(2) 18500 J 

(3) 18219 J 

(4) 18030 J 

उत्तर (3) 

हल: a–E /RT
K Ae=  

 िोनों और ln  िेने पर 

 aE
lnK lnA –

RT
=  

 ताप T1 पर a
1

1

E
lnK lnA –

RT
=  …(i) 

 ताप T2 पर a
2

2

E
lnK lnA –

RT
=  …(ii) 

 (ii) – (i)  

 a
2 1

1 2

E 1 1
lnK – lnK –

R T T

 
=  

 
 

 a2

1

EK 1 1
ln –

K R 500 700

 
=  

 
 

 aE0.14 700 – 500
ln

0.04 R 500 700

 
=   

 

 aE14 200
ln

4 R 500 700

 
=   

 

 aE 1
log3.5

2.303 R 250 7

 
=    

 

 aE 1
0.5441

2.303 8.31 250 7

 
=    

 

 Ea = 0.5441 × 8.31 × 250 × 7 × 2.303 

 = 0.5441 × 83.1 × 25 × 7 × 2.303 

 = 18222.65 

   18219 J 
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98. यूररया (NH3CONH2) के 15 g L–1 निियि के साि सर्परासरी ग्िूकोस का एक िीटर निियि बिाि े के निए आिश्यक ग्िूकोस 

(C6H12O6) का द्रव्यर्ाि ह ै:  

(निया ह:ै g mol–1 र्ें र्ोिर द्रव्यर्ाि C : 12, H : 1, O : 16, N : 14) 

(1) 55 g 

(2) 15 g 

(3) 30 g 

(4) 45 g 

उत्तर (4) 

हल: सर्परासारी निियनों के निए [परासरण िाब सर्ाि होिा चानहए] 

 1 = 2 

 C1RT = C2RT 

 C1 = C2 

 
m 15

180 1 60 1
=

 
 (m ग्िूकोज का द्रवमान ह)ै 

 
180

m 45 g
4

= =  

99. [Mn2(CO)10] और [Co2(CO)8] संरचनाओ ंमें : 

A. धातु-धातु बंध होता ह।ै 

B. अंतथथ CO समहू होते हैं। 

C. सेतुबंधन CO समहू हैं। 

D. धातु शनू्य ऑक्सीकरण अवथथा में होता ह।ै 

नीचे लिए गए लवकल्पों स ेसही उत्तर चलुनए : 

(1) केवि A, B, C 

(2) केवि B, C, D 

(3) केवि A, C, D 

(4) केवि A, B, D 

उत्तर (4) 

www.esaral.com

JEE | NEET | Class 8 - 10 Download eSaral App

 Re-Examination of NEET (UG)-2024 

https://www.esaral.com/seo-pdf-android
https://www.esaral.com/seo-pdf-ios
User
Rectangle



46

हल:   

  

 A. धातु-धातु बंधन उपलथथत ह।ै  

 B. अंतथथ CO समहू उपलथथत ह।ै 

 C. [Mn2(CO)10] में सेतु CO समहू उपलथथत नहीं ह।ै 

 D. धातु शनू्य आक्सीकरण अवथथा में ह।ै 

100. धनावेलशत काबतन परमाण ुके साथ सिंग्न मेलथि समहू काबतधनायन को लनम्नलिलित के कारण थथालयत्व प्रिान करता ह ै: 

(1) –I पे्ररलणक प्रभाव 

(2) इिेक्ट्रोमरी प्रभाव 

(3) अलतसयंुग्मन 

(4) मेसोमरी प्रभाव 

उत्तर (3) 

हल:  

 धनावेलशत काबतन परमाण ुस ेजडुा मलेथि समहू अलतसयंुग्मन तथा +I प्रभाव के कारण काबतधनायन को थथायी कर ितेा ह।ै 
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w

BOTANY 

 SECTION-A 

101. उच्च स्तर की जातत प्रचरुता, उच्चश्रणेी की स्थातिकता और जाततयों और आवास की 70% हाति वाल ेक्षेत्रों को तकस रूप में पहचािा जाता 

ह?ै 

(1) प्राकृततक संरतक्षत क्षेत्र 

(2) पतवत्र उपवि 

(3) जैवतवतवधता हॉट स्पॉट 

(4) जैव भौगोतलक क्षेत्र 

उत्तर (3) 

हल: उच्च स्तर की जातत प्रचरुता, उच्चश्रणेी की स्थातिकता और अतधकाशं जातत एवं आवास की हाति वाले क्षते्र की पहचाि जैवतवतवधता 

हॉट स्पॉट के रूप में की जाती ह।ै 

102. तिम्ितलतित में से कौि, तगरीदार फलों की फल तभतत्त और िाशपाती के गदू ेमें साधारणतया पाया जाता ह?ै 

(1) स््लेररड 

(2) तंतु 

(3) पैरेन्काइमा 

(4) कालेन्काइमा 

उत्तर (1) 

हल: स््लेररड साधारणतया पादप के दृढ़ भागों जसैे तक तगरीदार फलों की फल तभतत्त में पाए जाते हैं या ये कोमल भागों जैसे फलों, उदाहरण-

िाशपाती के गदू ेमें होत ेहैं। 

103. एक गणुसतू्र में एक तवतशष्ट डी.एि.ए अिुक्रम होता ह ैजो प्रततकृततयि को आरम्भ करिे के तलए उत्तरदायी होता ह ै। यह कहलाता ह ै: 

(1) पहचाि अिुक्रम 

(2) ्लोतिंग स्थल 

(3) प्रततबन्धि स्थल 

(4) ori स्थल 

उत्तर (4) 

हल: तवकल्प (4) सही उत्तर ह ै्योतक प्रततकृततयि की उत्पतत्त (ori) वह अिुक्रम ह ैजहााँ स ेप्रततकृततयि की शरुूआत होती ह ैऔर जब 

डी.एि.ए का कोई िंड इस अिुक्रम से जडु जाता ह ैतो परपोषी कोतशकाओ ंके अंदर प्रततकृतत कर सकता ह।ै 

 तवकल्प (1) गलत ह ै् योंतक पहचाि अिुक्रम डी.एि.ए में वह तवतशष्ट पैतलन्रोतमक न्युत्लयोटाइड अिुक्रम ह ैतजसकी पहचाि प्रततबंधि 

एंडोन्युत्लएज द्वारा की जाती ह।ै 

 तवकल्प (2) और (3) उत्तर िहीं हैं ्योंतक ्लोतिंग स्थल/प्रततबंधि स्थल, प्रततबंधि एंजाइम के उपयोग हतेु संवाहक पर उपतस्थत स्थल 

ह ैतथा यह पहचाि स्थल के समाि होता ह।ै 
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A. CO
2
 B. O

2

2

 प्रकाश संशे्लषण की दसूरी अवस्था अथाुत ्अप्रकातशक अतभतक्रया के दौराि CO
2

 एक बहुजीिी लक्षण में, लक्षणप्ररूप प्रत्येक एलील के योगदाि को दशाुता ह ैअथाुत् प्रत्येक एलील का प्रभाव समावशीे  होता ह।ै 

 अतः, कथि A गलत ह ैऔर कथि B सही ह।ै 

(3) कथि I और कथि II दोिों सत्य ह ैं

(4) कथि I और कथि II दोिों असत्य ह ैं

हल: बहुजीिी वंशागतत, एक से अतधक जीिों द्वारा तियंतत्रत तकसी लक्षण की वंशागतत को संदतभुत करती  ह।ै 

(1) कथि I सत्य ह ैपरंतु कथि II असत्य ह ै

104. िीचे दो कथि तदये गय हे  :ैं  

कथि I : जब एक जीि के बहुत से एलील एक लक्षण को तियंतत्रत करते ह ैं तब इसे बहुजीिी वंशागतत कहा जाता ह।ै 

कथि II : बहुजीिी वंशागतत में प्रत्यके एलील का प्रभाव समावेशी होता ह।ै 

उपयकुु्त कथिों के संदभु में िीचे तदय ेतवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(2) कथि I असत्य ह ैपरंतु कथि II सत्य ह ै

उत्तर (2) 

105. प्रकाश संशे्लषण की प्रकाश अतभतक्रया म ें तिम्ितलतित में से तकिकी आवश्यकता होती ह ै? 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए: 

(1) केवल A, C, D और E 

(2) केवल C, D और E 

(3) केवल A और B 

(4) केवल A, C और E 

उत्तर (2) 

 ऑ्सीजि, प्रकाश अतभतक्रया का एक उत्पाद ह जो जलै  के प्रकाश-अपघटि द्वारा तितमुत होता ह।ै 

106. सचूी-I को सचूी-II से समुेतलत कीतजए : 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. फ्लेतमंग I. कोतशका केन्रक के समीप तडस्क आकार की थैतलयां या तसस्टिी 

B. रॉबटु ब्राउि II. क्रोमेतटि 

C. जॉजु पैलेडे III. राइबोसोम 

D. कैतमलो गॉल्जी IV. केन्रक 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) A-II, B-IV, C-III, D-I 

(2) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(3) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(4) A-IV, B-II, C-III, D-I 

उत्तर (1) 

O D. ्लोरोतफल / पणुहररत 

E. प्रकाश 

हल: प्रकाश अतभतक्रया की प्रतक्रया के तलए जल, प्रकाश तथा ्लोरोतफल की आवश्यकता होती ह। ै  

 की आवश्यकता होती ह।ै  

 

C. H
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107. सचूी-I को सचूी-II से समुेतलत कीतजए : 

 सचूी-I  सचूी-II 

 वंशागतत के प्रकार  उदाहरण 

 अतः A-II, B-IV, C-III, D-I सही ह।ै 

 • राइबोसोम कणमय संरचिा ह ैं तजन्ह ेजॉजु पैलेडे द्वारा सकू्ष्मदशी की सहायता से सघि कण के रूप में अवलोतकत तकया गया था। 

 • बाद में क्षारीय अतभरंजक द्वारा रंतजत केन्रक के पदाथ ुको फ्लेतमंग द्वारा क्रामेतटि िाम तदया गया। 

हल: • एक कोतशकांग के रूप में कें रक की सवुप्रथम व्याख्या रॉबटु ब्राऊि द्वारा 1831 में की गई थी।  

A. अपणूु प्रभातवता I. मािव में रक्त समहू 

B. सह प्रभातवता II. एन्टराुइिम  में पषु्प रंग 

C. बहु प्रभातवता III. मािव में त्वचा का रंग 

D. बहुजीिी वंशागतत IV. तफिाइलकीटोिूररया 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(2) A-II, B-I, C-IV, D-III 

(3) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(4) A-IV, B-I, C-III, D-II 

उत्तर (2) 

हल: • एन्टराुइिम  में पषु्प रंग, अपणूु प्रभातवता का एक अच्छा उदाहरण ह।ै 

 • मािव में रक्त समहू, सह-प्रभातवता का एक उदाहरण ह जहै ााँ F1 पीढ़ी दोिों जिकों के समाि होती ह।ै 

 • तफिाइलकीटोिूररया, बहुप्रभातवता का एक उदाहरण ह।ै 

 • मािव में त्वचा रंग बहुजीिी वंशागतत दशाुता ह।ै 

 अतः A-II, B-I, C-IV, D-III सही ह।ै 

108. बीजाण्ड का कौि सा भाग संतचत िाद्य पदाथों का भंडारण करता ह?ै 

(1) बीजांडकाय 

(2) अध्यावरण 

(3) बीजांडासि 

(4) बीजांडवतृ 

उत्तर (1) 

हल: बीजांडकाय अध्यावरण में तघरा हआु कोतशका का एक समहू होता ह ैतथा इसम ें प्रचरु मात्रा में िाद्य संतचत होता ह।ै 

 प्रत्येक बीजांड में अध्यावरण िामक एक या अतधक सरुक्षात्मक परत होती ह।ै 

 बीजांड, बीजांडवंतृ िामक वंतृ के माध्यम से बीजांडासि से जड़ुी हुई एक छोटीसी संरचिा ह।ै 

 • कैतमलो गॉल्जी िे सवुप्रथम केन्रक के समीप सघि रंतजत जालीदार संरचिा को अवलोतकत तकया। यह कई तडस्क आकार की 

थैली या तसस्टिी से बिा होता ह।ै 
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कथि I : भारत सरकार िे GEAC (जीइएसी) की स्थापिा की ह जै ो तक जी एम शोध की वैधता के तवषय में तिणयु लेगी। 

(1) चालिी कोतशकाय ें

(2) एल््यूतमिी कोतशकाय ें

(3) वातहतिकी 

(4) वातहका 

उत्तर (4) 

हल: तजम्िोस्पमु के जाइलम में वातहकाओ का अभाव होता ह। ै सहचर कोतशकाओ के स्थाि पर इिमें एल््यूतमिी कोतशकाएाँ होती ह। ैं इिमें 

चालिी ितलका का अभाव होता ह ैपरंतु चालिी कोतशकाएाँ होती ह।ैं  

110. तिम्ितलतित में से कौि एक स्वस्थािे संरक्षण के अंतगतु िहीं हैं? 

(1) वन्य जीव अभयारण्य 

(2) वािस्पततक उद्याि 

(3) जैवमंडल संरतक्षत क्षेत्र 

(4) राष्रीय पाकु 

उत्तर (2) 

हल: वािस्पततक उद्याि, जवैतवतवधता की एक बतहस्थािे संरक्षण िीतत ह।ै  

 वन्य जीव अभ्यारण्य, जैवमण्डल सरंतक्षत क्षेत्र तथा राष्रीय पाकु जवैतवतवधता की स्वस्थािे संरक्षण िीतत ह।ै 

111. िीचे दो कथि तदये गय हे  ैं : 

कथि II : बायोपाइरेसी का संदभु स्थािीय लोगों द्वारा जैतवक स्रोतों का उपयोग करिे से ह।ै 

उपयकुु्त कथिों के संदभु में िीचे तदय ेगये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) कथि I सत्य ह ैपरंतु कथि II असत्य ह ै

(2) कथि I असत्य ह ैपरंत ुकथि II सत्य ह ै

(3) कथि I और कथि II दोिों सत्य ह ैं

(4) कथि I और कथि II दोिों असत्य ह ैं

उत्तर (1) 

हल: तवकल्प (1) सही उत्तर ह ै्योंतक भारत सरकार ि ेGEAC (आिुवतंशक इजंीतियररंग संस्तुतत सतमतत) जसैे संगठिों को स्थातपत तकया 

ह ैजो GM अिसुंधाि संबंधी कायों की वैधातिकता तथा जि सवेाओ ंके तलए GM-जीवों के सतन्िवेश की सरुक्षा आतद के बारे में तिणयु 

लेते ह ैं तथा बायोपाइरेसी मल्टीिेशिल कंपतियों व दसूरे संगठिों द्वारा तकसी राष्र या उससे संबंतधत लोगों से तबिा व्यवतस्थत अिुमोदि 

112. पराग कण, जीवाश्मों के रूप म तकें सकी उपतस्थतत के कारण संरतक्षत रहत ेह?ैं  

(1) बाह्य त्वचा 

(2) टेपीटम 

(3) बाह्य चोल 

(4) अंतः चोल 

व क्षततपरूक भगुताि के जवैससंाधिों का उपयोग करिा ह।ै इसतलए कथि I सत्य ह लेतै कि कथि II असत्य ह।ै 

उत्तर (3) 

हल:  पराग कण स्पोरोपोलेतिि की उपतस्थतत के कारण पणूतुः संरतक्षत रहते ह, ैं यह पराग की बाहरी परत अथाुत् बाह्यचोल में पाया जाता ह।ै 

 

109. तिम्ितलतित में से कौि एक, तजम्िोस्पमु (अिावतृबीजीयों) में िहीं पाया जाता? 
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113. गलत युग्म को चतुिए : 

(1) स्फीिोप्सीडा – एतडऐनं्टम 

(2) टेरोप्सीडा – रायोप्टेररस 

(3) साइलोप्सीडा – साइलोटम 

(4) लाइकोप्सीडा – तसलेतजिेला 

उत्तर (1) 

हल: इ्वीसीटम, स्फीिोतप्सडा स ेसंबंतधत ह।ै 

 एतडऐनं्टम, टेरोप्सीडा से संबंतधत ह।ै 

114. तिम्ितलतित में से कौि सही रूप में मेल तकया गया ह?ै 

(1) तजम्िोस्पमसु ् : तसरस, पाइिस, तसकोइया 

(2) ऐतंजयोस्पमसु ् : वोतल्फया, युकेतलप्टस, तसकोइया 

(3) ब्रायोफाइट्स : पॉतलराइकम, पॉतलसाइफोतिया, स्फेग्िम 

(4) टेररडोफाइट्स : इ्वीसीटम, तगंकगो, एतडऐटंम 

हल:  तवकल्प (1) सही ह ्ै योंतक तसरस, पाइिस  तथा तसकोइया  तजम्िोस्पमसु ्से संबंतधत हैं। 

  तवकल्प (2) गलत ह ै्योंतक तसकोइया  तजम्िोस्पमसु ्से संबंतधत ह,ै ऐतंजयोस्पमसु ्से िहीं। 

  तवकल्प (3) गलत ह ै्योंतक पॉतलसाइफोतिया  रोडोफाइसी (शवैाल) से संबंतधत ह,ै ि तक ब्रायोफाइट्स स।े 

  तवकल्प (4) गलत ह ै्योंतक तगंकगो  तजम्िोस्पमुस ्स ेसंबंतधत ह,ै टेररडोफाइट्स से िहीं। 

115. प्रोकैररयोट्स (असीम केन्रकी) में आर एि ए पॉतलमरेज के तवषय में िीचे दो कथि तदय गये  हे :ैं  

उत्तर (1) 

कथि I : प्रोकैररयोट्स में, आर एि ए पॉतलमरेज अिुलिेि के दौराि लम्बि की प्रतक्रया को उत्पे्रररत करिे में सक्षम होता ह।ै 

कथि II : आर एि ए पॉतलमरेज, अिुलेिि के प्रारंभि के तलए ‘Rho’ कारक के साथ अल्पस्थायी रूप म ें जड़ुता ह।ै 

उपयकुु्त कथिों के संदभु में िीचे तदय ेतवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) कथि I सत्य ह ैपरंतु कथि II असत्य ह ै

(2) कथि I असत्य ह ैपरंत ुकथि II सत्य ह ै

(3) कथि I और कथि II दोिों सत्य ह ैं

(4) कथि I और कथि II दोिों असत्य ह ैं

उत्तर (1) 

हल: आर एि ए पॉतलमरेज केवल लम्बि की प्रतक्रया को उत्प्रेररत करिे में सक्ष्म होता ह,ै अतः कथि I सही ह।ै 

 आर एि ए पॉतलमरेज प्रारंभि कारक () तथा समापि कारक () के साथ अल्पस्थायी रूप में जड़ुकर अिुलेिि को शरुू व समाप्त 

करता ह, ै अतः कथि II गलत ह।ै 

116. तिम्ितलतित में से कौि एक न्यूत्लयोटाइड ह?ै 

(1) यूररडीि 

(2) एतडतितलक अम्ल 

(3) ग्वािीि 

(4) ग्वािोसीि 

उत्तर (2) 
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उत्तर (1) 

तिम्ितलतित तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए :  

उत्तर (3) 

117. सचूी-I को सचूी-II से समुेतलत कीतजए : 

हल: यूररडीि एक न्यूत्लयोसाइड ह,ै अतः तवकल्प (1) गलत ह।ै 

 एतडतितलक अम्ल एक न्यूत्लयोटाइड ह,ै अतः तवकल्प (2) सही ह।ै 

 ग्वािीि एक िाइरोजिी क्षार ह,ै अतः तवकल्प (3) गलत ह।ै 

 ग्वािोसीि एक न्यूत्लयोसाइड ह,ै अतः तवकल्प (4) गलत ह।ै 

B. दललग्ि पंकेुसर II. आडू 

तिम्ितलतित तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

C. पररदललग्ि पंकेुसर III. मटर 

D. पररजायांगी पषु्प IV. तलली 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. वै्जीलरी पषु्पदल तवन्यास I. बैंगि 

(1) A-III, B-I, C-IV, D-II 

(2) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(3) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(4) A-II, B-I, C-IV, D-III 

हल: मटर में व्ैजीलरी पषु्पदल तवन्यास पाया जाता ह।ै 

 पररयाजांगी पषु्प आडू में पाए जाते ह।ैं  

 पररदललग्ि पंकेुसर तलली में पाए जाते ह।ैं  

 दललग्ि पंकेुसर बैंगि में पाए जाते ह।ैं   

हल: चाइिा रोज स्तंभीय बीजांडन्यास दशाुता ह।ै 

 सरसों तभत्तीय बीजांडन्यास दशाुता ह।ै 

 तप्रमरोज मकु्त कें रकी बीजांडन्यास दशाुता ह।ै 

 गेंदा आधारी बीजांडन्यास दशाुता ह।ै 

(1) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(2) A-II, B-III, C-IV, D-I 

(3) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(4) A-III, B-IV, C-II, D-I 

118. सचूी-I को सचूी-II से समुेतलत कीतजए : 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. चाइिा रोज I. मकु्त कें रकी 

B. सरसों II. आधारी 

C. तप्रमरोज III. स्तंभीय 

D. गेंदा IV. तभत्तीय 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. वै्जीलरी पषु्पदल तवन्यास I. बैंगि 
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121. 

B. एतथतलि II. बीजों को शषु्कता के सहिे में सहायता  करता ह ै

(1) एल्यूतमिी कोतशकाए ाँ

(2) चालिी कोतशकाएाँ 

(3) फ्लोएम पैरेन्काइमा 

(4) सहचर कोतशकाएाँ 

उत्तर (4) 

120. एक कोतशका में मीजोसोम ्या ह ै? 

हल: सहचर कोतशकाएाँ, चालिी ितलकाओ ंमें दाब तवभव बिाए रिती ह।ैं  

(1) तिल्लीदार पतुटका संरचिा 

(2) एक एकल mRNA से जड़ुी बहुत स ेराइबोसोमों की श्रिृंला 

(3) जीवरव्य तिल्ली के फैलाव से बिायी गयी एक संरचिा 

(4) मध्यम आकार का गणुसतू्र 

उत्तर (3) 

हल: मीजोसोम, कोतशका में जीवरव्य तिल्ली के फैलाव से बिते ह। ैं अतः तवकल्प (3) सही ह।ै 

 लाइसोसोम तिल्लीदार पतुटका संरचिाएाँ हैं। अतः तवकल्प (1) गलत ह।ै 

 कई राइबोसोम एकल mRNA से जड़ुकर एक श्रिृंला का तिमाणु करते ह ैं तजसे पॉलीराइबोसोम कहते ह।ैं  अतः तवकल्प (2) गलत ह।ै 

सचूी-I को सचूी-II से समुेतलत कीतजए : 

A. एत्सतसक अम्ल I. िीरे में मादा पषु्पि को पे्रररत करता ह ै

 सचूी-I  सचूी-II 

D. साइटोकाइतिि IV. चकंुदर, पत्तागोभी आतद में बोतल्टंग को बढ़ावा दताे  ह ै

C. तज्बेरेतलि III. पोषकों के सचंलि म ें सहायता करता ह ै

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) A-II, B-III, C-IV, D-I 

(2) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(3) A-II, B-I, C-IV, D-III 

(4) A-II, B-I, C-III, D-IV 

हल: एत्सतसक अम्ल → यह शषु्कता को सहि करिे में बीजों की सहायता करता ह ै

उत्तर (3) 

 एतथलीि → यह िीरे में मादा पषु्पों को पे्रररत करता ह ै

 तज्बेरेतलि → यह चकंुदर, पत्तागोभी इत्यातद म ें बोतल्टंग को बढ़ावा दताे  ह ै

 साइटोकाइतिि → यह पोषकों के सचंलि में सहायता करता ह ै

 अतः, सही उत्तर तवकल्प (3) ह।ै 

119. तिम्ितलतित में से कौि, चालिी ितलकाओ ंमें दाब तवभव को बिाये रिती ह?ैं  
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122.

 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

D. इ एल आइ एस ए IV. बैतसलस थुररंतजएंतसस 

(1) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(2) A-II, B-I, C-IV, D-III 

(3) A-IV, B-III, C-I, D-II 

(4) A-II, B-IV, C-I, D-III 

हल: आिुवंतशकत: तितमुत मािव इसंतुलि में ई. कोलाई  का उपयोग परपोषी कोतशका के रूप में तकया जाता ह।ै 

  GM कॉटि के तिमाणु हतेु जीवाण ुबैतसलस थुररितजएतन्सस  प्रयुक्त तकया जाता ह।ै 

उत्तर (4) 

  जीि तचतकत्सा, ADA न्यूिता के तलए एक उपचार ह।ै 

  एतलसा टेस्ट प्रततजि-प्रततरक्षी की पारस्पररक तक्रया पर आधाररत होता ह।ै 

123. सचूी-I को सचूी-II से समुेतलत कीतजए : 

B. ETS कॉम्पले्स II II. साइटोक्रोम bC1 

A. ETS कॉम्पले्स I I. NADH तडहाइरोतजिेज 

C. ETS कॉम्पले्स III III. साइटोक्रोम C ऑ्सीडेज 

D. ETS कॉम्पले्स IV IV. सत्सिेट तडहाइरोतजिेज 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) A-IV, B-I, C-III, D-II 

(2) A-I, B-IV, C-II, D-III 

(3) A-III, B-I, C-IV, D-II 

(4) A-I, B-II, C-IV, D-III 

हल: ETS कॉम्पले्स I → NADH तडहाइरोतजिेज 

उत्तर (2) 

 ETS कॉम्पले्स II → सत्सिेट तडहाइरोतजिेज 

 ETS कॉम्पले्स III → साइटोक्रोम bC1 कॉम्पले् स 

 ETS कॉम्पले्स IV → साइटोक्रोम C ऑ्सीडेज कॉम्पले्स 

 अतः, सही उत्तर तवकल्प (2) ह।ै 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. आिुवंतशकत: तितमुत मािवीय इसंतुलि I. जीि तचतकत्सा 

B. जी एम कपास II. ई. कोलाई 

C. ए डी ए तिम्िता III. एंटीजि एंटीबॉडी की पारस्पररक तक्रया 

 सचूी-I  सचूी-II 

सचूी-I को सचूी-II से समुेतलत कीतजए : 
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उत्तर (3) 

 अतः सही उत्तर तवकल्प (3) ह।ै 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) केवल A, C, D, E 

(2) केवल A, B, E 

(3) केवल A, B, C, E 

(4) केवल B, C, D, E 

उत्तर (1) 

हल: माइटोकॉतन्रया में संपणूु कोतशकीय श्वसि की संपणूु तक्रया िही होती ह;ै श्वसि के दौराि ग्लाइकोतलतसस की प्रतक्रया कोतशका के 

कोतशकारव्य में होती ह।ै 

 अतः कथि A, C, D तथा E सही हैं। 

126. िीचे दो कथि तदये गय ेहैं : 

कथि I: युकैररयोट्स ( दृश्य केन्रकी ) में केन्रक में तीि आर एि ए पातलमरेज के साथ कोतशकागंों आर एि ए पातलमरेज होता ह।ै 

कथि II: युकैररयोतटक केन्रक में पाये जािे वाले तीि आर एि ए पातलमरेज की भतूमका तभन्ि-तभन्ि होती ह।ै 

उपयुकु्त कथिों के संदभु में िीचे तदय ेतवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) कथि I सत्य ह ैपरंतु कथि II असत्य ह ै

(2) कथि I असत्य ह ैपरंतु कथि II सत्य ह ै

(3) कथि I और कथि II दोिों सत्य हैं 

(4) कथि I और कथि II दोिों असत्य हैं 

उत्तर (3) 

हल: युकैररयोट्स में केन्रक में कम स ेकम तीि RNA पॉलीमरेज होत ेहैं। (इिके साथ - साथ कोतशकांगो में पाए जािे वाल ेRNA पॉलीमरेज 

भी शातमल हैं) यहााँ कायु का  स्पष्ट तवभाजि होता ह।ै RNA पॉलीमरेज I, rRNA (28S, 19S तथा 5.8S) का अिुलेिि करता ह ै

जबतक RNA पॉलीमरेज III, tRNA, 5SrRNA तथा SnRNA का अिुलेिि करता ह।ै RNA पॉलीमरेज II, mRNA के पवूुगामी 

का अिुलेिि करता ह।ै 

 अतः कथि I व कथि II दोिों सही हैं। 

125. कौि से कथि कोतशकीय श्वसि के तवषय में सही हैं? 

A. कोतशकीय श्वसि, आ्सीकरण द्वारा जतटल काबुतिक परमाणओु ंके C-C बंधों को तोड़िा ह.ै 

B. कोतशकीय श्वसि की सम्पणूु तक्रया माइटोकॉतन्रया में होती ह.ै 

C. अंकुररत होते हुए बीजों में अिा्सी श्वसि के अन्तगुत तकण्वि होता ह.ै 

D. ग्लाइकोतलतसस के दौराि बिे पाइरूवेट का भाग्य, जीव के प्रकार की उपल्धता पर तिभुर होता ह.ै 

E. श्वसि के दौराि O2 ग्राही इले्रोिों और इसके अपचतयत होिे से जल का तिमाुण होता ह.ै 

हल: तिम्ितापपरररक्षण तकिीक एक प्रकार का बाह्यस्थािे संरक्षण ह ै तजसमें सकंटग्रस्त प्रजातत के युग्मकों का परररक्षण लंबे समय तक 

जीविक्षम तथा जीतवत तस्थततयों में तकया जा सकता ह।ै 

124. तिम्ि ताप परररक्षण तकिीक तकसके तलए प्रयुक्त की जाती ह?ै 

(1) पयावुरण का संरक्षण 

(2) जैवतवतवधता हॉट स्पॉट का संरक्षण 

(3) युग्मकों का जीतवत और जििक्षम तस्थतत में लंबे समय तक परररक्षण 

(4) स्वस्थािे संरक्षण 
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C. यूक्रोमतेटि III. धिात्मक आवेतशत क्षारीय प्रोटीि 

A. तहस्टोि I. अलग्ि क्रोमतटिे  

B. न्यूत्लयोसोम II. संघतित क्रोमेतटि 

 सचूी-I  सचूी-II 

(1) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(2) A-III, B-I, C-IV, D-II 

(3) A-II, B-III, C-IV, D-I 

(4)  A-III, B-IV, C-I, D-II 

D. हटेेरोक्रोमेतटि IV. तहस्टोि अष्टक के चारों ओर तलपटा डी एि ए 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

हल: तहस्टोि → धिात्मक आवेतशत क्षारीय प्रोटीि 

उत्तर (4) 

 न्यूत्लयोसोम → तहस्टोि अष्टक के चारों ओर तलपटा डी एि ए 

 यूक्रोमतेटि → अलग्ि क्रोमतेटि 

 हटेेरोक्रोमेतटि → संघतित क्रोमेतटि 

अतः सही उत्तर तवकल्प (4) ह।ै 

128. िीचे दो कथि तदये गय हे  :ैं  

कथि I: एक जीव म ें कोतशका चक्रण के दौराि अर्द् ुगणुसतू्रों का तवसयंोजि असफल होि ेके पररणाम स्वरूप गणुसतू्र के परेू सेट की बढ़ोत्तरी 

या हाति को असगुतुणता कहते ह ै। 

कथि II: कोतशका तवभाजि की पश्चावस्था के बाद कोतशका रव्य तवभाजि के असफल होिे के पररणाम स्वरूप एक गणुसतू्र को बढ़ोत्तरी या 

हाति को बहुगतुणता कहा जाता ह।ै 

उपयकुु्त कथिों के संदभु में िीचे तदय ेतवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) कथि I सत्य ह ैपरंतु कथि II असत्य ह ै

(3) कथि I और कथि II दोिों सत्य ह ैं

(4) कथि I और कथि II दोिों असत्य ह ैं

उत्तर (4) 

हल: कोतशका तवभाजि चक्र के दौराि अधुगणुसतू्रों का तवसयंोजि असफल होिे से गणुसत्रोंू  की सखं्या का बढ़िा या घटिा असगुतुणता 

कहलाता ह।ै 

 कोतशका तवभाजि की अंत्यावस्था के बाद कोतशकारव्य तवभाजि के असफल होि ेसे एक जीव म ें गणुसत्रोंू  का परूा एक सेट बढ़ 

जाता ह ैतथा यह पररघटिा बहगुतुणता कहलाती ह।ै अतः सही उत्तर तवकल्प (4) ह।ै 

(2) कथि I असत्य ह ैपरंतु कथि II सत्य ह ै

 

127. सचूी-I को सचूी-II से समुेतलत कीतजए : 
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तस्थत होता ह ै

गणुसतू्र की दो बराबर भजुायें बिाता ह ै

,ु गणुसतू्र के मध्य स ेथोड़ा हटकर होता 

ह ैपररणाम स्वरूप दोिों भजुायें असमाि लम्बाई की 

होती हैं 

 ुइसके तबल्कुल तकिारे पर 

होता ह ै

िीच तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) पारगततक्रम (डायकाइिेतसस) 

(2) युग्मपट्ट (जाइगोटीि) 

(3) तद्वपट्ट (तडप्लोटीि) 

(4) स्थूलपट्ट (पकैीटीि) 

हल: समजात गणुसतू्रो के बीच पिुयोजि, पैकीटीि के अंत तक पणूु हो जाता ह।ै 

130. सचूी-I को सचूी-II से समुेतलत कीतजए : 

उत्तर (4) 

 सचूी-I  सचूी-II 

B. उपमध्य कें रकी गणुसतू्र II. गणुसतू्र तबन्द ुगणुसतू्र के मध्य में तस्थत होकर 

C. अग्रतबंद ुगणुसतू्र III. गणुसतू्र तबन्द

A. मध्य कें रकी गणुसतू्र I. गणुसतू्र में गणुसतू्र तबन्द ु(सन्रे ीतमयर) शीष परु  

D. अंतकेन्री गणुसतू्र IV. गणुसतू्र में गणुसतू्र तबन्द ु(सेन्रीतमयर) शीषु पर तस्थत 

(1) A-II, B-I, C-IV, D-III 

(2) A-IV, B-I, C-II, D-III 

(3) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(4) A-II, B-III, C-IV, D-I 

उत्तर (4) 

 अग्रतबंद ुगणुसतू्र → गणुसतू्र में गणुसतू्र तबन्द

 उपमध्य कें रकी गणुसतू्र → गणुसतू्र तबन्द,ु गणुसतू्र के मध्य से थोड़ा हटकर होता ह ै

 अंतकेन्री गणुसतू्र → गणुसतू्र में एक अंत्य तस्थतत पर गणुसतू्रतबन्द ुहोता ह।ै 

अतः सही उत्तर तवकल्प (4) ह।ै 

हल: मध्य कें रकी गणुसतू्र → गणुसतू्र तबन्द ुगणुसतू्र के मध्य में तस्थत होकर गणुसतू्र की 

तमलता ह ैतजससे एक भजुा अत्यंत छोटी और एक भजुा 

बहुत बड़ी होती ह ै

पररणाम स्वरूप दोिों भजुायें असमाि लम्बाई की होती 

हैं 

दो बराबर भजुायें बिाता ह ै
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(1) C – C 

(2) P – O 

(3) C – O 

(4) C – N 

इसके द्वारा उत्पे्रररत िहीं होता है? 

उत्तर (1) 

C – O, C – S, C – N, P – O बंधों इत्यातद के तिमाुण को उत्पे्रररत करते हैं। 

 इसतलए तवकल्प (2), (3) व (4) गलत हैं ्योंतक लाइगेज एंजाइम P – O, C – O व C – N बंधों के जुड़िे को उत्पे्रररत करता है। 

हल: तवकल्प (1) सही उत्तर है ्योंतक लाइगेजेज वे एंजाइम होते हैं दो यौतगकों के आपस में जुडिे को उत्पे्रररत करते हैं जैसे वे एंजाइम जो 

132. एफ. स्कूग िे यह पाया तक जब तिम्ितलतित में से तकसी एक को छोड़कर अन्य को ऑ्सीि के साथ तमलाकर पूरक रूप में तदया जाए तब 

तंबाकु के तिे के अंतर पवु िण्ड से कैलस का फुटाव हो जाता है। वह एक कौि सा है? 

(1) वातहका ऊतकों का सत्व 

(2) िाररयल दधू 

(3) एबतसतसक अम्ल 

(4) योस्ट सत्व 

उत्तर (3) 

हल: एफ. स्कूग िे यह पाया तक पोषक माध्यम में ऑ्सीि के साथ वातहका ऊतकों का सत्व, यीस्ट सत्व, िाररयल दधू या DNA को 

133. पादप वतृर्द् तियंत्रकों के तवषय में िीचे कुछ कथि तदये गये हैं: 

तमलाकर पूरक रूप में तदए जािे पर ही तंबाकु के तिे के अंतरपवु िंड से कैलस का फुटाव होता है। तमलर और उिके सहयोतगयों िे 

कोतशकारव्य तवभाजि को बढ़ावा देिे वाले इस तत्व को पहचािा और इसका तक्रस्टलीकरण तकया तथा इसे काइिेतटि िाम तदया। 

A. सभी GA अम्लीय प्रकृतत के होते हैं। 

C. तजयेतटि को िाररयल दधू से पथृक तकया गया था। 

B. ऑ्सीि, GA के तवरोधक होते हैं। 

D. एथीतलि, आम में पुष्पि को उत्पे्रररत करता है। 

E. एत्सतसक अम्ल अतिषेक जतित फलिि उत्पन्ि करता है । 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चुतिए : 

(1) A, C, D 

(2) B, E 

(3) A, B, C 

(4) B, D, E 

 ऑत्सि कुछ फलों, जैसे टमाटर, में अतिषेकफलि को पे्रररत करते हैं। 

हल: एत्सतसक अम्ल, तजबरेतलक अम्ल का तवरोधक है। 

उत्तर (1) 

 

131. लाइगेजेज उि एंजाइमों का एक वगु है जो दो यौतगकों के एक साथ जुड़िे को उत्पे्रररत करते हैं। तिम्ितलतित में से कौि सा बन्ध 
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इस कुल के सदस्य हैं। बैंगि तथा तम्बाकू, सोलैिेसी कुल के अंतगुत आते हैं जबतक एस्पेरेगस, तलतलएसी कुल के अंतगुत आता है। 

हल: कई बीजांड युक्त एकांडपी, एककोष्ठकी अंडाशय, फेबेसी कुल के सदस्यों की अतभलाक्षतणक तवशेषता है। तसस्बेतिया तथा इंतडगोफेरा 

 

 SECTION-B 

136. िीचे दो कथि तदये गय ेहैं: 

कथि I: लेक ओपेरॉि में z जीि बीटागैले्टोतसडेज के तलए कूट करती ह ैजो तक प्राथतमक रूप में लै्टोज का गैले्टोज और ग्लूकोज में जल 

अपघटि के तलए उत्तरदायी ह ै

कथि II: लै्टोज के अलावा, ग्लूकोज या गैले्टोज भी लेक ओपेरॉि को पे्रररत कर सकत ेहैं 

उपयुकु्त कथिों के संदभु में िीचे तदय ेगये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) कथि I सत्य ह ैपरंतु कथि II असत्य ह ै

(2) कथि I असत्य ह ैपरंतु कथि II सत्य ह ै

(3) कथि I और कथि II दोिों सत्य हैं 

(4) कथि I और कथि II दोिों असत्य हैं 

उत्तर (1) 

हल: लेक ओपेरॉि में z जीि, बीटागैले्टोतसडेज के तलए कूट करती ह,ै जो प्राथतमक रूप से लै्टोज को इसकी मोिोमेररक इकाइयों, गैले्टोज 

व ग्लूकोज में जल-अपघतटत करता ह।ै 

 ग्लूकोज तथा गैले्टोज, लेक ओपेरॉि के प्रेरक के रूप में काय ुिहीं कर सकते। बतल्क लै् टोज या एलोलै्टोज, लेक ओपेरॉि के प्रेरक 

के रूप में कायु करते हैं। 

(3) डी.एि.ए के िण्ड एिोड की ओर चलते हैं 

(2) अलग हुए डी.एि.ए िण्डों को जेल के टुकड़ों से पथृक तकया जा सकता है 

(1) अलग हुए डी.एि.ए िण्डों को सीधे ही यु.वी. तवतकरण के अंतगुत देि सकते ह ैं

(4) ऐगारोज जेल का छलिी प्रभाव डी.एि.ए िण्डों को अलग होिे में सहायता करता है 

उत्तर (1) 

हल: तवकल्प (1) सही उत्तर है ्योतक पथृ्कृत डी.एि.ए िंडों को तभी देि सकते हैं जब इस डी.एि.ए को इथीतडयम ब्रोमाइड िामक 

यौतगक से अतभरंतजत कर पराबैंगिी तवतकरण से अिावतृ्त करते हैं। हम शुर्द् डी.एि.ए िंडों को दृश्य प्रकाश में तबिा अतभरंतजत तकए 

िहीं देि सकते हैं। 

  डी.एि.ए िंडों को ऐगारोज जेल के छलिी प्रभाव द्वारा उिके आकार के अिुसार अलग तकया जाता है। 

  डी.एि.ए एक ऋणावेतशत अणु है अतः यह पॉतजतटव इले्राड (ऐिोड) की ओर गतत करता है। 

135. तिम्ितलतित में से कौि एक अंडपी, अिेकों बीजांण्डसतहत एक कोष्ठीय अंडाशय के उदाहरण हैं? 

A. तसस्बेतिया 

B. बैंगि 

C. इंतडगोफेरा 

D. तम्बाकू 

E. एस्पैरेगस 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चुतिए : 

(1) केवल B और E 

(2) केवल C, D और E 

(3) केवल A, B और D 

(4) केवल A और C 

उत्तर (4) 

134. जेल इले्रोफोरेतसस (तवद्युत संचलि) के सम्बन्ध में कौि सा कथि गलत है?
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कथि I: तद्वबीजपत्री पत्ती में अभ्यक्ष बाह्यत्वचा में उपाक्ष बाह्य त्वचा की तुलिा में सामान्यतः अतधक रन्र होते हैं। 

िीचे दो कथि तदये गय ेहैं: 

 

तदये गये तचत्र में x-अंतकत भाग ्या ह?ै 

 

138. 

कथि II: तद्वबीजपत्री पत्ती में, अभ्यक्ष तस्थत पैतलसेडपेरेन्काइमा लम्बी कोतशकाओ ंका बिा होता ह ैजो तक ऊध्वाुधर रूप में एक दसूरे के 

समान्तर तस्थत होती ह।ैं  

उपयकुु्त कथिों के संदभु में िीचे तदय ेगये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

हल: तदया गया तचत्र आभासी फल, स्रॉबरेी का ह तै था ‘x’ पषु्पासि को दशाुता ह।ै 

उत्तर (2) 

(4) मध्यफल तभत्ती 

(3) अंतः फल तभत्ती 

(2) पषु्पासि  

(1) भ्रणूपोष 

(1) कथि I सत्य ह ैपरंतु कथि II असत्य ह ै

(2) कथि I असत्य ह ैपरंतु कथि II सत्य ह ै

(3) कथि I और कथि II दोिों सत्य ह ैं

(4) कथि I और कथि II दोिों असत्य ह ैं

उत्तर (2) 

हल: एक तद्वबीजपत्री पत्ती में अभ्यक्ष बाह्यत्वचा (ऊपरी सतह) पर सामान्यतः बहुत कम रंर होते ह ैं तथा रंर का अभाव भी हो सकता ह।ै इसम ें

अपाक्ष सतह की तुलिा में कम सखं्या म ें रंर होत ेह।ैं  

 अभ्यक्ष रूप से तस्थत पैतलसेड पेरेन्काइमा लंबी कोतशकाओ ंसे तमलकर बिा होता ह,ै जो एक-दसूर के लम्बवत व समांतर व्यवतस्थत 

होती हैं। 

www.esaral.com

JEE | NEET | Class 8 - 10 Download eSaral App

 Re-Examination of NEET (UG)-2024 

https://www.esaral.com/seo-pdf-android
https://www.esaral.com/seo-pdf-ios
User
Rectangle



61

 

  

उत्तर (4) 

हल: ऊजा ुके तदए गए तपरेतमड के अिुसार यतद T
4
, 1000 J के बराबर ह ैतो 10 प्रततशत तियम के अिुसार, जो बताता ह ैतक तिचले पोषी 

स्तर से प्रत्यके पोषी स्तर में केवल 10 प्रततशत ऊजाु स्थािांतररत होती ह,ै T
1
 का माि 10,00,000 J ह।ै 

 T
1
 = 10,00,000 J 

 2
10

T 10,00,000 1,00,000 J
100

=  =  

 3
10

T 100000 10,000 J
100

=  =  

 4
10

T 10000 1000 J
100

=  =   

हल: तवकल्प (3) सही उत्तर ह ै्योंतक ग्लूटातमक अम्ल और एस्पातटुक अम्ल अमीिों अम्ल हैं जबतक लेतसथीि फॉस्फोतलतपड ह।ै 

 पातमतटक अम्ल और ऐरातकडोतिक अम्ल वसा अम्ल हैं। 

140. िीचे तदये गये एक पररतंत्र की ऊजाु के तपरेतमड पर तवचार कीतजए : 

, 1000 J के बराबर ह ैतब T

उत्तर (3) 

A. ग्लूटातमक अम्ल 

B.  ऐरातकडोतिक अम्ल 

C.  पातमतटक अम्ल 

D. लेतसथीि 

E. एस्पातटुक अम्ल 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) केवल C, D और E 

(2) केवल A और B 

(3) केवल A, D और E 

(4) केवल B और C 

4 1

 J
10

(3) 10,000 J 

(4) 10,00,000 J 

(2) 
10000

(1) 
10000

 

यतद T  का माि ्या ह?ै 

4 J
10

139. तिम्ितलतित में से कौि वसीय अम्ल िहीं ह?ै ? 

www.esaral.com

JEE | NEET | Class 8 - 10 Download eSaral App

 Re-Examination of NEET (UG)-2024 

https://www.esaral.com/seo-pdf-android
https://www.esaral.com/seo-pdf-ios
User
Rectangle



62

संवाहक अण ुतितमुत िही हो सकता। 

हल: तवकल्प (1) सही उत्तर ह ै्योंतक जब तक हम समाि प्रततबंधि एंजाइम से सवंाहक और स्रोत DNA को िही काटत ेहैं तब तक पिुयोगज 

 

2
 

2
 हैं। इिमें से O

2

 तवकल्प (2), (3) और (4) में सवंाहक DNA और स्त्रोत DNA को काटिे के तलए प्रततबंधि एंजाइम तभन्ि ह, ें इसतलए ये उत्तर िहीं हो 

सकत ेह।ैं  

143. तिम्ितलतित में से कौि एक, पररतस्थततकी तपरैतमड की एक सीमा िहीं ह?ै 

(1) पररतस्थततकी तपंरैतमड में मतृोपजीतवओ ंको कोई स्थाि िहीं तदया गया ह।ै 

(2) यह एक साधारण आहार श्रिृंला को मािता ह ैजो प्रकृतत में कभी भी तवद्यमाि िहीं होती। 

(3) यह एक िाद्य जाल का समावेश करता ह।ै 

(4) यह दो या अतधक पोषी स्तरों से संबतन्धत उसी जातत पर तवचार िहीं करता। 

उत्तर (3) 

हल: पररतस्थततक तपरैतमड की कुछ सीमाएाँ ह ैं जैसे की :- 

 • इसमें ऐसी जततयों का समावेश भी होता ह, ै जो तक दो या अतधक पोषी स्तरों से संबंतधत हो सकती ह।ै 

 • यह एक साधारण िाद्य शं्रिृला को मािता ह,ै जो तक प्रकृतत में कभी भी तवद्यमाि िहीं होती ह।ै 

 • इसमें िाद्य जाल का समावेश िहीं होता ह।ै 

 • पाररतंत्र में एक प्रमिु भतूमका तिभाि ेके बाद भी मतृोपजीतवयों को पररतस्थततक तपरैतमड में कोई स्थाि िहीं तदया गया ह।ै 

उत्तर (1) 

(4) तहडं II, बामएच । 

(3) तहडं II, इकोआर । 

(2) तहडं II, एलु I 

(1) तहडं II, तहडं II 

142. पिुयोगज डीएिए अण ुको सामान्यतः व्ेटर डी एि ए और स्रोत डी एि ए को क्रमशः तकससे काट कर बिाया जा सकता ह?ै 

हल:  प्रकाश अतभतक्रया के उत्पाद ATP, NADPH तथा O  ्लोरोप्लास्ट स ेतवसररत होकर बाहर आती ह ैजबतक ATP 

तथा NADPH का उपयोग उस प्रतक्रया के संचालि के तलए तकया जाता ह ैतजसस ेभोजि अथाुत् मखु्यतः शकुरा का सशें्लषण होता ह।ै 

उत्तर (3) 

(4) ATP 

(1) ADP 

(2) NADPH 

(3) O

1. प्रकाश संश्लेषण के  दौराि तिम्ितलतित में कौि सा उत्पाद ्लोरोप्लास्ट से तवसररत होकर बाहर आता है? 

www.esaral.com

JEE | NEET | Class 8 - 10 Download eSaral App

 Re-Examination of NEET (UG)-2024 

https://www.esaral.com/seo-pdf-android
https://www.esaral.com/seo-pdf-ios
User
Rectangle



63

 

पोषण का प्रकार 

(2) उसके श्वसि तंत्र को क्षततग्रस्त कर 

(1) उसकी मध्य आंत म ें तछरों का तिमाणु कर 

(3) उसके तंतत्रका तंत्र का क्षय कर 

(4) उसके शरीर के तरल पदाथों का pH बदलकर 

उत्तर (1) 

हल: तवकल्प (1) सही उत्तर ह ै्योंतक सतक्रय आतवष मध्य आंत की उपकला कोतशकाओ ंकी सतह से बंधता ह ैतथा तछरों का तिमाणु करता 

ह ैतजसके कारण कोतशकाएं फूलकर फट जाती ह ैं तथा अंततः कीट की मतृ्यु हो जाती ह।ै 

  Bt 

145. सचूी-I को सचूी-II स ेसमुेतलत कीतजए : 

आतवष पीड़क के श्वसि तंत्र, तंतत्रका तंत्र को प्रभातवत कर इस ेिहीं मारता ह ैतथा यह शरीर के तरल पदाथों के pH को िहीं 

बदलता ह। इसै तलए तवकल्प (2), (3), (4) उत्तर िहीं ह।ैं  

A. युग्लीिॉइड I. परजीवी 

B. डायिोफ्लैजलेट II. मतृोपजीवी 

C. स्लाइम मोल्ड III. प्रकाश संशे्लषी 

D. प्लॅज्मोतडयम IV. प्रकाश संशे्लषी और तवषम पोषी प्रकारों के बीच बदलिा 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(2) A-IV, B-II, C-I, D-III 

(3) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(4) A-IV, B-II, С-III, D-I 

उत्तर (3) 

हल: यूग्लीिॉइड सयूु के प्रकाश की उपतस्थतत म ें प्रकाशसंशे्लषी होत ेह, ैं लेतकि सयू ुप्रकाश के िहीं होिे पर य ेतवषमपोषी की तरह व्यवहार 

करते ह।ैं  

 डायिोफ्लैतजलेट्स अतधकांशत: समरुी और प्रकाशसंशे्लषी होत ेह।ैं  

 स्लाइम मोल्ड मतृोपजीवी प्रोतटस्ट होते ह।ैं  

 प्लास्मोतडयम  मलेररया परजीवी ह ैतजसके कारण मलेररया होता ह।ै 

सचूी-I 

जीव 

सचूी-II 

144. आिुवंतशकतः तितमुत Bt कपास में उपतस्थत Bt आतवष, पीड़क को कैसे मारता ह?ै 

www.esaral.com

JEE | NEET | Class 8 - 10 Download eSaral App

 Re-Examination of NEET (UG)-2024 

https://www.esaral.com/seo-pdf-android
https://www.esaral.com/seo-pdf-ios
User
Rectangle



64

 

उत्तर (1) 

अतधकतम

 

 तवकल्प (3) में V

(1)  

(2)  

(3)  

(4)  

हल: तवकल्प (1) सही उत्तर ह ै्योंतक तक्रयाधार सांरता में वतृर्द् के साथ एजंाइम अतभतक्रया का वेग पहल ेबढ़ता ह।ै अतभतक्रया अंततः 

अतधकतम वेग (V ) तक पहचुाँ ती ह ैजो तक्रयाधार की सांरता में तकसी भी और वतृर्द् से अतधक िहीं होता ह। ै ऐसा इसतलए होता ह ै

्योंतक एंजाइम अण ुतक्रयाधार अण ुसे कम होत ेह ैं और इि अणओु ंकी संततृप्त के बाद, अततररक्त तक्रयाधार अणओु ंको बांधिे के तलए 

कोई मकु्त एंजाइम अण ुिहीं होते ह।ैं  

अतधकतम पर पहचंुिे के बाद वेग म ें तगरावट आती ह ैजबतक तवकल्प (4) में तक्रयाधार सांरता बढ़ािे पर अतभतक्रया का 

वेग उच्च से कम हो जाता ह। ै इसतलए तवकल्प (2), (3), (4), गलत ह।ैं   

 तवकल्प (2) गलत ह ै्योंतक तदए गए ग्राफ में अतभतक्रया का वेग लगातार बढ़ रहा ह।ै 
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(1) मतृ्यु की संख्या जन्म की संख्या से अतधक तथा उत्प्रवासि की संख्या आप्रवासि की संख्या के बराबर हो। 

(2) जन्म तथा आप्रवासि की संख्या मतृ्यु तथा उत्प्रवासि की संख्या के बराबर हो। 

(4) जन्म की सखं्या तथा आप्रवासि की सखं्या का जोड़ मतृ्यु की संख्या तथा उत्प्रवासि की सखं्या के जोंड स ेअतधक हो। 

उत्तर (4) 

(3) जन्म की सखं्या म ें उत्प्रवासि की सखं्या का जोड़ मतृ्यु की संख्या में आप्रवासि की सखं्या के जोड़ स ेअतधक हो। 

हल: (N), समय t पर समतष्ट घित्व ह,ै तो समय t + 1 पर इसका घित्व ह ै 

 Nt + 1 = Nt + [(B + I) – (D + E) 

 समतष्ट घित्व में वतृर्द् होगी यतद जन्म की सखं्या में आप्रवासि की संख्या का जोड़ (B + I), मतृ्यु की सखं्या में उत्प्रवासि की संख्या के 

जोड़ (D + E) से अतधक हो। 

(b) ि

ु

रीदार बीज वाले लम्बे पौधे । 

148. जब एक गोल बीज वाले लम्ब ेमटर के पौधे को स्वपरातगत कराया जाता ह ैतब यह तिम्ितलतित संततत उत्पन्ि करता ह ै: 

(a) गोल बीज वाले लम्बे पौध ेऔर 

जिक पौधे के जीिोटाइप को पहचातिए। 

(1) TtRr 

(2) TtRR 

(3) TTRR 

(4) TTRr 

उत्तर (4) 

हल: दी गई संततत के प्रकार के अिसुार जिक का जीिोटाइप TTRr होगा। 

 स्वपरागण = TTRr × TTRr

TR Tr♂

 F1 पीढ़ी TR TTRR TTRr

Tr TTRr TTrr

 उपरोक्त क्रॉस के अिुसार संततत लंबी गोल और लंबी ि

ु

रीदार होगी। 

149. सचूी-I को सचूी-II से समुेतलत कीतजए :  

 सचूी-I  सचूी-II 

A. जैवतवतवधता हाट स्पाट I. मेघालय में िासी और जैंततया पहातड़यााँ 

B. दवै वि II. सतत तवकास पर तवश्वतशिर सम्मेलि 2002 

C. जोहान्सबग ु III. पातथुतियम 

D. तवदशी े जाततयों का आक्रमण IV. पतश्चमी घाट 

िीचे तदये गये तवकल्पों में से सही उत्तर चतुिए : 

(1) A-IV, B-I, C-II, D-III 

(2) A-II, B-III, C-IV, D-I 

(3) A-I, B-IV, C-III, D-II 

(4) A-III, B-I, C-II, D-IV 

उत्तर (1) 

147. समतष्ट का घित्व तकस तवशषे पररतस्थतत में बढ़ जाएगा ? यतद : 

♀

♀ ♂
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150. 

 

 

 (3) सतत तवकास पर तवश्व तशिर सम्मलेि 2002 में जोहान्सबग,ु दतक्षण अफ्रीका में आयोतजत तकया गया था। 

 (4) पातथुतियम  एक तवदशीे  प्रजातत ह।ै 

 (2) कई संस्कृततयों में विों के तलए अलग भभूाग छोड़े जाते थ ेऔर वहााँ सभी पादपों और वन्य जीवों की पजूा की जाती थी एवं उन्ह ें

सरुक्षा प्रदाि की जाती थी। इस तरह के दवै वि मघेालय में ख़ासी तथा जैंततया पहाड़ी म पाें ये जाते ह।ैं  

हल: (1) जैव तवतवधता हाट स्पाट ऐस ेक्षेत्र होते ह ैं जहााँ पर जातीय समतृर्द् बहुत अतधक और उच्च स्थातिकता होती ह।ै 

  उदाहरण: पतश्चमी घाट, श्रीलकंा, इडंो-बमाु और तहमालय 

िीचे तदये गये तचत्र को दतेिए। तवतभन्ि अवस्थाओ ंपर लेबल को पहचातिये और सही उत्तर चतुिए : 

(2) A-अपचयि, B-डीकाबो्सीलेशि, C-पिु: उत्पादि 

(4) A-अपचयि, B-काबो्सीलेशि, C-पिुः उत्पादि 

उत्तर (3) 

हल: केतल्वि चक्र की प्रतक्रया तीि चरणों में होती ह।ै 

 (A) काबो्सीलेशि, तजसके दौराि CO2 का संयोजि ररबुलोस-1, 5-तबसफॉस्फेट से होता ह।ै 

 (B) अपचयि, तजसके दौराि प्रकाश रसायिात्मक रूप से तितमुत ATP तथा NADPH के व्यय से काबोहाइरेट का तिमाुण होता ह।ै 

 (C) पिुः उत्पादि, तजसके दौराि CO2 ग्राही ररबुलोस-1, 5-तबसफॉस्फेट का तिमाुण पिुः होता ह ैतातक चक्र तिरंतर चलता रह।े 

(3) A-काबो्सीलेशि, B-अपचयि, C-पिुः उत्पादि 

(1) A-काबो्सीलेशि, B-पिुः उत्पादि, C-अपचयि 
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ZOOLOGY 

 खण्ड-A 

151. सचूी-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो:  

 सूची I  सूची II 

A. परभक्षी I. ऑिफ्रस 

B. सहोपका�रता II. पाइसैस्टर 

C. परजीिवता III. मादा बरर् एवं अंजीर 

D लैंिगक कपट IV. प्लैज्मोिडयम 

िनम्न िवकल्पों से सही उ�र का चयन करो: 

(1) A-III, B-II, C-I, D-IV (2) A-IV, B-I, C-II, D-III 
(3) A-II, B-III, C-I, D-IV (4) A-II, B-III, C-IV, D-I 
उ�र (4) 
हल :  

(1) परभक्षण में एक प्रजाित को लाभ ‘+’ होता ह ैजबिक द
ू
सरी प्रजाित को हािन ‘-‘ होती ह,ै पाइसैस्टर  अमे�रका के प्रशातंीय समदु्रतट के 

चट्टानी अंतरज्वारीय समदुाय का एक महत्वपणूर् परभक्षी ह।ै  

(2) अंजीर वकृ्षों क� कई प्रजाितयों में, बरर् क� परागणकतार् प्रजाित के साथ सीधा संबंध होता ह।ै इसका अथर् यह ह ैिक एक िवशेष अंजीर 
प्रजाित केवल ‘सहभागी’ बरर् प्रजाित द्वारा ही परािगत हो सकती ह,ै इसका िकसी अन्य प्रजाित के द्वारा परािगत नहीं होना सहोपका�रता 
का उदाहरण ह।ै 

(3) प्लैज्मोिडयम मानवों में पाया जाने वाला एक अंतःपरजीवी ह ैिजसके कारण मले�रया होता ह।ै 

(4) भमूध्यसागरीय ऑिकर् ड, ऑिफ्रस मधमुक्खी क� एक प्रजाित द्वारा परािगत होने के िलए ‘लैंिगक कपट’ का सहारा लेता ह।ै 

152. सूची-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो: 

 सूची I 

संिध क� िस्थित 

 सूची II 

संिध का प्रकार 

A. �
ु
मरेस एवं अंस मेखला के बीच संिध I. िवसप� संिध 

B. घटुना संिध II. कन्द
ु
क खिल्लका संिध 

C. एटलस एवं एिक्सस के बीच संिध  III. कब्जा संिध 

D कापर्लों के बीच संिध IV. धरुाग्र संिध 

िनम्न िवकल्पों में से उिचत उ�र का चयन करो: 

(1) A-II, B-III, C-IV, D-I (2) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(3) A-I, B-IV, C-III, D-II (4) A-II, B-I, C-III, D-IV 

उ�र (1) 

हल : सही उ�र िवकल्प (1) ह ैक्योंिक  
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 सचूी-I 

संिध क� िस्थित 

 सचूी-II 

संिध का प्रकार 

A. �
ु
मेरस एवं अंस मेखला  के बीच सिंध II. कन्द

ु
क खिल्लका संिध 

B. घटुना संिध III. कब्जा संिध 

C. एटलस एवं एिक्सस के बीच संिध IV. धरुाग्र संिध 

D कापर्लों के बीच संिध I. िवसप� संिध 

अतः, A-II, B-III, C-IV, D-I सही िमलान हैं। 

153. Bt. कपास में टोक्सीन क� िक्रया िनम्न चरणों में होती ह।ै  

A. क�ट क� आँत में क्षारीय पी एच के कारण िनिष्क्रय जीव िवष सिक्रय रूप में प�रवितर्त हो जाता ह।ै 

B. बैसीलस थूरीनिजएंसीस िवषा� क�टनाशी प्रोटीन के रवों को उत्पािदत करता ह।ै 

C. क्षारीय pH रवों को घलुनशील बना दतेा ह।ै 

D. सिक्रय जीव िवष मध्यआंत क� कोिशकाओ ंक� सतह से बंधकर िछद्रों का िनमार्ण करता ह ैिजसके कारण क�ट क� मतृ्यु हो जाती ह।ै 

E. बैक्टी�रया में िवष प्रोटीन िनिष्क्रय प्राक जीव िवष क� तरह रहता ह।ै 

िनम्न िवकल्पों से चरणों के सही क्रम का चयन करो: 

(1) E → C → B → A → D (2) B → C → A → E → D 

(3) A → E → B → D → C (4) B → E → C → A → D 

उ�र (4) 

हल : िवकल्प (4) सही उ�र ह ैक्योंिक Bt. कपास में टोक्सीन क� िक्रया का सही अनुक्रम ह।ै  

B. बैसीलस धरूीनिजएंसीस ह ैजो िवषा� क�टनाशी प्रोटीन के रवों को उत्पािदत करता ह।ै 

E. बैक्टी�रया में िवष प्रोटीन िनिष्क्रय प्राक जीव िवष क� तरह रहता ह।ै 

C. क्षारीय pH रवों क� घलुनशील बना दतेा ह।ै 

A. क�ट क� आंत में क्षारीय पीएच के कारण िनिष्क्रय जीव िवष सिक्रय रूप में प�रवितर्त हो जाता ह।ै 

D. सिक्रय जीव िवष मध्य आतं क� कोिशकाओ ंक� सतह स ेबंधकर िछद्रों का िनमार्ण करता ह ैिजसके कारण क�ट क� मतृ्य ुहो जाती ह।ै 

 इसिलए, B → E → C → A → D 

154. सचूी-1 को सचूी-II के साथ समूेिलत करो: 

 सूची I  सूची II 

A. जीन कोश I. एक पीढ़ी में िस्थर 

B. आनुवंिशक िवचलन II. जीन आविृ� में संयोगवश प�रवतर्न 

C. जीन प्रवाह III. जीनों का समि� के अन्दर अथवा बाहर स्थानांतरण 

D जीन आविृ� IV. जीनों और उनके अलीलों क� कुल संख्या 
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िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो: 

(1) A-III, B-II, C-I, D-IV (2) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(3) A-I, B-II, C-III, D-IV (4) A-II, B-III, C-IV, D-I 

उ�र (2) 

हल : सही उ�र िवकल्प (2) हैं क्योंिक 

 सचूी I  सचूी II 

A. जीन पलू IV. जीनों और उनके अलीलों क� कुल संख्या 

B. आनुवंिशक अपवाह II. जब संयोगवश जीन आविृ� प�रवितर्त होती ह ै

C. जीन प्रवाह III. जब जीन पलायन/जीनों का स्थानांतरण समि� के अंदर या बाहर अनेक बार होता ह ै

D जीन आविृ� I. हाड� वेनबगर् िसद्धातं के अनुसार जीन आविृ� पीिढ़यों में िस्थर रहती ह ै

अतः [A-IV, B-II, C-III, D-I] 

155. िचत्र में िदए गए आरेख में कौन सी िवकासीय घटना दशार्यी गयी है? 

 
(1) कृित्रम वरण (2) आनुवंिशक िवचलन 

(3) अिभसारी िवकास (4) अनुकूली िविकरण 

उ�र (4) 

हल : सही उ�र िवकल्प (4) हैं क्योंिक िचत्र में दशार्यी गई िवकासीय प�रघटना अनुकूली िविकरण क� ह ैक्योंिक मलू बीज खाने वाली िफंच 

क� िवशेषताओ ंस ेप�रवितर्त चोंच वाले अन्य िफंच रूप प्रकट ह�ए िजसस ेवे क�टभक्षी या शाकाहारी िफंच बन गई। 

 िवकल्प (1) गलत ह ैक्योंिक कृित्रम वरण मानवोद्भवी होता ह ैजहा ँमानव िविभन्न उपयोग हतेु चयिनत पादपों और प्रािणयों का प्रजनन 

करवाता ह।ै 

 िवकल्प (2) गलत ह ैक्योंिक आनुविंशक अपवाह के कारण सयंोगवश जीन आविृ� में प�रवतर्न होता ह।ै 

 िवकल्प (3) गलत ह ैक्योंिक समान आवास के कारण जब िविभन्न उत्पि� वाली िविभन्न संरचनाएँ िवकिसत होकर समान कायर् करती 

हैं तो अिभसारी िवकास होता ह ैऔर इस प्रकार समान दशार्ती हैं। डािवर्न िफंच, अपसारी िवकास का उदाहरण ह।ै 

156. एक व्यि� िजसका रूिधर वगर् ARh– ह ैवह िनम्न में स ेिकस से रूिधर प्रा� कर सकता ह?ै 

A. BRh– B. ABRh– 
C. ORh– D. ARh– 
E. ARh+ 
िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) केवल D एव ंE (2) केवल D 

(3) केवल A एव ंB (4) केवल C एवं D 

उ�र (4) 
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हल : सही उ�र िवकल्प (4) ह ैक्योंिक ग्राही Rh(-ve)प्रितजन वाला A र� समहू ह,ै इसिलए Rh (+ve) प्रितजन वाले िकसी भी र� समहू 

से र� प्रा� नहीं कर सकता ह,ै तथा A र� समहू के व्यि� के प्लाज्मा में एंटी-B प्रितरिक्षया ँहोती हैं। इसिलए, दाता केवल O(Rh-ve) 

तथा A(Rh-ve) हो सकता ह।ै 

 िवकल्प (1), (2) तथा (3) सही उ�र नहीं हैं क्योंिक B–, AB– तथा A+ र� समहू स ेक्लंिपंग अिभिक्रया होगी।  

157. जल अपघटन के अित�र� िविध द्वारा एंजाइम िक्रयाधारकों से समहूों के अलग होने को उत्पे्र�रत करते हैं, िजसके फलस्वरूप िद्वबंधों का 
िनमार्ण होता ह,ै कहलाते हैं: 

(1) ट्रांसफरेजेज 

(2) ऑक्सीडो�रडक्टेजेज 

(3) डीहाइड्रोजीनेजेज  

(4) लायेजेज 

उ�र (4) 

हल : सही उ�र िवकल्प (4) ह ैक्योंिक लायेजेज उन एंजाइमों का समहू ह ैजो जलअपघटन के अित�र� िविध द्वारा एंजाइम िक्रयाधारकों स े

समहूों के अलग होने को उत्पे्र�रत करते हैं, िजसके फलस्वरूप िद्वबंधों का िनमार्ण होता ह।ै 

 िवकल्प (1) गलत ह ैक्योंिक ट्रासंफरेजेज व ेएंजाइम हैं जो िक्रयाधारकों के एक युग्म  S व  S’ के बीच एक समहू G (हाइड्रोजन के 

अित�र�) के स्थानांतरण को उत्पे्र�रत करते हैं। 

 िवकल्प (2) गलत ह ैक्योंिक ऑक्सीडो�रडक्टेजेज वे एंजाइम हैं जो दो िक्रयाधारकों  S व  S’ के बीच ऑक्सीअपचयन को उत्पे्र�रत 

करते हैं। 

 िवकल्प (3) गलत ह ैक्योंिक डीहाइड्रोिजनेजेज को ऑक्सीडो�रडक्टेजेज भी कहत ेहैं। 

158. सचूी-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो : 

 सचूी-I 
घटना 

 सचूी-II 
पवूार्वस्था-। (अधर्सतू्री िवभाजन -।) क� अवस्था 

A. काएज्मेटा िनमार्ण I. स्थूलपट्ट 

B. क्रॉिसगं ओवर II. पारगितक्रम 

C. िसनेप्टोिनमल सिम्मश्र िनमार्ण III. िद्वपट्ट 

D. काएज्मेटा का उपांतीभवन IV. युग्मपट्ट 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो: 

(1) A-III, B-I, C-IV, D-II 

(2) A-II, B-I, C-III, D-IV 

(3) A-III, B-I, C-II, D-IV 

(4) A-II, B-III, C-IV, D-I 

उ�र (1) 
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हल : युग्मपट्ट, पवूार्वस्था I क� द
ू
सरी अवस्था ह,ै इस अवस्था के दौरान िसनेप्टोिनमल सिम्मश्र का िनमार्ण होता ह।ै  स्थूलपट्ट में प्रत्येक युगली 

गणुसतू्र के चार क्रोमेिटड पथृक होते हैं तथा स्प� रूप स ेचतुष्क के रूप में िदखाई दतेे हैं, तथा इस अवस्था में जीन िविनमय होता ह।ै  

 िद्वपट्ट के प्रारम्भ में िसनेप्टोिनमल सिम्मश्र का िवघटन हो जाता ह ैऔर यगुली के समजात गणुसतू्र िविनमय-स्थल के अित�र� एक दसूरे 

से अलग होने लगते हैं। इन X-आकार क� संरचना को काएज्मेटा कहा जाता ह।ै पारगितक्रम को काएज्मेटा के उपांतीभवन द्वारा िचि�त 

िकया जाता ह।ै 

159. सचूी-I को सचूी-II के साथ समूेिलत करो: 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. प्रोटीन क� प्राथिमक संरचना I. मानव हीमोग्लोबीन 

B. प्रोटीन क� िद्वतीयक संरचना II. डाइसल्फाइड बंध 

C. प्रोटीन क� ततृीयक संरचना III. पॉली पैप्टाइड श्रृंखला 

D. प्रोटीन क� चतुष्क संरचना IV. अल्फा हिैलक्स एवं β शीट 

िनम्न िवकल्पों स ेसही उ�र का चयन करो: 

(1) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(2) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(3) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उ�र (1) 

हल : सही उ�र िवकल्प (1) ह ैक्योंिक 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. प्रोटीन क� प्राथिमक संरचना III. अमीनों अम्लों क� स्थिैतक जानकारी के साथ 

पॉलीपेप्टाइड श्रृखंला 

B. प्रोटीन क� िद्वतीयक संरचना IV. अल्फा हिैलक्स एवं β शीट संरचना 

C. प्रोटीन क� ततृीयक संरचना II. हाइड्रोजन तथा डाईसल्फाइड बंधों वाली 

खोखली ऊन क� गेंद के समान संरचना 

D. प्रोटीन क� चतुष्क संरचना I. एक से अिधक पॉलीपैप्टाइड एकित्रत होते ह ैजो 

वयस्क मानव हीमोग्लोिबन में दखे ेजाते हैं। 

इसिलए, A-III, B-IV, C-II, D-I 
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160. सचूी-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो: 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. एिपनेफ्र�न I. अित ग्लूकोज र�ता 

B. थायरोक्सीन II. िचकनी पेशी सकुंचन 

C. ऑक्सीटॉिसन III. आधारीय उपापचयी दर 

D. ग्लूकागॉन IV. आपातकालीन हाम�न 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो: 

(1) A-II, B-I, C-IV, D-III (2) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(3) A-IV, B-III, C-II, D-I (4) A-I, B-IV, C-III, D-II 

उ�र (3) 

हल : सही उ�र िवकल्प (3) हैं क्योंिक 

• एिपनेफ्र�न एक आपातकालीन हॉम�न ह,ै िजसे एड्रीनलीन भी कहत ेहैं तथा यह अिधवकृ्क मध्याशं स ेमोिचत होता ह।ै 

• थायरॉिक्सन, थायरॉइड गं्रिथ से �ािवत होता ह ैतथा यह आधारीय उपापचयी  दर के िनयमन में महत्वपणूर् भिूमका िनभाता ह।ै 

• ऑक्सीटोिसन एक पेप्टाइड हॉम�न ह ैजो हाइपोथेलेमस द्वारा सं�ेिषत होता ह ैऔर प� पीयूष द्वारा मोिचत िकया जाता ह।ै इसके 

कारण िचकनी पेशी का सकुंचन होता ह।ै 

• ग्लूकागॉन अग्नाशय क� α-कोिशकाओ ंस े�ािवत होता ह,ै मखु्य रूप से िहपेटोसाइट्स पर कायर् करता ह ैतथा ग्लाइकोजीनोलाइिसस 

को उद्दीिपत करता ह ैिजसके प�रणामस्वरूप र� शकर् रा स्तर बढ़ जाता ह ैया हाइपरग्लाइसीिमया हो जाता ह।ै 

161. संिध के प्रकार एव ंउसक� हमारे शरीर में भिूमका के िवषय में िनम्न कथनों में से कौन सा सही ह?ै 

(1) आसंजी सिंधया ँकोिशकाओ ंको एक द
ू
सरे के साथ सचंार करने में सहायता करती हैं। 

(2) दृढ़ संिधयाँ पदाथ� को ऊतक से बाहर िनकलने से रोकती हैं। 

(3) दृढ़ संिधयाँ पड़ोसी कोिशकाओ ंको इकट्ठा करने के िलए जोड़ने के कायर् में सहायता करती हैं। 

(4) अंतराली संिधया ँकोिशकाओ ंऔर ऊतकों के बीच अंतराल बनाने में सहायता करती हैं। 

उ�र (2) 

हल : सही उ�र िवकल्प (2) ह ैक्योंिक दृढ़ संिधयाँ ऊतक स ेपदाथ� के �रसाव को रोकने में मदद करती हैं। 

 िवकल्प (1), (3) और (4) गलत हैं क्योंिक  

 •  आसंजी सिंधया ँपड़ोसी कोिशकाओ ंको एक साथ जोड़ने का काम करती हैं। 

 •  अंतराली संिधयाँ आयनों, छोटे अणओु ंऔर कभी-कभार बड़े अणओु ंके तीव्र स्थानांतरण के िलए सलंग्न कोिशकाओ ंके 

कोिशकाद्रव्य को जोड़कर कोिशकाओ ंको आपस में संचार करने हतुे सगुम बनाती हैं।  
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162. ऐसे प्रितबंधन एंडोन्युिक्लएज एंजाइमों का चयन क�िजए िजनके प्रितबंधन स्थल पी वी आर 322 क्लोिनंग सवंाहक के टेट्रासाइक्लीन प्रितरोधी 

(tetR) जीन में उपिस्थत होते हैं: 

(1) Bam HI एवं Sal I (2) Sal I एवं Pst I 

(3) Pst I एवं Pvu I (4) Pvu I एवं Bam HI 

उ�र (1) 

हल : सही उ�र िवकल्प (1) ह ैक्योंिक प्रितबंधन एंडोन्युिक्लएजेज  Bam HI तथा SalI  के िलए प्रितबंधन स्थल PBR 322 क्लोिनंग 

संवाहक में tetR जीन में उपिस्थत होते हैं। 

 िवकल्प (2), (3) तथा (4) गलत हैं क्योंिक Pst I तथा Pvu I  के प्रितबंधन स्थल PBR322 क्लोिनंग संवाहक में ampR जीन में 

उपिस्थत होते हैं। 

163. सचूी-I को सचूी-II के साथ समूेिलत करो : 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. कांड्रीक्थीज I. क्ले�रयस 

B. साइक्लोस्टोमेटा II. कारकेरोडोन 

C. ओिस्टक्थीज III. िमक्सीन  

D. एम्फ�िबया IV. इिक्थयोिफस 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1)  A-II, B-IV, C-I, D-III (2)  A-I, B-III C-II, D-IV 

(3)  А-II, В-ІІІ, C-I, D-IV (4)  A-I, B-II, C-III, D-IV 

उ�र (3) 

हल : सही उ�र िवकल्प (3) ह ैक्येंिक  

 •  कारकेरोडोन एक उपािस्थल मछली ह ैजो वगर् कांड्रीक्थीज से संबंिधत ह।ै 

 •  िमक्सीन एक जबड़ारिहत कशेरुक� ह ैजो वगर् साइक्लोस्टोमेटा स ेसंबंिधत ह।ै 

 •  क्ले�रयस एक अिस्थल मछली ह ैजो वगर् ओस्टीक्थीज स ेसंबंिधत ह।ै 

 •  इिक्थयोिफस एक पादरिहत प्राणी ह ैजो वगर् एिम्फिबया से संबंिधत ह।ै 

 इसिलए सही िमलान हैं  

 A. कांड्रीक्थीज – कारकेरोडोन 

 B. साइक्लोस्टोमटेा – िमक्सीन 

 C. ओिस्टक्थीज – क्ले�रयस 

 D. एम्फ�िबया – इिक्थयोिफस 
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164. नीचे दो कथन िदये गय ेहैं इनमें से एक कथन A ह ैतथा द
ू
सरा कारण R ह।ै 

कथन A : आतर्व चक्र के दौरान अंडोत्सगर् लगभग चौदहवें िदन होता ह।ै 

कारण R : आतर्व चक्र के मध्य में एल एच का तीव्र स्रवण ग्राफ� पटुक को फटने के िलए पे्र�रत करता ह,ै िजसके कारण अंडाण ुमोिचत हो 

जाता ह।ै 

उपयुर्� कथनों के प्रकाश में िनम्न िवकल्पों में से सबस ेउिचत उ�र का चयन करो : 

(1) A सही ह ैलेिकन R सही नहीं ह ै

(2) A सही नहीं ह ैपरन्तु R सही ह ै

(3) A एवं R सही दोनों हैं और R, A का सही स्प�ीकरण ह ै

(4) A एवं R सही दोनों हैं लेिकन R, A का सही स्प�ीकरण नहीं ह ै

उ�र (3) 

हल : सही उ�र िवकल्प (3) हैं क्योंिक मिहला के 28 िदनों के आतर्व चक्र में LH के तीव्र �वण के कारण मध्य चक्र (14वें िदन) में यह 

अिधकतम स्तर पर पह�चँ जाता ह ैिजसे LH सजर् कहते हैं। यह ग्राफ� पटुक के फटने को पे्र�रत करता ह ैऔर इस प्रकार अंडाण ुका मोचन 

(अंडोत्सगर्) होता ह।ै  

 अतः (A) व (R) दोनों सहीं हैं तथा (R), (A) का सही स्प�ीकरण ह।ै 

165. अिभसारी िवकास के सापेक्ष सचूी-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो : 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. लेमर I. उड़न फैलेन्जर 

B. बौबकैट II. नम्बैट 

C. चींटी खोर III. धब्बेदार कस्कस 

D. उड़न िगलहरी IV. तस्मािनयाई टाइगर कैट 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(2) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(3) А-IV, В-ІІІ, C-II, D-I 

(4) A-IV, B-II, C-III, D-I 

उ�र (1) 

हल :  सही उ�र िवकल्प (1) ह ैक्योंिक  

 •  लेमर, अपरा स्तनधारी ह,ै धब्बेदार कस्कस के साथ अिभसारी िवकास दशार्ते हैं जो ऑस्टे्रिलयाई मासुर्िपयल ह।ै 

 •  बौबकैट, अपरा स्तनधारी ह,ै तस्मािनयाई टाइगर कैट के साथ अिभसारी िवकास दशार्त ेह ैजो ऑस्टे्रिलयाई मासुर्िपयल ह।ै 

 •  चींटी खोर, अपरा स्तनधारी ह,ै नम्बैट के साथ अिभसारी िवकास दशार्ता ह ैजो एक ऑस्टे्रिलयाई मासुर्िपयल ह।ै 

 •  उड़न िगलहरी अपरा स्तनधारी ह,ै उड़न फैलेन्जर के साथ अिभसारी िवकास दशार्ता ह ैजो ऑस्टे्रिलयाई स्तनधारी ह।ै 
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166. सचूी-I को सचूी-II के साथ समुिेलत करो: 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. कोिशकाएँ उपापचयी रूप से सिक्रय होती हैं और प्रचरुोदभवन करती हैं I. G2 प्रावस्था 

B. डी एन ए प्रितकृित होती ह ै II. G1 प्रावस्था 

C. प्रोटीन सं�ेिषत होती हैं III. G0 प्रावस्था 

D. उपापचयी सिक्रय कोिशकाओ ंके साथ शांत अवस्था IV. S प्रावस्था 

िनम्न िवकल्पों स ेसही उ�र का चयन करो : 

(1) A-IV, B-II, C-III, D-I (2) А-І, В-III, C-IV, D-II 

(3) Α-I, В-I, C-III, D-IV (4) A-II, B-IV, C-I, D-III 

उ�र (4) 

हल : (1) G1 प्रावस्था के अनुसार कोिशका उपापचयी रूप से सिक्रय होती ह ैतथा िनरंतर विृद्ध करती ह ैपरंतु अपने DNA क� प्रितकृित नहीं 

बनाती ह।ै 

 (2) S या सं�ेषी प्रावस्था उस अविध क� पहचान ह ैिजसमें DNA का स�ेंषण या प्रितकृित होती ह।ै 

 (3) G2 प्रावस्था के दौरान, समसतू्रण क� तैयारी में प्रोटीन सं�ेिषत होते हैं जबिक कोिशका विृद्ध करती रहती ह।ै 

 (4) कोिशका जो आगे िवभाजन नहीं करती हैं, G1 प्रावस्था से िनकलकर कोिशका चक्र क� शांत अवस्था (G0) में प्रवेश करती हैं। 

इस अवस्था में कोिशकाएँ उपापचयी रूप स ेसिक्रय बनी रहती हैं परंत ुआवश्यकता न पड़ने तक िवभाजन नहीं करती। 

167. सचूी-I को सचूी-II के साथ समुिेलत करो: 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. दिक्षणी अमे�रक� झीलों में प्रवासी फ्लेिमंगो और आवासी मछली I. व्यितकरण स्पधार् 

B. एिबंग्डन कछुआ के आवास में बक�रयों के प्रवेश स ेवे िवलु� हो गए II. स्पध� मोचन 

C. बैलेनस क� अनुपिस्थित में चथैेमैलस अपना िवतरण परास िवस्ततृ कर लेता ह ै III. संसाधन िवभाजन 

D. वाबर्लर क� पाचँ िनकटतः संबंिधत जाितया ँएक पेड़ के िविभन्न स्थानों पर खाती हैं IV. अंतराजाित स्पधार् 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-I, B-IV, C-III, D-II 

(2) A-IV, B-I, C-II, D-III 

(3) А-III, В-I, C-II, D-IV 

(4) A-II, B-IV, C-III, D-I 

उ�र (2) 
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हल : (1) कुछ दिक्षण अमे�रक� उथले झीलों में, आगंतुक फ्लेिमंगो तथा आवासी मछिलयाँ अपने समान भोजन के िलए स्पधार् करती हैं 

अथार्त ्इनमें अंतराजाित स्पधार् होती ह।ै 

 (2) गैलापैगोस द्वीप पर बक�रयों को लाए जाने के एक दशक के भीतर उस द्वीप से एिबंग्डन कछुआ िवलु� हो गया, इसका मखु्य कारण 

बक�रयों क� अत्यिधक चारण दक्षता था, यह व्यितकरण (इटंरफेरेंस) स्पधार् का एक उदाहरण ह।ै 

  (3) बड़ा तथा स्पधार्त्मक रूप स ेश्रे� बान�कल बैलेनस अंतरज्वारीय क्षेत्रों में फैल जाता ह,ै और छोटे बान�कल चथैेमैलस को उस क्षते्र 

से बाहर कर दतेा ह।ै 

 (4) यिद दो प्रजाितयाँ समान ससंाधन के िलए स्पधार् करती हैं, तो वे िभन्न चारण पैटनर् अपनाकर स्पधार् स ेबच सकती हैं, उदाहरण के 

िलए, समान वकृ्ष पर रहने वाली वाबर्लर क� सम्बद्ध प्रजाितयाँ अपने चारण िक्रयाकलापों में व्यावहा�रक अंतर के कारण स्पधार् स े

बचने तथा सह-अिस्तत्व में रहने में सक्षम थीं। 

168. स�ूमजीवों एवं उनके उत्पादों से संबंिधत सचूी-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो : 

 सचूी-I  
(स�ूमजीव) 

 सचूी-II 
(उत्पाद) 

A. स्टे्रप्टोकोकस I. िसिट्रक अम्ल 

B. ट्राइकोडमार् पॉलीस्पोरम II. थक्का स्फोटक 

C. मोनॉस्कस परप्यरूीअस III. साइक्लोस्पो�रन-ए 

D. ऐस्परिजलस नाइगर IV. स्टैिटन 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) А-ІІ, В-III, C-IV, D-I 

(2) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(3) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(4) A-I, B-IV, C-II, D-III 

उ�र (1) 

हल : • स्टे्रप्टोकाइनेज स्टे्रप्टोकोकस जीवाण ुद्वारा उत्पन्न होता ह ैऔर इसका उपयोग उन रोिगयों क� र� वािहकाओ ंस ेथक्का हटाने के 

िलए िकया जाता ह ैिजनमें मायोकािडर्यल इन्फाक्शर्न के कारण हृदयाघात ह�आ ह।ै 

• साइक्लोस्पो�रन A, िजसका उपयोग अंग-प्रत्यारोपण रोिगयों में प्रितरक्षा-िनरोधक कारक के रूप में िकया जाता ह,ै का उत्पादन 

ट्राइकोडमार् पॉलीस्पोरम नामक कवक द्वारा िकया जाता ह।ै 

• मोनॉस्कस परप्य�ूरअस द्वारा उत्पािदत स्टैिटन का व्यवसायीकरण र�-कोलेस्ट्रॉल कम करने वाले कारक के रूप में िकया गया ह।ै 

• िसिट्रक अम्ल एस्पिजर्लस नाइगर द्वारा उत्पािदत होता ह ै
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169. सचूी-I को सचूी-II के साथ समुिेलत करो : 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. F1 कण I. गणुसतू्र 

B. िहस्टोन II. प�माभ 

C. अक्षसतू्र III. गॉल्जी उपकरण 

D. कंुड IV. सतू्रकिणका 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-II, B-I, C-IV, D-III 

(2) A-IV, B-I, C-II, D-III 

(3) A-IV, B-I, C-III, D-II 

(4) A-IV, B-III, C-I, D-II 

उ�र (2) 

हल : F1 कण या ऑक्सीसोम, सतू्रकिणका माइटोकॉिन्ड्रया क� आंत�रक िझल्ली क� आंत�रक सतह पर पाए जात ेहैं। 

 क्रोमैिटन तन्तु सघंिनत होकर गणुसतू्र बनात ेहैं। 

 क्रोमैिटन अिनवायर् रूप स ेDNA तथा क्षारीय िहस्टोन प्रोटीन से बना होता ह।ै 

 प�माभ के कोर को अक्षसतू्र कहा जाता ह।ै 

 गॉल्जी सिम्मश्र में कंुड, थैली जैसी संरचना हैं। 

 A-IV, B-I, C-II, D-III 

170. िविभन्न प्रकार क� आई य ूडी के उदाहरणों और अवरोधों क� सचूी-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो : 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. ताँबा मोचक आई यू डी I. वॉल्ट 

B. औषिध रिहत आई य ूडी II. मल्टीलोड 375 

C. गभर् िनरोधक रोध III. एल एन जी-20 

D. हॉम�न मोचक आई यू डी IV. िलप्पेस लूप 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-II, B-IV, C-III, D-I (2) A-IV, В-III, С-I, D-II 

(3) A-II, B-I, C-III, D-IV (4) А-II, В-IV, C-I, D-III 

उ�र (4) 

हल : सही उ�र (4) ह ैक्योंिक 
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• मल्टीलोड 375 कॉपर मोचक IUD ह ैजो शकु्राणओु ंक� गितशीलता तथा शकु्राणओु ंक� िनषचेन क्षमता को कम करता ह।ै 

• िलप्पेस लूप औषधी रिहत इटं्रा यूटेराइन युि� ह।ै 

• वॉल्ट गभर्िनरोधक क� रोध िविध ह ैजो अंडाण ुतथा शकु्राण ुके शारी�रक संगम को रोकता ह।ै   

• LNG-20 हॉम�न मोचक IUD ह ैजो गभार्शय को अंतर�पण के िलए अनुकूल बनाता ह ैतथा गभार्शय ग्रीवा शकु्राणओु ंको अवरूद्ध 

करती ह।ै 

इसिलए सही िमलान हैं 

A. कॉपर मोचक IUD - मल्टीलोड 375  

B. औषधी रिहत IUD - िलप्पेस लूप 

C. गभर्िनरोधक रोध - वॉल्ट 

D. हॉम�न मोचक IUD - LNG-20 

171. नीचे दो कथन िदये गय ेह:ै 

कथन I: प्रितजैिवक स�ूमजीवों द्वारा उत्पािदत रसायन हैं जो अन्य स�ूमजीवों को मार दतेे हैं। 

कथन II: प्रितरक्षी शरीर में बनने वाले रसायन हैं जो स�ूमजीवों को समा� कर दतेे हैं।  

उपरो� कथनों के प्रकाश में नीचे िदये गये िवकल्पों से सबस ेउिचत उ�र का चयन करो: 

(1) कथन I सही ह ैलेिकन कथन II गलत ह ै (2) कथन I गलत ह ैलेिकन कथन II सही ह ै

(3) कथन I एवं कथन II दोनों सही हैं (4) कथन I एवं कथन II दोनों गलत हैं 

उ�र (3) 

हल : सही उ�र िवकल्प (3) ह ैक्योंिक कथन-I तथा II दोनों सही हैं। 

 प्रितजैिवक स�ूमजीवों द्वारा उत्पािदत रसायन हैं। 

 प्रितजैिवकों में बैक्टी�रया और अन्य स�ूमजीवों क� विृद्ध को रोकने और कम सांद्रता में उन्हें न� करने क� क्षमता होती ह।ै इसिलए कथन-

I सही ह।ै 

 प्रितरक्षी में रोगजनकों के िकसी भी अटेक क� अनुिक्रया में शरीर में उत्पािदत इम्युनोग्लोिबन हैं। प्रितरक्षी िविभन्न िक्रयाओ ंद्वारा स�ूमजीवों 

को मारने में सहायता करत ेहैं और शरीर को प्रितरक्षा प्रदान करते हैं। इस प्रकार कथन-II भी सही ह।ै  

172. मानव स्तन गं्रिथ के िनम्न भागों को द
ु
ग्ध िनष्कासन के मागर् के अनुसार व्यविस्थत करो: 

A. स्तनवािहनी B. दगु्ध वािहनी 

C. स्तन कूिपका D. एंपलुा 

E. स्तन निलका 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो: 

(1) D → C → E → A → B 

(2) C → E → B → A → D 

(3) C → E → A → D → B 

(4) A → C → E → D → B 

उ�र (3) 
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हल : सही उ�र िवकल्प (3) ह ैक्योंिक मानव में स्तन गं्रिथयों के माध्यम स ेद
ु
ग्ध उत्क्षेपण का सही मागर् िनम्न ह ै 

 स्तन कूिपका → स्तन निलका → स्तन वािहनी → स्तन तुंिबका → द
ु
ग्ध वािहनी प्र� में दी गई संरचनाएँ िनम्न प्रकार स ेिनरूिपत क� 

गई ह ै

 C → E → A → D → B (िवकल्प 3 में दी गई ह)ै 

 अन्य िवकल्प अथार्त् (1), (2) व (4) गलत हैं क्योंिक य ेगलत पथक्रम प्रदिशर्त करते हैं।  

173. िदन में कौन EcoR1 के िवषय में सही ह?ै 

A. डी एन ए को अनासंजी िसरों के साथ काटता ह।ै 

B. डी एन ए को िचपिचपे िसरों के साथ काटता ह।ै 

C. एक िविश� पैलौन्ड्रोिमक क्रम को पहचानता ह।ै 

D. जब जी ए ए टी टी सी क्रम डी एन ए में आता ह ैतब डी एन ए को जी एव ंए बेस के बीच में से काटता ह।ै  

E. एक्सोन्युिक्लएज 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) केवल B, C, E 

(2) केवल A, D, E 

(3) केवल A, C, D 

(4) केवल B, C, D 

उ�र (4) 

हल : सही उ�र िवकल्प (4) ह ैक्योंिक 

 EcoRI DNA को अनासंजी िसरों के साथ नहीं काटता ह।ै उसके स्थान पर यह प्रत्यके लड़ी पर िचपिचपे/ससंजक/असम्मखुी िसरे के 

साथ काटता ह।ै 

 EcoRI प्रितबंधन एंडोन्यूिक्लएज ह ैजो िविश� पैिलंड्रोिमक अनुक्रम को पहचानता ह ैतथा DNA को िविश� स्थल पर काटता ह,ै 

िजस े प्रितबंधन स्थल के रूप में जाना जाता ह।ै ये एक्सोन्युिक्लएज नहीं ह ै क्योंिक एक्सोनयुिक्लएजेज़  DNA के म�ु िसरों स े

न्यूिक्लयोटाइड को अलग करता ह।ै 

 

EcoRI के िलए पहचान अनुक्रम

 

5'– G – A – A – T – T – C – 3'
3 '– C – T – T – A – A – G – 5'

↓

↑  

ह।ै

  

 तथा यह केवल G तथा A क्षारकों के बीच DNA को काटता ह।ै जब अनुक्रम GAATTC DNA में उपिस्थत होता ह।ै 

 इस प्रकार िवकल्प ‘A’ तथा ’E’ EcoRI के बारे में गलत लक्षण प्रदिशर्त करत ेहैं, जबिक िवकल्प ‘B’, ‘C’ तथा ‘D’ EcoRI के सही 

लक्षण हैं। 

 अन्य िवकल्प अथार्त् (1), (2) तथा (3) गलत हैं क्योंिक वे EcoRI के संदभर् में लक्षणों का गलत सयंोजन दशार्ते हैं।  
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174. िनम्न में से कौन मादा कॉकरोच में उपिस्थत होता/होते हैं? 

A. संपाि�र्क गं्रिथ B. छत्रक गं्रिथ 

C. शकु्रग्रािहका D. गदुा शकू 

E. फैिलक गं्रिथ 

िनम्न िवकल्पों में से सबस ेउिचत उ�र का चयन करो: 

(1) केवल B एव ंD (2) केवल B एव ंE 

(3) केवल A (4) केवल A एव ंC 

उ�र (4) 

हल : सही उ�र िवकल्प (4) ह ैक्योंिक :  

A. संपाि�र्क गं्रिथ मादा कॉकरोच में उपिस्थत होती ह ै

 यह गं्रिथ क� एक जोड़ी ह ैजो कठोर अंड आवरण या अंडकवच �ािवत करती ह।ै 

B. मशरूम गं्रिथ मादा कॉकरोच में उपिस्थत होती ह ै 

 छठवें से सातवें उदरीय खंडों में नर में उपिस्थत होती ह।ै 

C. शकु्रग्रािहका छठवें उदरीय खंड में मादा कॉकरोच में उपिस्थत होती ह।ै 

D. गदुा शकू मादा कॉकरोच में अनुपिस्थत होती ह।ै 

 नर में उपिस्थत होती ह ैतथा नवें अधरक के भाग में पीछे क� ओर प्रक्षेिपत होते हैं। 

E. िश�ीय गं्रिथ मादा कॉकरोच में अनुपिस्थत होती ह ै

 स्खलनीय वािहनी के नीचे िस्थत बड़़ी अंडाकार गं्रिथ के रूप में नर में उपिस्थत होती ह ैतथा अग्ररूप स े

पाँचवें उदरीय खंड तक पह�चँती ह।ै 

 इसिलए केवल ‘A’ तथा ‘C’ द्वारा प्रदिशर्त संरचनाएं मादा कॉकरोच में उपिस्थत होती हैं। 

 जहाँ ‘B’, ‘D’ तथा ‘E’ द्वारा इिंगत संरचनाएं नर में उपिस्थत होती हैं। 

 िवकल्प (1) तथा (2) गलत ह ैक्योंिक ये संरचनाएं नर में उपिस्थत होती हैं। 

 िवकल्प (3) गलत ह ैक्योंिक यह केवल एकल संरचना को प्रदिशर्त करता ह ैजो मादा कॉकरोच में उपिस्थत होता ह।ै 

175. सचूी-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो : 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. द
ु
दर्म अबुर्द I. अबुर्द को न� करना 

B. एम ए एल टी II. एड्स 

C. एन ए सी ओ III. मैटास्टेिसस 

D. α- इटंरफेरोन IV. लसीकाभ ऊतक 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-III, B-IV, C-II, D-I (2) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(3) A-III, B-IV, C-I, D-II (4) A-III, B-I, C-IV, D-II 

उ�र (1) 
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हल : सही उ�र िवकल्प (1) हैं क्योंिक: 

A. द
ु
दर्म अबुर्द – मेटास्टेिसस का गणु दशार्ता ह ै

B. MALT – �ेष्म संबद्ध लसीकाभ ऊतक 

C. NACO – राष्ट्रीय एड्स िनयंत्रण संगठन 

D. α - इटंरफेरॉन – कैं सर रोिगयों को िदए जाने वाले जैिवक अनुिक्रया रूपांतरक जो प्रितरक्षा तंत्र को सिक्रय करते  

  हैं और अबुर्द को न� करने में मदद करते हैं। 

अतः सही िमलान A-III, B-IV, C-II, D-I ह ैऔर सही उ�र िवकल्प (1) ह।ै 

अन्य िवकल्प अथार्त् (2), (3) व (4) गलत हैं क्योंिक ये गलत िमलान को दशार्त ेहैं। 

176. खलुा प�रसंचरण तंत्र िकन में उपिस्थत होता ह?ै 

(1) पेलेमोन, नेरीस, बैलैनोग्लोसस 

(2) हीरुिडने�रया, बािंबक्स, सैल्पा 

(3) एनोफेलीज, लाइमकै्स, िलमलुस 

(4) फेरेिटमा, मसका, पाइला 

उ�र (3) 

हल : सही उ�र िवकल्प (3) ह ैक्योंिक एनोफेलीज (आथ्र�पोड), लाइमकै्स (मोलस्क) तथा िलमलुस (आथ्र�पोड) में खलुा प�रसंचरण तंत्र 
होता ह।ै 

 िवकल्प (1) गलत ह ैक्योंिक नेरीस (एनेिलड) में बंद प�रसचंरण तंत्र होता ह।ै 

 िवकल्प (2) गलत ह ैक्योंिक हीरूिडने�रया (एनेिलड) में बंद प�रसचंरण तंत्र होता ह।ै 

 िवकल्प (4) गलत ह ैक्योंिक फेरेिटमा (एनेिलड) में बंद प�रसचंरण तंत्र होता ह।ै 

 आथ्र�पोड (पेलेमोन, बािंबक्स, मसका) में खलुा प�रसचंरण तंत्र होता ह।ै 

 हमेीकॉड�ट (बेलैनोग्लोसस) में खलुा प�रसंचरण तंत्र होता ह।ै 

177. िनम्न संयोजी ऊतकों में, िकस में कोिशकाएँ कोलेजन या इलािस्टन के तंतु स्रािवत करती हैं? 

A. उपािस्थ 

B. अिस्थ 

C. वसा ऊतक 

D. र� 

E. ऐ�रयोलर ऊतक 

िनम्न िवकल्पों में से सबसे उिचत उ�र का चयन करो : 

(1) केवल B, C, D एवं E 

(2) केवल A, B, C एवं E 

(3) केवल B, C एवं D 

(4) केवल A, C एवं D 

उ�र (2) 
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हल : सही उ�र िवकल्प (2) ह ैक्योंिक र� में तंतु �ािवत करने वाली कोिशकाएँ, रेशकोरक नहीं होती हैं। 

 जबिक उपािस्थ, अिस्थ, वसा ऊतक व ए�रओलर ऊतक में वे कोिशकाएँ होती हैं जो कोलेजन तंतु या इलािस्टन या संरचनात्मक प्रोटीन 

�ािवत करती हैं। 

 अन्य िवकल्पों में (1), (3) व (4) गलत हैं क्योंिक य ेरेशकोरक रिहत र� को इिंगत करत ेहैं। 

178. िनम्न युग्मों में कौन सा गलत समुेिलत ह?ै 

(1) एनेिलड एवं आथ�पोड  – िद्वपा�र् समिमित 

(2) स्पंज  – अगहुीय 

(3) िसलेन्टे्रट एवं टीनोफोर – अरीय समिमित 

(4) प्लेटीहिैल्मंथीज – िद्वको�रक संगठन 

उ�र (4) 

हल : सही उ�र िवकल्प (4) ह,ै यह गलत िमलान को दशार्ता ह ैक्योंिक प्लैटीहिैल्मथंीज ित्रको�रक जीव हैं, िद्वको�रक नहीं। 

 िवकल्प (1) सही िमलान को दशार्ता ह ैक्योंिक ऐनेिलड्स और ऑथ्र�पोड िद्वपा�र् समिमित को प्रदिशर्त करत ेहैं। 

 िवकल्प (2) सही िमलान को दशार्ता ह ैक्योंिक स्पंज अगहुीय होते हैं। 

 िवकल्प (3) सही िमलान को प्रदिशर्त करता ह ैक्योंिक िसलेंटे्रट्स और टीनोफोसर् अरीय समिमित प्रदिशर्त करते हैं। अतः िवकल्प (1), 

(2) व (3) उ�र नहीं हो सकते हैं। 

179. सूची-I को सूची-II के साथ समुेिलत करो : 

 सूची-I  सूची-II 

A. अविश� आयतन I. बलपवूर्क िनः�सन के बाद वायु का वह अिधकतम आयतन जो अंत �ािसत हो सकता है 

B. जैव क्षमता II. सामान्य �सन के समय अंतः �ािसत या िनः�ािसत वायु का आयतन 

C. िनः�सन क्षमता III. बलपवूर्क िनः�सन के बाद फेफड़ों में शेष रहने वाला वायु का आयतन 

D. ज्वारीय आयतन IV. सामान्य अंतः �सन के उपरांत िनः�ािसत वायु का कुल आयतन 

िनम्न िवकल्पों से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-IV, B-Ill, C-II, D-I (2) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(3) A-III, B-I, C-IV, D-II (4) A-I, B-II, C-III, D-IV 

उ�र (3) 

हल : िवकल्प (3) इस प्र� का उ�र ह ैक्योंिक सही िमलान A-III, B-I, C-IV, D-II ह।ै  

 िवकल्प (1), (2) व (4) गलत हैं क्योंिक य ेसही समुेिलत नहीं हैं। 

 अविश� आयतन - बलपवूर्क िनः�सन के बाद फेफड़ों में शषे वाय ुका आयतन होता ह।ै 

 जवै क्षमता - वाय ुका अिधकतम आयतन िजस ेबलपवूर्क िनः�सन के बाद अंतः�ािसत िकया जाता ह।ै 

 िनः�सन क्षमता - सामान्य अतः�सन के बाद िनः�ािसत वायु का कुल आयतन होती ह।ै 

 ज्वारीय आयतन - सामान्य �सन के दौरान अंतः�ािसत या िनः�ािसत वायु का आयतन होता ह।ै 
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180. सूची-I को सूची-II के साथ समुेिलत करो : 

 सूची-I  सूची-II 

A. जीिवत जीवाश्म I. लम्बे रदनक 

B. संयोजक कड़ी II. कृिमरूप प�रशेिषका 

C. अवशेषी अंग III. एिकडना 

D. पवूर्जता IV. लैिटमे�रया 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-IV, B-Ill, C-II, D-I (2) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(3) A-IV, B-III, C-I, D-II (4) A-III, B-IV, C-I, D-II 

उ�र (1) 

हल : सही उ�र िवकल्प (1) ह ैक्योंिक 

• लैिटमे�रया  एक जीिवत जीवाश्म ह,ै यह अिस्थल मछली ह।ै अतः (A), (IV) से समुेिलत होता ह।ै 

• एिकडना सरीसपृों और स्तनधा�रयों के बीच क� सयंोजक कड़ी ह,ै अतः (B), (III) से समुेिलत होता ह।ै 

• अविश� अंग, उन अंगों के अवशषे हैं जो पवूर्ज रूपों में पणूर् और िक्रयाशील थे। मानव क� कृिमरूप प�रशिेषका एक अविश� अगं 

ह।ै अतः (C), (II) स ेसमुेिलत ह।ै 

• पवूर्जता द
ू
रस्थ पवूर्जों का एक लक्षण ह ैजो आधिुनक समय में पनुः प्रकट ह�ए हैं उदा. जैसे मानव में लंबे रदनक। अतः (D), (I) स े

समुेिलत होता ह।ै 

िवकल्प (2), (3) व (4) गलत हैं क्योंिक इनमें (A), (B), (C) व (D) का गलत िमलान ह।ै 

181. सचूी-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो : 

 सचूी-I  सचूी-II 

A. �ान कोिशकाएँ I तंित्रका सचंारी 

B. िसनेिप्टक नॉब II प्रमिस्तष्क वल्कुट 

C. िद्वध्रवुीय तंित्रकोिशकाएँ III मायिलन आवरण 

D बह�ध्रवुीय तंित्रकोिशकाएँ IV दृि� पटल 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) А-ІII, В-I, C-IV, D-II 

(2) A-I, B-IV, C-II, D-III 

(3) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(4) А-ІІ, В-III, C-I, D-IV 

उ�र (1) 
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हल : सही उ�र िवकल्प (1) ह ैक्योंिक 

 • आच्छदी तंित्रका तंत्र �ान कोिशकाओ ंसे ढके होते हैं जो तंित्रकाक्ष के चारों ओर माइिलन आवरण बनाती हैं। अतः (A), (III) स े

समुेिलत होता ह।ै 

 • िसनेिप्टक नोब में तंित्रकासंचारक नामक रसायन य�ु िसनेिप्टक पिुटकाएँ होती हैं। अतः (B), (I) से समुिेलत होता ह।ै 

 • िद्वध्रवुीय न्यरूॉन में एक तंित्रकाक्ष और एक द्र

ु

मा�य होता ह ैजो नेत्र के रेिटना में पाए जाते हैं। अतः (C), (IV) से समुेिलत होता ह।ै 

 • बह�ध्रवुीय न्यरूॉन में एक तंित्रकाक्ष और दो या दो से अिधक द्र

ु

मा�य होते हैं जो प्रमिस्तष्क वल्कुट में पाए जाते हैं। अतः (D), (II) 

से समुेिलत होता ह।ै 

 िवकल्प (2), (3) व (4) गलत हैं क्योंिक य े(A), (B), (C) व (D) के िलए गलत िमलान हैं। 

182. डायूरेिसस िकसके द्वारा रोक� जा सकती ह?ै 

(1) जे जी कोिशकाओ ंके रेिनन िजससे परासरण ग्राही िनिष्क्रय हो जाती हैं 

(2) हृदय के अिलंद के ए एन एफ  

(3) अिधवकृ्क मध्याशं के एल्डोस्टीरोन 

(4) न्यूरोहाइपोफाइिसस के वसैोपे्रिसन 

उ�र (4) 

हल: सही उ�र िवकल्प (4) ह ैक्योंिक, 

         • डाइयूरेिसस को वसैोपे्रिसन या प्रितमतू्रल हॉम�न स ेरोका जाता ह ैजो न्यूरोहाइपोफाइिसस या प� पीयूष स ेमोिचत होता ह।ै जब 

शरीर स ेअिधक तरल क� हािन हो जाती ह ैतो ADH का �वण वकृ्क निलकाओ ंके अंितम भागों स ेजल के पनुरावशोषण को 

सगुम बनाता ह।ै 

 •  िवकल्प (1) गलत ह ैक्योंिक JG कोिशकाओ ंसे रेिनन र� में एंिजयोटेंिसनोजन को एंिजयोटेंिसन I और आगे एंिजयोटेंिसन II में 

प�रवितर्त करता ह ैजो एक प्रभावकारी वािहकासकं�णर्क ह ैतथा गचु्छीय र� दाब तथा GFR को बढ़ा दतेा ह।ै  

•  िवकल्प (2) गलत ह ैक्योंिक ANF के कारण वािहका िवस्फारण होता ह ैऔर इस प्रकार GFR कम हो जाता ह।ै  

•  िवकल्प (3) गलत ह ैक्योंिक एल्डोस्टेरॉन अिधवकृ्क वल्कुट स ेमोिचत होता ह ैतथा इसके कारण वकृ्क      

  निलकाओ ंके द

ू

रस्थ भागों स ेNa+ और जल का पनुरावशोषण होता ह।ै  

183. नीचे एस टी डी क� सचूी ह।ै उन रोगों का चयन करो जो परूी तरह से उपचार योग्य नहीं हैं। 

A. जनिनक मस्से B. जनिनक प�रसपर् 

C. िसिफिलस D. यकृतशोथ बी 

E. ट्राइकोमोनसता 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो: 

(1) केवल A एवं D (2) केवल B एवं D 

(3) केवल A एवं C (4) केवल D एवं E 

उ�र (2)  
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हल: सही उ�र िवकल्प (2) केवल B व D हैं क्योंिक यकृतशोथ-B, जनिनक प�रसपर् व HIV संक्रमण के अलावा अन्य यौन संचा�रत रोग 

परूी तरह से उपचार योग्य होत ेहैं यिद शरुूआत में पहचानकर उिचत ढंग से इलाज कराया जाए।  

 • लैंिगक मस्से, िसिफिलस और ट्राइकोमोनसता परूी तरह स ेउपचार योग्य STDs ह ैयिद पहचान कर उिचत ढंग स ेइलाज कराया 

जाए। 

 • िवकल्प (1) गलत ह ैक्योंिक इसमें लैंिगक मस्से शािमल ह।ै 

 • िवकल्प (3) गलत ह ैक्योंिक इसमें लैंिगक मस्से व िसिफिलस शािमल हैं। 

 • िवकल्प (4) गलत ह ैक्योंिक इसमें ट्राइकोमोनसता शािमल ह।ै 

 लैंिगक मस्स,े जनिनक प�रसपर् व यकृतशोथ-B िवषाणकु STDs हैं। िसिफिलस एक जीवािण्वक व ट्राइकोमोनसता एक प्रोटोजोअन 

STD ह।ै     

184. पैिलयोजोइक महाकल्प के (पुराने से नवीन) कल्पों का सही क्रम क्या ह?ै  

(1) साइलू�रयन, िडवोिनयन, पिमर्यन, काब�नी फेरस 

(2) साइलू�रयन, िडवोिनयन, काब�नीफेरस, पिमर्यन 

(3) पिमर्यन, िडवोिनयन, साइलू�रयन, काब�नीफेरस 

(4) साइलू�रयन, काब�नीफेरस, पिमर्यन, िडवोिनयन 

उ�र (2) 

हल: सही उ�र िवकल्प (2) ह ैक्योंिक पैिलयोजोइक महाकल्प में कल्पों का सही क्रम (प्राचीन से नवीन तक) िनम्न ह-ै 

 साइलू�रयन, िडवोिनयन, काब�नीफेरस, पिमर्यन 

 • िवकल्प (1) गलत ह ैक्योंिक पिमर्यन, (काब�नीफेरस) पहले िदया गया ह।ै 

  • िवकल्प (3) गलत ह ैक्योंिक यह इिंगत करता ह ैिक पिमर्यन, पेिलयोजेइक महाकल्प का सबसे प्राचीन कल्प ह।ै 

 • िवकल्प (4) गलत ह ैक्योंिक यह इिंगत करता ह ैिक िडवोिनयन, पेिलयोजोइक कल्प का नवीनतम कल्प ह।ै 

185. हृदय क� लब ध्विन _______ के कारण होती है। 

(1) अधर्चन्द्राकार कपाट के बंद होने 

(2) ित्रवलनी एवं िद्ववलनी कपाटों के खुलने 

(3) अधर्चन्द्राकार कपाट के खलुने 

(4) ित्रवलनी एवं िद्ववलनी कपाटों के बंद होने 

उ�र (4) 

हल: सही उ�र िवकल्प (4) ह ैक्योंिक लब पहली हृदय ध्विन ह ैतथा यह िनलयी प्रकंुचन के दौरान AV कपाटों (दाएं अिलंद तथा दाएं िनलय 
के बीच में मौजदू ित्रवलनी कपाट) तथा (बाएं अिलंद तथा बाएं िनलय के बीच में मौजदू िद्ववलनी/िमट्रल कपाट) के बंद होने स ेउत्पन्न 
होती ह।ै 

  • िवकल्प (1) गलत ह ैक्योंिक अधर्-चन्द्राकार कपाटों के बंद होने से द
ू
सरी हृदय ध्विन उत्पन्न होती ह ैिजसे ‘डब’ कहते हैं। 

 • िवकल्प (2) गलत ह ैक्योंिक कपाटों का खलुना हृदय ध्विन ‘लब’ तथा ‘डब’ के उत्पन्न होने के िलए उ�रदायी नहीं ह।ै 

 • िवकल्प (3) गलत ह ैक्योंिक अधर्चदं्राकार कपाटों के खलुने से िकसी भी प्रकार क� हृदय ध्विन उत्पन्न नहीं होती ह।ै 
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 खण्ड-B 

186. �ी के बा� जननेिन्द्रय से संबंिधत सूची-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो : 

 सूची-I  

(संरचनाए)ँ 

 सूची-II  

(लक्षण) 

A. जघन शैल I. एक ऊतक का मासँल वलन जो योिनद्वार को घेरे रहता ह ै

B. भगशेफ II. कोिशकाओ ंक� वसीय गद्दी जो त्वचा और बालों से  ढक� होती ह ै

C. योिनच्छद III. लघ ुभगो� के ऊपर छोटी अंगिुल जैसी संरचना 

D वहृद भगो� IV. एक पतली िझल्ली जैसी संरचना जो योिन के द्वार को ढ़के रहती है 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-II, B-III, C-IV, D-I (2) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(3) A-I, B-IV, C-III, D-II (4) A-II, B-III, C-I, D-IV  

उ�र (1) 

हल: सही उ�र िवकल्प (1) हैं क्योंिक 

•  जघन शैल त्वचा और जघन बालों से ढके वसामय ऊतक क� एक गद्दी ह।ै अतः (A), (II) से समुेिलत होता ह।ै 

•  भगशेफ एक छोटी अंगिुल जैसी संरचना ह ैजो मतू्रद्वार के ऊपर दो लघ ुभगो� के ऊपरी संिध स्थल पर िस्थत होती ह।ै अतः (B), 

(III) से समुेिलत होता ह।ै 

•  योिनच्छद एक िझल्ली ह ैजो योिन के द्वार को आंिशक रूप से ढकता ह ैअतः (C), (IV) से समुिेलत होता ह।ै 

•  वहृद भगो� ऊतक के मासंल वलन ह ैजो जघन शैल से नीचे क� ओर फैले रहते हैं तथा योिन द्वार को घेरे रहत ेहैं। अतः (D), (I) स े

समुेिलत होता ह।ै 

 अन्य िवकल्प (2), (3) व (4) गलत हैं क्योंिक (A), (B), (C) व (D) के िलए गलत िमलान को प्रदिशर्त करते हैं। 

187. असगुिुणता क्रोमोसोमीय िवकार ह ैिजसमें गणुसतू्रों क� संख्या _________ के कारण गणुसतू्रों के अगिुणत सैट क� यथाथर् कॉपी नहीं होती। 

A. प्रितस्थापन B. संकलन 

C. िवलोपन D. स्थानांतरण 

E. व्युत्क्रम 

िनम्न िवकल्पों में से सबसे उिचत उ�र का चयन करो : 

(1)  केवल C एवं D 

(2)  केवल D एवं E 

(3)  केवल A एवं B 

(4)  केवल B एवं C 

उ�र (4) 
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हल: कोिशका िवभाजन चक्र के दौरान क्रोमैिटड्स के पथृक्करण क� िवफलता के प�रणामस्वरूप गणुसतू्र क� प्राि� या हािन होती ह ैिजस े

असगुिुणता कहा जाता ह।ै 

 असगुिुणता सकंलन या िवलोपन के कारण होती ह।ै 

 अतः केवल (B) तथा (C) सही हैं। 

188. नीचे दो कथन िदये गये हैं : 
कथन I : सभी ससीमकेन्द्रक� जीवों में आर एन ए अंतरक्षेप कोिशक�य सरुक्षा क� िविध है। 
कथन II : आर एन ए आई में परूक एकसतू्री आर एन ए एम आर एन ए से बंधता ह ैऔर उसके रूपांतरण (ट्रांसलेशन) को रोकता ह ैिजसके कारण 
एक िविश� एम आर एन ए िनिष्क्रय हो जाता ह।ै  
ऊपर िदए गए कथनों के संदभर् में िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1)  कथन I सत्य ह ैलेिकन कथन II असत्य ह।ै (2) कथन I असत्य ह ैलेिकन कथन II सत्य ह।ै 

(3) दोनों कथन I और कथन II सत्य हैं। (4) दोनों कथन I और कथन II असत्य हैं। 

उ�र (1) 

हल: सही उ�र िवकल्प (1) हैं क्योंिक कथन I सही ह ैजो बताता ह ैिक RNA अंतरक्षेप सभी यूकै�रयोिटक जीवों में कोिशक�य सरुक्षा क� 
एक िविध ह।ै कथन II गलत ह ैजो बताता ह ैिक RNAi में परूक ssRNA के कारण िविश� mRNA िनिष्क्रय हो जाता ह ैजो mRNA 

से बंधता ह ैतथा इसके स्थानांतरण को रोकता ह।ै 

 कथन II में यह परूक dsRNA अण ुहोना चािहए जो िविश� mRNA को िनिष्क्रय करने में सिम्मिलत होता ह।ै 

 िवकल्प (2), (3) व (4) गलत हैं क्योंिक य ेगलत उ�र प्रदिशर्त करते हैं। 

189. गलत कथनों को पहचािनए : 

(A) इ�रथ्रोपोईिटन वकृ्क क� जक्स्टाग्लोमेरुलर कोिशकाओ ंद्वारा उत्पािदत होता ह।ै 

(B) लीिडग कोिशकाएँ एंड्रोजन उत्पािदत करती हैं। 

(C) एक पेप्टाइड हाम�न एिट्रयल नेिट्रयूरेिटक कारक वषृणों क� शुक्रजनक निलकाओ ंद्वारा �ािवत होता ह।ै 

(D) कोिलिसस्टोकाइिनन जठर आंत्रीय पथ द्वारा उत्पािदत होता ह।ै  

(E) गैिस्ट्रन आंत्रीय िभि� पर कायर् करता ह ैऔर पेिप्सनोजन के उत्पादन में सहायता करता ह।ै 

िनम्न िवकल्पों में से सबसे उिचत उ�र का चयन करो :  

(1) केवल D एवं E (2) केवल A एवं B 

(3) केवल C एवं E (4) केवल A एवं C 

उ�र (3) 

हल: सही उ�र िवकल्प (3), केवल (C) व (E) ह ैक्योंिक दोनों गलत कथन हैं। 

•   अिलंदीय नेिट्रयूरेिटक कारक, एक पेप्टाइड हॉम�न हृदय के अिलंद से �ािवत होता ह ैवषृणों क� शकु्रजनक निलकाओ ंस ेनहीं। 

•  गैिस्ट्रन, जठरीय गं्रिथयों पर कायर् करता ह ैन िक आंत्रीय िभि� पर तथा हाइड्रोक्लो�रक अम्ल व पेिप्सनोजन के �ाव को पे्र�रत करता 
ह।ै 

अन्य कथन (A), (B) व (D) सही कथन हैं। 

िवकल्प (1), (2) व (4) गलत हैं क्योंिक उनमें या तो एक या दो कथन सही हैं। 
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190. पी सी आर क� प्रिक्रया में िनम्न चरण आते हैं। 

A. अनीलन B. प्रवधर्न (~1 िबिलयन गुना) 

C. िनिष्क्रयकरण D. Taq पॉलीमरेज एवं डीऑक्सीन्यूिक्लयोटाइडों के साथ उपचार 

E. प्रसार 

िनम्न िवकल्पों में से पी सी आर के चरणों के सही क्रम का चयन करो : 

(1) C→A→D→E→B 

(2) A→B→E→D→C 

(3) A→C→E→D→B 

(4) D→B→E→C→A 

उ�र (1) 

हल: सही उ�र िवकल्प (1) ह ैक्योंिक PCR क� प्रिक्रया में सिम्मिलत चरण का सही अनुक्रम िनम्न ह:ै 

 (C) िनिष्क्रयकरण 

 (A) अनीलन 

 (D) Taq पॉलीमरेज एवं डीऑक्सीनयूिक्लयोटाइडों क साथ उपचार 

 (E) प्रसार 

 (B) प्रवधर्न (~1 िबिलयन गनुा) 

 अथार्त  C→A→D→E→B 

 िवकल्प (2), (3) तथा (4) गलत हैं क्योंिक वे गलत अनुक्रम को दशार्त ेहैं। 

191. नीचे दो कथन िदये गये हैं : 
कथन I: सांिद्रत मतू्र वकृ्काण ुमें प्रितधारा िक्रया िविध के कारण िनिमर्त होता ह।ै 
कथन II : प्रितधारा िक्रयािविध मध्यांश के अंतरकाशी में परासरण प्रवणता बनाए रखने में सहायता करती ह।ै 
उपर िदये गये कथनों के संदभर् में िनम्न िवकल्पों में से सबसे उिचत उ�र का चयन करो : 

(1) कथन I सही ह ैलेिकन कथन II गलत ह।ै 

(2) कथन I गलत ह ैलेिकन कथन II सही ह।ै 

(3) दोनों कथन I एवं कथन II सही हैं। 

(4) दोनों कथन I एवं कथन II गलत हैं। 

उ�र (3) 

हल: सही उ�र िवकल्प (3) ह ैक्योंिक स्तनधा�रयों में सांिद्रत मतू्र उत्पन्न करने क� क्षमता होती ह।ै हनेले लूप और वासा रेक्टा इसमें मखु्य 

भिूमका िनभाते हैं। हनेले-लूप क� दोनों भजुाओ ंमें िनस्यंद का प्रवाह तथा वासा रेक्टा क� दोनों भजुाओ ंके माध्यम से र� का प्रवाह प्रितधारा 

प्रितरूप में होता ह।ै हनेले लूप और वासा रेक्टा के बीच क� नजदीक� एवं उनमें प्रितधारा प्रवाह आंत�रक मध्यांशी अंतराकाश क� ओर 

परासरणता में विृद्ध अथार्त ्वल्कुट में 300 m Os mol L–1 स ेआंत�रक मध्यांश में लगभग 1200 m Os mol L–1 तक बनाए रखत ेहैं। 

अतः जक्स्टा मेडुलरी नेफ्रॉन के हनेले लूप क� प्रितधारा िक्रयािविध मतू्र के सांद्रण में भाग लेती ह।ै 
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192. नीचे दो कथन िदये गये ह ै: 

कथन I: गॉल्जी सिम्मश्र के कंुड केन्द्रक के पास संकें िद्रत रूप से व्यविस्थत होत ेह ैिजसमें िविश� उ�ल िसस या प�रपक्व एवं अवतल ट्रांस या 
िनमार्णकारी सतह होती ह।ै 

कथन II : बह�त से प्रोटीन िसस िसरे से मोचन से पहले गॉल्जी सिम्मश्र के कुडों में रूपांत�रत होते ह।ै 

ऊपर िदए गए कथनों के संदभर् में िनम्न िवकल्पों से सही उ�र का चयन करो : 

(1)  कथन I सत्य ह ैपरन्तु कथन II असत्य ह।ै (2) कथन I असत्य ह ैपरन्तु कथन II सत्य ह।ै 

(3) दोनों कथन I एवं कथन II सत्य हैं। (4) दोनों कथन I एवं कथन II असत्य हैं। 

उ�र (4) 

हल: गॉल्जी कंुड, कें द्रक के पास िविश� उ�ल िसस या िनमार्णकारी सतह तथा अवतल ट्रासं या प�रपक्वन सतह के साथ संकें िद्रत रूप स े

व्यविस्थत होते हैं। 

 अंतद्रर्व्यी जािलका पर राइबोसोम द्वारा स�ेंिषत कई सारे प्रोटीनों का रूपांतरण, गॉल्जी उपकरण के कंुड में, ट्रांस िसरे से इनके मोचन स े

पहले होता ह।ै 

 अतः सही उ�र िवकल्प (4) ह।ै 

193. सूची-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो : 

 सूची-I  सूची -II 

A. प्रसव I. नवजात िशश ुके िलए अनेक प्रितरक्षी 

B. अपरा II. अंडोत्सगर् के बाद अंडाण ुका संग्रह 

C. कोलोस्ट्रम III. गभर् उत्क्षेपन प्रितवतर् 

D. झालर IV. एच सी जी हाम�न का स्रवण 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-III, B-IV, C-I, D-II (2) A-I, B-IV, C-II, D-III 

(3) A-II, B-III, C-IV, D-I (4) A-III, B-IV, C-II, D-I 

उ�र (1) 

हल:  

सही उ�र िवकल्प (1) ह ैक्योंिक 

•  प्रसव एक जिटल तंित्र अंतः �ावी िक्रयािविध द्वारा पे्र�रत होता ह।ै प्रसव के िलए सकेंत पणूर् िवकिसत भ्रणू और अपरा स ेउत्पन्न 

होते हैं जो हल्के गभार्शयी सकुंचनों को पे्र�रत करत ेहैं, िजन्हें गभर् उत्क्षपेण प्रितवतर् कहते हैं। 

•  अपरा अंतः �ावी ऊतक के रूप में कायर् करता ह ैऔर hCG, hPL, एस्ट्रोजन, प्रोजेस्टोजन आिद जैस ेकई हॉम�न उत्पन्न करता 

ह।ै 

•  लैक्टेशन के शरुुआती कुछ िदनों के दौरान उत्पािदत द
ु
ग्ध को कोलोस्ट्रम कहते हैं िजसमें कई प्रकार के प्रितरक्षी समािहत होत ेहैं जो 

नवजात िशश ुमें प्रितरोधी क्षमता उत्पन्न करने के िलए परम आवश्यक होत ेहैं। 

 झालर अंडोत्सगर् के बाद अंडाण ुके संग्रहण में मदद करती ह।ै 
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194. नीचे दो कथन िदये गये हैं: एक अिभकथन A द

ू

सरा कारण R ह।ै 

अिभकथन A: कशेरुक� उपसंघ के सदस्यों में भ्रणूीय काल में प�ृ रज्ज ुहोती ह।ै वयस्क में प�ृ रज्ज ुउपािस्थमय अथवा अिस्थल कशेरुक दडं में 

प�रवितर्त हो जाती ह।ै 

कारण R: इसिलए सभी रज्जकु कशेरुक होते हैं लेिकन सभी कशेरुक रज्जुक नहीं होत ेहैं। 

उपर िदए गए कथनों के संदभर् में िनम्न िवकल्पों से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A सत्य ह ैलेिकन R असत्य ह।ै 

(2) A असत्य ह ैपरन्तु R सत्य है। 

(3) दोनों A एवं R सत्य हैं एवं R, A का सही स्प�ीकरण ह।ै 

(4) दोनों A एवं R सत्य हैं लेिकन R, A का सही स्प�ीकरण नहीं है। 

उ�र (1) 

हल: सही उ�र िवकल्प (1) ह ैक्योंिक कॉड�टा सघं को तीन उपसघंों : यूरोकॉड�टा, सफेैलोकॉड�टा और वट�बे्रटा में िवभािजत िकया गया ह।ै 

संघ वट�बे्रटा के सदस्यों में भ्रणूीय अविध के दौरान प�ृरज्ज ुहोती ह।ै वयस्क अवस्था में प�ृरज्ज ुउपािस्थल या अिस्थल कशेरुक दडं स े

प्रितस्थािपत हो जाती ह।ै अतः सभी कशेरुक, कॉड�ट्स होते हैं लेिकन सभी कॉड�ट्स, कशेरुक नहीं होते हैं। 

195. माता का रूिधर वगर् A+, िपता का B+ और बच्च ेका A+ ह।ै तीनों के संभव जीनोटाइप क्रमशः क्या होगें ? 

(A) IAIA | IBi | IBi (B) IAIA | IBi | IAi 

(C) IBi | IAIA | IAIB (D) IAIA | IBIB | IAi 

(E) IAi | IBi | IAi 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) C एवं D 

(2) D एवं A 

(3) A एवं B 

(4) B एवं E 

उ�र (4) 

हल:  

बच्चे का र� समहू (A+) ह,ै इसका अथर् ह ैिक उसे, िपता से अवश्य ही (i) एलील प्रा� ह�आ होगा अथार्त ्िपता का जीनप्ररूप (IBi) ह।ै 

जबिक माता में IAIA या IAi जीनप्ररूप हो सकता ह।ै 

इसिलए, माता, िपता और बच्चे इन सभी तीन का संभािवत जीनप्ररूप क्रमशः इनमें से कोई एक होगा 

(B) IAIA | IBi | IAi 

(E) IAi | IBi | IAi 
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196. िनम्न समि� विृद्ध वक्र में 'a' और 'b' क्या िनरूिपत करते ह ै? 

 
(1) ‘a’ चरघातांक� विृद्ध जब अनुिक्रयाएँ विृद्ध को सीिमत नहीं करती ह ैको िनरूिपत करता ह;ै और ‘b’ लॉिजिस्टक विृद्ध जब अनुिक्रयाएँ विृद्ध 

को सीिमत करती हैं, को िनरूिपत करता ह।ै 

(2) ‘a’ लॉिजिस्टक विृद्ध जब अनुिक्रयाएँ विृद्ध को सीिमत नहीं करतीं, को िनरूिपत करता ह;ै ‘b’ चरघातांक� विृद्ध जब अनुिक्रयाएँ विृद्ध को 
सीिमत करती हैं, को िनरूिपत करता ह।ै 

(3) ‘a’ वहन क्षमता िनरूिपत करता ह ैऔर ‘b’ लॉिजिस्टक विृद्ध जब अनुिक्रयाएँ विृद्ध को सीिमत करती हैं, को िदखाता ह।ै 

(4) ‘a’ चरघातांक� विृद्ध जब अनुिक्रयाएँ विृद्ध को सीिमत नहीं करती हैं, को िनरूिपत करता ह ैऔर ‘b’ वहन क्षमता को िदखाता ह।ै 

उ�र (1) 

हल: िदया गया ग्राफ समि� विृद्ध वक्र को प्रदिशर्त करता ह ैजहाँ ‘a’ चरघाताकं� विृद्ध दशार्ता ह ैजब अनुिक्रयाएँ विृद्ध को सीिमत नहीं करती 

हैं, इससे J-आकृित वाला वक्र बनता ह ैऔर ‘b’ संभार-तंत्र विृद्ध को प्रदिशर्त करता ह ैजब अनुिक्रयाएँ विृद्ध को सीिमत नहीं करती हैं, 

इससे S-आकृित वाला वक्र बनता ह।ै 

197. पेशी संकुचन क� िक्रयािविध से संबंिधत सही कथनों का चयन करो : 

A. इसका आरंभ सी एन एस के संवेदी न्यूरॉन द्वारा संकेत पे्रषण द्वारा होता ह।ै 

B. तंित्रका संचारी साक�लेमा में िक्रया िवभव उत्पन्न करता ह।ै 

C. Ca++ स्तर में विृद्ध से कैिल्सयम एिक्टन तंतुओ पर ट्रोपोिनन से बंध जात ेहैं। 

D. एिक्टन के िलए सिक्रय स्थल का आच्छादन िक्रयाशील हो जाता ह।ै 

E. ए टी पी के जल-अपघटन से प्रा� ऊजार् क्रास सेतु बनाने में उपयोग होती है। 

िनम्न िवकल्पों में से सबसे उिचत उ�र का चयन करो : 

(1) केवल B, C एवं E (2) केवल C, D एवं E 

(3) केवल A एवं D (4) केवल B, D एवं E 

उ�र (1) 

हल: सही उ�र िवकल्प (1) हैं क्योंिक पेशी सकुंचन पे्ररक न्यूरॉन के माध्यम से CNS द्वारा पे्रिषत सकेंत द्वारा आरंभ होता ह।ै तंित्रकापेशीय 

संिध पर पह�चँने वाला तंित्रक�य संकेत एक तंित्रकासचंारक (एिसिटलकोलीन) मोिचत करता ह ैजो साक�लेमा में िक्रया िवभव उत्पन्न करता ह।ै 

यह पेशी तंतु के माध्यम से फैलता ह ैतथा इसके कारण साक�प्लाज्म में Ca2+ मोिचत होता ह।ै Ca2+ के स्तर में विृद्ध स ेएिक्टन तंतुओ ंपर 

ट्रोपोिनन क� उपइकाई से कैिल्शयम बंधता ह ैऔर इस तरह मायोिसन के िलए सिक्रय स्थल खलु जाते हैं। ATP जल अपघटन से प्रा� ऊजार् 

के उपयोग स ेमायोिसन शीषर् अब एिक्टन पर म�ु सिक्रय स्थलों से बंधकर क्रॉस सेत ुबनाता ह।ै 
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198. सचूी-I को सचूी-II के साथ समुेिलत करो : 

 सूची-I  सूची-II 

A. शल्क� उपकला I. आहार नाल क� गोब्लेट कोिशकाएँ 

B. प�माभ धारी उपकला II. अग्नाशयी वािहिनयों का आंत�रक आस्तर 

C. गं्रिथल उपकला III. र� वािहकाओ ंक� िभित 

D. संयु� उपकला IV. फैलोिपयन निलकाओ ंक� आंत�रक सतह 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-II, B-III, C-I, D-IV (2) A-II, B-IV, C-III, D-I 

(3) A-III, B-I, C-II, D-IV (4) A-III, B-IV, C-I, D-II 

उ�र (4) 

हल: सही उ�र िवकल्प (4) ह ैक्योंिक 

• सरल शल्क� उपकला िवसरण सीमा के िनमार्ण जैसे काय� में शािमल होती ह ैऔर र� वािहिनयों क� िभि�यों में पायी जाती ह।ै 

•  प�माभी उपकला का मखु्य कायर् कणों को उपकला के ऊपर एक िविश� िदशा में सचंािलत करना ह ैतथा यह फैलोपी निलकाओ ंक� 

आंत�रक सतह में उपिस्थत होती ह।ै 

•  आहार नाल क� गोब्लेट कोिशकाएँ, एककोिशक�य गं्रिथयों का उदाहरण हैं जो पथृक्कृत गं्रिथल कोिशकाओ ंसे बनी होती ह।ै 

•  संय�ु उपकला कोिशकाओ ंक� एक से अिधक परत से बनी होती ह ैतथा अग्न्याशयी वािहिनयों के आंत�रक आस्तर में पायी जाती ह।ै 

199. सचूी - I को सचूी - II के साथ समुेिलत करो : 

 सूची - I  सूची - II 

A. बी-लिसकाणु I. िनिष्क्रय प्रितरक्षा 

B. इटंरफेरॉन II. कोिशका-मािध्यत प्रितरक्षा 

C. टी-लिसकाण ु III. रोगजनकों के प्रित अनुिक्रया में प्रोटीनों 
क� सेना उत्पन्न करना 

D. कोलोस्ट्रम IV. सहज प्रितरक्षा 

िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A-I, B-IV, C-II, D-III 

(2) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(3) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(4) A-II, B-IV, C-I, D-III 

उ�र (3) 
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हल: सही उ�र िवकल्प (3) ह ैक्योंिक 

•  B-लिसकाण ुरोगजनकों से लड़ने के िलए हमारे र� में इनके प्रित अनुिक्रया में प्रोटीनों क� सेना उत्पन्न करती हैं। इन प्रोटीनों को प्रितरक्षी 

कहते हैं। 

•  इटंरफेरॉन सहज प्रितरक्षा के साइटोकाइन रोध से संबंिधत हैं, जो असकं्रिमत कोिशकाओ ंको और आग ेिवषाण ुसंक्रमण स ेबचाते हैं। 

•  T-लिसकाण ुकोिशका मािध्यत प्रितरक्षा क� मध्यस्थ होती ह।ै 

•  कोलोस्ट्रम नवजात को प्राकृितक िनिष्क्रय प्रितरक्षा प्रदान करता ह।ै 

200. नीचे दो कथन िदये गये हैं: इनमें से एक अिभकथन A ह ैतथा द

ू

सरा कारण R ह।ै 

अिभकथन A: गैसों के प�रवहन के समय लगभग 20-25 प्रितशत CO2, हीमोग्लोिबन द्वारा काबार्मीनो हीमोग्लोिबन के रूप में वहन क� जाती ह।ै 

कारण R : यह बंधन ऊतकों में उच्च pCO2 एवं िनम्न pO2 संबंिधत ह।ै 

उपर िदये गये कथनों के संदभर् में िनम्न िवकल्पों में से सही उ�र का चयन करो : 

(1) A सत्य ह ैलेिकन R असत्य है (2) A असत्य ह ैपरन्तु R सत्य है 

(3) दोनों A एवं R सत्य हैं और R, A का सही स्प�ीकरण है (4) दोनों A एवं R सत्य हैं लेिकन R, A का सही स्प�ीकरण नहीं है 

उ�र (3)  

हल: सही उ�र िवकल्प (3) ह ैक्योंिक लगभग 20-25 प्रितशत CO2 RBC द्वारा अिभगिमत होती ह ैजबिक 70 प्रितशत CO2 बाइकाब�नेट 

के रूप में अिभगिमत होती ह।ै लगभग 7 प्रितशत CO2 प्लाज्मा के माध्यम से घलु्य अवस्था में अिभगिमत होती ह।ै 

 हीमोग्लोिबन के साथ CO2 का के आंिशक दाब से संबंिधत ह।ै CO2 एक प्रमखु कारक ह ैजो इस बंधन को प्रभािवत कर सकता ह।ै जब 

PCO2 अिधक होता ह ैऔर PO2 ऊतकों के समान कम होता ह,ै इसिलए CO2 का अिधक बंधन होता ह।ै प�रविहत क� गई गसैों का 

प्रितशत उसके आिंशक दाब पर िनभर्र करता ह।ै यिद आंिशक दाब कम हो जाता ह,ै तो हीमोग्लोिबन के साथ गसैों का प�रवहन भी कम 

हो जाता ह।ै इसिलए, कारण कथन क� सही व्याख्या ह।ै 

  
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